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 I. Паспорт фонда оценочных средств 
1.Область применения
Фонд оценочных средств разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования и программы учебной дисциплины ОУД. 11 Естествознание. Содержит комплект оценочных средств для организации дифференцированного зачета и контрольно-измерительные материалы для текущего контроля. Позволяет оценивать  планируемы результаты обучения

1.1. Показатели сформированности результатов

	Результаты (личностные, метапредметные, предметные)
	Основные показатели
	Задания для проверки усвоенных знаний и освоенных умений

	Предметные:
- сформированность представлений о целостной современной естественно-научной картине мира, природе как единой целостной системе, взаимосвязи человека, природы и общества, пространственно-временных масштабах Вселенной;
Метапредметные:

- применение основных методов познания (наблюдения, научного эксперимента) для изучения различных сторон естественно-научной картины мира, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере;
Личностные

- объективное осознание значимости компетенций в области естественных наук для человека и общества, умение использовать технологические достижения в области физики, химии, биологии для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности;

	- понимает единство и взаимосвязь всех наук о природе;

- составляет схемы строения атомов элементов;
- выполняет лабораторные работы, анализирует полученные результаты. 

- делает выводы из наблюдаемых явлений и дает им объяснение;

- выделяет основные экологические факторы и их влияние на организмы;

-пользуется основными методами научного познания: описанием, наблюдением, экспериментом для решения простейших генетических задач;

- анализирует теории, знание которых необходимо в будущей профессиональной деятельности
- объясняет  ценности научного познания мира не вообще для человечества в целом, а для себя лично.
	Промежуточный контроль:

Дифференцированный зачет

1. Какой иммунитет передается детям от родителей по наследству?

а) естественный

б) искусственный
2. Точным ли является выражение: «Солнце восходит и заходит»? Что следует добавить к этому выражению с точки зрения физики?
3. По пять электронов находятся во внешнем электронном слое атомов каждого из химических в ряду:

а) N, P, As  б) Be, B, Li  в) C, Si. Al 
4. Неметаллические свойства усиливаются в ряду: 

 а) N, C, B  б) C, Si, Ge в) N, O, F
5. Металлические свойства усиливаются в ряду:

а) Li, Na, K б) Na, Mg, Al 

в) Ca, Mg, Al
6. С гидроксидом калия взаимодействуют оба вещества в ряду:

А) HCl, N2 б) MgO, SO2 

в) Al, MgSO4 

Текущий контроль:

Самостоятельные работы по темам:
1.Редкие и исчезающие виды.

2.Строение клеток эукариот и прокариот.

3. Способы бесполого размножения.
4. Кинематика равномерного и неравномерного движений

5. Поляризация диэлектриков
6. Электроизмерительные приборы 
Практические занятия по темам:

1.Анализ и оценка различных гипотез происхождения человека.
2.Решение задач по интерференции и дифракции
3. Ознакомление с коллекцией образцов  нефти и продуктов её переработки. 
4. Химические свойства уксусной кислоты.

5. Химические свойства белка. Обратимая и необратимая денатурация белков.


	Предметные:
- владение знаниями о наиболее важных открытиях и достижениях в области естествознания, повлиявших на эволюцию представлений о природе, на развитие техники и технологий;
Метапредметные:
 - овладение умениями и навыками различных видов познавательной деятельности для изучения разных сторон окружающего естественного мира;

Личностные:
- умение проанализировать техногенные последствия для окружающей среды, бытовой и производственной деятельности человека;
	- составляет схемы экосистемы на примере биосферы, проводить описание опытов и свойств изучаемых веществ;

- раскрывает историю открытия и сущность периодического закона;
-объясняет естественнонаучные явления;  
- подбирает необходимую по теме литературу и Интернет ресурсы;

- доказывает связь явлений и процессов;
- понимает необходимость дальнейшего продолжения образования;

	Промежуточный контроль:
Дифференцированный зачет:
1.Принцип рационального природопользования:

а) «бери, сколько можешь»

б) разумный подход к «бери»

в) «ничего не бери»
2. Развитие средств связи

3. Взаимодействие какой пары соединений отвечает краткому ионному уравнению: Ba 2+ + SO42- -> Ba SO4
а) BaCO3 + K2 SO4 
б) Ba(OH)2 + H2 SO4 
в) Na2 SO3 + BaO

Текущий контроль:

Самостоятельные работы по темам: 

1.Деление клетки (митоз, мейоз).
2.Оплодотворение у растений и животных.
3.Возникновение и многообразие приспособлений у организмов.
4. Электроизмерительные приборы
5. Развитие средств связи
6. Составление памятки «Правила безопасной работы со средствами бытовой  химии».

7. Составление таблицы «Зависимость свойств веществ от типа кристаллической решётки».

8. Составление презентаций (сообщений, коллекций) «Важнейшие металлы и неметаллы»
Практические занятия по темам:
1.Влияние алкоголизма, наркомании, курения на наследственность.

2. Решение задач по атомной физике
3. Изготовление моделей молекул.

	Предметные:
- сформированность умения применять естественнонаучные знания для объяснения окружающих явлений, сохранения здоровья, обеспечения безопасности жизнедеятельности, бережного отношения к природе, рационального природопользования, а также выполнения роли грамотного потребителя.
Метапредметные:
- умение использовать различные источники для получения естественно-научной информации и оценивать ее достоверность для достижения поставленных целей и задач.
Личностные:
- готовность самостоятельно добывать новые для себя естественно-научные знания с использованием для этого доступных источников информации.
	- называет основные способы размножения организмов, стадий онтогенеза на примере человека;

-описывает микропрепараты клеток растений;

- сравнивает строение клетки растений и животных по готовым микропрепаратам;

объясняет роль химии в жизни человека;

объясняет роль генетического фактора в развитии индивида;

называет особенности наследственной и ненаследственной изменчивости и их биологической роли в эволюции живого, действие на организм человека изучаемых веществ;
- отбирает материал из литературы, интернет-источников и излагает суть информации в области естествознания;
- использует Интернет и интерактивные мультимедийные средства на различных носителях при подготовке докладов, презентаций


	Промежуточный контроль:
Дифференцированный зачет:

1. Радиация – это ….. мутагенный фактор

а) химический

б) физический

в) биологический
2.К.п.д. теплового двигателя 40%. Восколько раз кол-во теплоты, полученное от нагревателя, больше количества теплоты, отданного холодильнику.

1. 1,67           2. 3,22

3. 2,7             4. 2,5      5. 1,32 
3. К способам защиты металлов от коррозии не относится:

А) введение ингибиторов

Б) создание контакта с более активным металлом 

В) увлажнении окружающей среды
Текущий контроль:

Самостоятельные работы по темам:
1.Популяция-структурная единица вида, единица эволюции.

2.Межвидовые отношения: паразитизм, хищничество, конкуренция, симбиоз.
3.Экологические факторы и их влияние на организмы.

4.Критерии вида.

5.Строение молекулы белка и ДНК.
6.Заповедники и заказники России.

7. Изучение теплового действия тока.
8. Составление памятки «Действие алкоголя на организм ребёнка»

9. Составление схемы «Применение гидролиза в практической деятельности человека»
Практические занятия по темам:

1.Мутации.

2.Сравнитеьнельная характеристика экосистем и агроэкосистем своей местности.

3.Измерение температуры вещества в зависимости от времени при изменениях агрегатных состояний

4. Решение задач на закон Ома для полной цепи

	Предметные:

- владение понятийным аппаратом естественных наук, позволяющим познавать мир, участвовать в дискуссиях по естественно-научным вопросам, использовать различные источники информации для подготовки собственных работ, критически относиться к сообщениям СМИ, содержащим научную информацию.
Метапредметные:
- применение основных методов познания (наблюдения, научного эксперимента) для изучения различных сторон естественно-научной картины мира, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере.
Личностные:
- умение выстраивать конструктивные взаимоотношения в команде по решению общих задач в области естествознания.
	- определяет основные понятия по разделам дисциплины;

-оперирует научными понятиями в процессе устных ответов, выполнения практических работ самостоятельных и творческих работ; 

знает и соблюдает правила поведения в природе, бережное отношение к биологическим объектам (растениям и животным и их сообществам) и их охране;

- называет отличительные признаки искусственных сообществ – агроэкосистем;
-- выполняет лабораторные работы, анализирует полученные результаты;

- делает выводы из наблюдаемых явлений и дает им объяснение;

- выделяет основные экологические факторы и их влияние на организмы;

-пользуется основными методами научного познания: описанием, наблюдением, экспериментом для решения простейших генетических задач;

-- ведет диалог, выслушивает оппонента, участвует в дискуссии, открыто выражает и отстаивает свою точку зрения;

-высказывает свою точку зрения на рассматриваемую проблему, воспринимая при этом мнение собеседников;

- определяет цель и задачи работы;

- составляет план работы.
	Промежуточный контроль:
Дифференцированный зачет:
1.Хромосомные мутации – это изменение…

а) числа хромосом

б) структуры хромосом

в) последовательность нуклеотидов
2. Путь или перемещение мы оплачиваем при поездке:

а) в такси

б) на самолете

3. Укажите кислотный оксид: 

А) Cr2O3 Б) ZnO В) SiO2  
Текущий контроль:

Самостоятельная работа по темам:

1.Модификационная изменчивость.
2.Способы бесполого размножения.

3.Создание презентации: «Успехи в освоении космического пространства»
4. Гомологами этилена являются:

а) пропан б) пропадиен в) пропен
5. Составление словаря терминов по неорганической химии
6. Составление словаря терминов по органической химии.

Практические занятия по теме:

1.Решение задач на применение закона сохранения энергии и импульса в механике
2. 

	Предметные:
- сформированность умений понимать значимость естественнонаучного знания для каждого человека независимо от его профессиональной деятельности, различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей.

Метапредметные:
- умение определять цели и задачи деятельности, выбирать средства для их достижения на практике.
Личностные:
- умение управлять своей познавательной деятельностью, проводить самооценку уровня собственного интеллектуального развития;


	- ясно и точно излагает свои мысли, логически обосновывает свою точку зрения, воспринимает и анализирует мнение собеседников, признавая право другого человека на иное мнение;
- имеет представление о месте и роли изучения естествознания в системе наук, связи естествознания с другими науками;

-определяет цель и задачи докладов, исследовательских заданий;
- анализирует различные физические теории, выражает свое эмоционально-ценностное отношение к изучаемому материалу, готовность к

выбору действий определенной направленности.
	Промежуточный контроль:
Дифференцированный зачет:

1.Внутренней средой организма является:

а) кровь и лимфа

б) лимфа и тканевая жидкость
2. На поверхности океана длина волны достигает 300 м , а ее круговая частота 0,46 рад/с. Скорость такой волны равна:

а) 138 м/с       б) 652 м/с     в) 46 м/с

г) 22 м/с    д) 430 м/с
Текущий контроль:
Самостоятельны работы по теме:

1.Обмен веществ и превращение энергии в клетке.

2. Электроизмерительные приборы
3. Творческая работа «Откуда к нам пришла резина?»; «Химия вокруг нас»
Практическое занятие по теме:
1.Анализ и оценка различных гипотез происхождения жизни.

2.Определение направления и модуля силы Лоренца


	Предметные:
- сформированность представлений о научном методе познания природы и средствах изучения мегамира, макромира и микромира; владение приемами естественно-научных наблюдений, опытов, исследований и оценки достоверности полученных результатов.
Метапредметные:
- овладение умениями и навыками различных видов познавательной деятельности для изучения разных сторон окружающего естественного мира.

Личностные:
- устойчивый интерес к истории и достижениям в области естественных наук, чувство гордости за российские естественные науки;


	- проводит описание особей одного вида по морфологическому критерию;

- раскрывает строение клеток по результатам работы со световым микроскопом;
-объясняет естественнонаучные явления;  
- подбирает необходимую по теме литературу и Интернет ресурсы;

- доказывает связь явлений и процессов;

- дает оценку вклада отечественных

 ученых в развитие естественных наук;

- анализирует ход развития естественных наук.
	Промежуточный контроль:
Дифференцированный зачет: 
1.Рациональное природопользование:

а) приводит к резкому изменению природно-ресурсного потенциала

б) охрана невозобновляемых природных ресурсов

в) экологический кризис
2.Опишите в чем состоит суть «парникового эффекта» на Венере

3. Создателем теории химического строения органических соединений (1861г.) является:

А) М.В. Ломоносов 

Б) Д.И. Менделеев 

В) А.М. Бутлеров 

4. Великий русский ученый, создатель Периодической системы элементов:

А) М.В. Ломоносов 

Б) Д.И. Менделеев 

В) А.М. Бутлеров 
Текущий контроль:

Практическое занятие по теме: 
1.Сравнение клеток растений и животных.
2.Решение задач на расчет размеров и масс молекул
Самостоятельная работа по темам:
1.Индивидуальное развитие организма.
2. Ззависимость молекулярных сил от расстояния между молекулами
3. Самостоятельный поиск информации о роли новейших достижений химической науки в плане развития технологий: химическая технология-биотехнология- нанотехнология (подготовка докладов и презентаций). Биографии великих русских химиков (сообщения).



2. Комплект оценочных средств (КОС)

2.1. Паспорт комплекта оценочных средств

Промежуточный контроль освоения учебной дисциплины осуществляется в форме дифференцированного зачета.

2.1.1.Показатели сформированности результатов

	Результаты (личностные, метапредметные, предметные)
	Основные показатели
	Задания для проверки усвоенных знаний и освоенных умений

	Предметные:
- сформированность представлений о целостной современной естественно-научной картине мира, природе как единой целостной системе, взаимосвязи человека, природы и общества, пространственно-временных масштабах Вселенной;
Метапредметные:

- применение основных методов познания (наблюдения, научного эксперимента) для изучения различных сторон естественно-научной картины мира, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере;
Личностные

- объективное осознание значимости компетенций в области естественных наук для человека и общества, умение использовать технологические достижения в области физики, химии, биологии для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности;

	- понимает единство и взаимосвязь всех наук о природе;

- составляет схемы строения атомов элементов;

- выполняет лабораторные работы, анализирует полученные результаты. 

- делает выводы из наблюдаемых явлений и дает им объяснение;

- выделяет основные экологические факторы и их влияние на организмы;

-пользуется основными методами научного познания: описанием, наблюдением, экспериментом для решения простейших генетических задач;

- анализирует теории, знание которых необходимо в будущей профессиональной деятельности
- объясняет  ценности научного познания мира не вообще для человечества в целом, а для себя лично.
	Промежуточный контроль:

Дифференцированный зачет

1. Какой иммунитет передается детям от родителей по наследству?

а) естественный

б) искусственный

2. Точным ли является выражение: «Солнце восходит и заходит»? Что следует добавить к этому выражению с тоски зрения физики?
3. По пять электронов находятся во внешнем электронном слое атомов каждого из химических в ряду:

а) N, P, As  б) Be, B, Li  в) C, Si. Al 
4. Неметаллические свойства усиливаются в ряду: 

 а) N, C, B  б) C, Si, Ge в) N, O, F
5. Металлические свойства усиливаются в ряду:

а) Li, Na, K б) Na, Mg, Al 
в) Ca, Mg, Al
6. С гидроксидом калия взаимодействуют оба вещества в ряду:

А) HCl, N2 б) MgO, SO2 

в) Al, MgSO4 



	Предметные:
- владение знаниями о наиболее важных открытиях и достижениях в области естествознания, повлиявших на эволюцию представлений о природе, на развитие техники и технологий;
Метапредметные:
 - овладение умениями и навыками различных видов познавательной деятельности для изучения разных сторон окружающего естественного мира;

Личностные:
- умение проанализировать техногенные последствия для окружающей среды, бытовой и производственной деятельности человека;
	- составляет схемы экосистемы на примере биосферы, проводить описание опытов и свойств изучаемых веществ;

- раскрывает историю открытия и сущность периодического закона;
-объясняет естественнонаучные явления;  
- подбирает необходимую по теме литературу и Интернет ресурсы;

- доказывает связь явлений и процессов;
- понимает необходимость дальнейшего продолжения образования;

	Промежуточный контроль:
Дифференцированный зачет:

1.Принцип рационального природопользования:

а) «бери, сколько можешь»

б) разумный подход к «бери»

в) «ничего не бери»

2. Развитие средств связи
3. Взаимодействие какой пары соединений отвечает краткому ионному уравнению: Ba 2+ + SO42- -> Ba SO4 
а) BaCO3 + K2 SO4 
б) Ba(OH)2 + H2 SO4 
в) Na2 SO3 + BaO



	Предметные:
- сформированность умения применять естественнонаучные знания для объяснения окружающих явлений, сохранения здоровья, обеспечения безопасности жизнедеятельности, бережного отношения к природе, рационального природопользования, а также выполнения роли грамотного потребителя.
Метапредметные:
- умение использовать различные источники для получения естественно-научной информации и оценивать ее достоверность для достижения поставленных целей и задач.
Личностные:
- готовность самостоятельно добывать новые для себя естественно-научные знания с использованием для этого доступных источников информации.
	- называет основные способы размножения организмов, стадий онтогенеза на примере человека;

-описывает микропрепараты клеток растений;

- сравнивает строение клетки растений и животных по готовым микропрепаратам;

объясняет роль химии в жизни человека;

объясняет роль генетического фактора в развитии индивида;

называет особенности наследственной и ненаследственной изменчивости и их биологической роли в эволюции живого, действие на организм человека изучаемых веществ;

- отбирает материал из литературы, интернет-источников и излагает суть информации в области естествознания;
- использует Интернет и интерактивные мультимедийные средства на различных носителях при подготовке докладов, презентаций


	Промежуточный контроль:

Дифференцированный зачет:

1. Радиация – это ….. мутагенный фактор

а) химический

б) физический

в) биологический
2. К способам защиты металлов от коррозии не относится:

А) введение ингибиторов

Б) создание контакта с более активным металлом 

В) увлажнении окружающей среды

	Предметные:

- владение понятийным аппаратом естественных наук, позволяющим познавать мир, участвовать в дискуссиях по естественно-научным вопросам, использовать различные источники информации для подготовки собственных работ, критически относиться к сообщениям СМИ, содержащим научную информацию.
Метапредметные:
- применение основных методов познания (наблюдения, научного эксперимента) для изучения различных сторон естественно-научной картины мира, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере.
Личностные:
- умение выстраивать конструктивные взаимоотношения в команде по решению общих задач в области естествознания.
	- определяет основные понятия по разделам дисциплины;

-оперирует научными понятиями в процессе устных ответов, выполнения практических работ самостоятельных и творческих работ; 

знает и соблюдает правила поведения в природе, бережное отношение к биологическим объектам (растениям и животным и их сообществам) и их охране;

- называет отличительные признаки искусственных сообществ – агроэкосистем;

-- выполняет лабораторные работы, анализирует полученные результаты;

- делает выводы из наблюдаемых явлений и дает им объяснение;

- выделяет основные экологические факторы и их влияние на организмы;

-пользуется основными методами научного познания: описанием, наблюдением, экспериментом для решения простейших генетических задач;

-- ведет диалог, выслушивает оппонента, участвует в дискуссии, открыто выражает и отстаивает свою точку зрения;

-высказывает свою точку зрения на рассматриваемую проблему, воспринимая при этом мнение собеседников;

- определяет цель и задачи работы;

- составляет план работы.
	Промежуточный контроль:

Дифференцированный зачет:

1.Хромосомные мутации – это изменение…

а) числа хромосом

б) структуры хромосом

в) последовательность нуклеотидов

2. Путь или перемещение мы оплачиваем при поездке:

а) в такси

б) на самолете
3. Укажите кислотный оксид: 

А) Cr2O3 Б) ZnO В) SiO2  

	Предметные:
- сформированность умений понимать значимость естественнонаучного знания для каждого человека независимо от его профессиональной деятельности, различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей.

Метапредметные:
- умение определять цели и задачи деятельности, выбирать средства для их достижения на практике.
Личностные:
- умение управлять своей познавательной деятельностью, проводить самооценку уровня собственного интеллектуального развития;


	- ясно и точно излагает свои мысли, логически обосновывает свою точку зрения, воспринимает и анализирует мнение собеседников, признавая право другого человека на иное мнение;
- имеет представление о месте и роли изучения естествознания в системе наук, связи естествознания с другими науками;

-определяет цель и задачи докладов, исследовательских заданий;

- анализирует различные физические теории, выражает свое эмоционально-ценностное отношение к изучаемому материалу, готовность к

выбору действий определенной направленности.
	Промежуточный контроль:

Дифференцированный зачет:

1.Внутренней средой организма является:

а) кровь и лимфа

б) лимфа и тканевая жидкость

2. На поверхности океана длина волны достигает 300 м , а ее круговая частота 0,46 рад/с. Скорость такой волны равна:

а) 138 м/с       б) 652 м/с     в) 46 м/с

г) 22 м/с    д) 430 м/с
3. Гомологами этилена являются:

а) пропан б) пропадиен  в) пропен

	Предметные:
- сформированность представлений о научном методе познания природы и средствах изучения мегамира, макромира и микромира; владение приемами естественно-научных наблюдений, опытов, исследований и оценки достоверности полученных результатов.
Метапредметные:
- овладение умениями и навыками различных видов познавательной деятельности для изучения разных сторон окружающего естественного мира.

Личностные:
- устойчивый интерес к истории и достижениям в области естественных наук, чувство гордости за российские естественные науки;


	- проводит описание особей одного вида по морфологическому критерию;

- раскрывает строение клеток по результатам работы со световым микроскопом;

-объясняет естественнонаучные явления;  
- подбирает необходимую по теме литературу и Интернет ресурсы;

- доказывает связь явлений и процессов;

- дает оценку вклада отечественных

 ученых в развитие естественных наук;

- анализирует ход развития естественных наук.
	Промежуточный контроль:

Дифференцированный зачет: 

1.Рациональное природопользование:

а) приводит к резкому изменению природно-ресурсного потенциала

б) охрана невозобновляемых природных ресурсов

в) экологический кризис
2.Опишите в чем состоит суть «парникового эффекта» на Венере
3. Создателем теории химического строения органических соединений (1861г.) является:

А) М.В. Ломоносов 
Б) Д.И. Менделеев 
В) А.М. Бутлеров 

4. Великий русский ученый, создатель Периодической системы элементов:

А) М.В. Ломоносов 

Б) Д.И. Менделеев 

В) А.М. Бутлеров 




2.2. Контрольно-измерительные материалы для оценки результатов освоения дисциплины в ходе дифференцированного зачета.

Дифференцированный зачет проводится в форме теста. Тест включает в себя 2 варианта по 20 вопросов. Тестовые задания включают в себя следующие темы:

1. Клетка – структурно-функциональная единица жизни.
2. Генетические закономерности изменчивости.

3. Влияние мутагенов на организм.

4. Экологическая характеристика вида.

5. Биоценоз как экосистема.

6. Основные направления воздействия человека на биосферу.

7. Кинематика равноускоренного движения.

8. Динамика равноускоренного движения.

9. Закон сохранения в механике.

10. Электродинамика.

11. Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева
12. Углеводороды и их природные источники.

13. Металлы и неметаллы.
14. Химические реакции.

15. Классификация неорганических соединений и их свойства.

2.3. Пакет экзаменатора

Условия выполнения задания
1.Место выполнения задания: на уроке.

2.Максимальное время выполнения задания: 45 минут.

3.Дифференцированный зачет проводится в  форме теста. 

4.Количество вопросов в тесте  – 20 (2 варианта).

5.Оборудование: черновик, ручка.

Максимальное количество баллов – 20 баллов:

- 1 балл за правильный ответ 

Таким образом: 

результат в 19-20  баллов – соответствует отметке «5» (пять).

результат в 14-18  баллов – соответствует отметке «4» (четыре).

результат в 6-14 баллов – соответствует отметке «3» (удовлетворительно);

результат  менее 6 баллов – соответствует отметке «2» (неудовлетворительно).

1 ВАРИАНТ

1.Кровь – это…

а) соединительная ткань

б) эпителиальная ткань

в) покровная ткань

2. Какой иммунитет передается детям от родителей по наследству?

а) естественный

б) искусственный

3. Какова функция внутренней среды организма?

а) гуморальная регуляция

б) двигательная регуляция

в) нервная регуляция

4.Дыхание – это…

а) совокупность процессов, обеспечивающих поступление кислорода, использование его в окислении органических веществ и удалении углекислого газа и некоторых других веществ

б) физиологический процесс взаимного влияния отдельных групп клеток, органов и систем органов с целью поддержания постоянства их химического состава

в) процесс сохранения постоянной температуры тела за счет изменения уровня обмена веществ

г) снижение работоспособности организма в результате длительного мышечного напряжения

5.Дыхательный центр расположен в….

а) передний мозг

б) средний мозг

в) продолговатый мозг

г) мозжечок

6.Какое и ниже перечисленных явлений представляет из себя условный рефлекс:

а) выделение из желудочного сока после попадания пищи в желудок

б) одна из стадий глотания: передвижение пищи через глотку

в) передвижение пищи по пищеводу

г) выделение слюны при виде пищи

а) колитом

б) гастритом

в) энтеритом

г) аппендицитом

8.Принцип рационального природопользования:

а) «бери, сколько можешь»

б) разумный подход к «бери»

в) «ничего не бери»

9.Хромосомные мутации – это изменение…

а) числа хромосом

б) структуры хромосом

в) последовательность нуклеотидов

г) фенотипа

10. Гиподинамия – это….

а) пониженная двигательная активность человека

б) повышенная двигательная активность

в) недостаток витаминов в организме

г) чрезмерное питание

11.   Единицей измерения какой физической величины является ньютон?

а) силы   

б) массы    

в) работы   

г)энергии

12.  Тело движется прямолинейно  с постоянной  скоростью. Какое утверждение о равнодействующей всех приложенных к нему сил правильно?

а) не равна 0, постоянна по модулю и направлению  

б) не равна 0,  постоянна по модулю, но не по направлению

в) не равна 0, постоянна по направлению, но не по модулю       

г) Равна 0 

13.  Тело массой m движется со скоростью V. Каков импульс тела?

а) mV²/2    

б) mV    

в) mV/2    

г) 2mV

14.   Как называется явление возникновения электрического тока в замкнутом контуре при изменении магнитного потока через контур?

а) явление намагничивания

б) сила Ампера           

в) Сила Лоренца

г) электромагнитная индукция

15.  Чему равна магнитная индукция однородного магнитного поля, если на проводник, расположенный перпендикулярно вектору индукции, с током 10 А и длиной 

40 см действует сила 8 Н?

а) 0,2 Тл     

б) 2 Тл      

в) 20 Тл     

г) 200 Тл

16. Великий русский ученый, создатель Периодической системы элементов:

А) М.В. Ломоносов 

Б) Д.И. Менделеев 

В) А.М. Бутлеров
17. Металлические свойства усиливаются в ряду:

а) Li, Na, K 

б) Na, Mg, Al 

в) Ca, Mg, Al

18. К способам защиты металлов от коррозии не относится:

А) введение ингибиторов

Б) создание контакта с более активным металлом 

В) увлажнении окружающей среды
19. Неметаллические свойства усиливаются в ряду: 

 а) N, C, B  б) C, Si, Ge в) N, O, F
20. Гомологами этилена являются:

а) пропан

б) пропадиен

в) пропен
2 ВАРИАНТ

1.Внутренней средой организма является:

а) кровь и лимфа

б) лимфа и тканевая жидкость

в) тканевая жидкость, лимфа, кровь

2.Лейкоциты –

а) участвуют в удалении из организма углекислого газа

б) в уничтожении микробов

3. Вакцина – это

а) культура микробов

б) культура ослабленных микробов

в) плазма крови от переболевших людей или животных

4.Совокупность процессов, обеспечивающих потребление организмом кислорода и выделение углекислого газа называется……

а) дыхание

б) пищеварение

в) выделение

г) осязание

5.Гуморальный фактор является ведущим в регуляции дыхания:

а) концентрация кислорода в крови

б) концентрация углекислого газа в крови

в) количество гемоглобина в крови

г) pH крови

6.Причиной возникновения дизентерии являются:

а) токсины

б) гельминты

в) бактерии, вызывающие инфекционное заболевание

г) консервы из бомбажных банок с признаками химического разложения (порчи) продуктов

7.Пищеварительные ферменты по их химической природе относят к определенной группе химических соединений. Назовите эту группу соединений

а) белки

б) липиды

в) углеводы

г) нуклеиновые кислоты

8.Рациональное природопользование:

а) приводит к резкому изменению природно-ресурсного потенциала

б) охрана невозобновляемых природных ресурсов

в) экологический кризис

9.Гиподинамия – это

а) движение в быстром темпе

б) движение в среднем темпе

в) недостаток движения

10. Радиация – это ….. мутагенный фактор

а) химический

б) физический

в) биологический

11.   Единицей измерения какой физической величины является килограмм?

а) силы    

б) массы    

в) работы    

г) энергии

12.   Тело движется равноускоренно  и прямолинейно. Какое утверждение о равнодействующей всех приложенных к нему сил правильно?

а) не равна 0, постоянна по модулю и направлению  

б) не равна 0,  постоянна по модулю, но не по направлению

в) не равна 0, постоянна по направлению, но не по модулю       

г) Равна 0 

13.   Тело массой m движется со скоростью V. Какова кинетическая энергия тела?

а) mV²/2    

б) mV    

в) mV/2    

г) 2mV

14.   С какой силой действует однородное магнитное поле с индукцией 4 Тл на прямолинейный проводник длиной 20 см с током 10 А, расположенный перпендикулярно вектору магнитной индукции?

а) 0 Н          

б) 800 Н          

в) 8 Н       

г)  2 Н

15.   Кто открыл явление электромагнитной индукции?

а) Эрстед  

б) Кулон  

в) Фарадей  

г) Максвелл
16. Создателем теории химического строения органических соединений (1861г.) является:

А) М.В. Ломоносов 

Б) Д.И. Менделеев 

В) А.М. Бутлеров

17. По пять электронов находятся во внешнем электронном слое атомов каждого из химических в ряду:

а) N, P, As  б) Be, B, Li  в) C, Si, Al
18. Укажите кислотный оксид: 

А) Cr2O3 Б) ZnO В) SiO2  

19. С гидроксидом калия взаимодействуют оба вещества в ряду:

А) HCl, N2 

Б) MgO, SO2 

В) Al, MgSO4
20. Взаимодействие какой пары соединений отвечает краткому ионному уравнению: 
Ba 2+ + SO42- -> Ba SO4
а) BaCO3 + K2 SO4 
б) Ba(OH)2 + H2 SO4 
в) Na2 SO3 + BaO
3. Контрольно-измерительные материалы для текущего контроля
Контрольные работы
1.2.1. Проверочная работа по разделу «Органическая химия: углеводороды».

Вариант 1.

	Задание 
	Вариант I
	Вариант II

	1. Дайте определение
	II положение теории химического строения; изомеры.
	I положение теории химического строения; гомологи.

	2. Составьте формулы и названия 3 гомологов. Перечислите признаки данного гомологического ряда.
	Этен
	Метан

	3.  Составьте формулы и названия изомеров для предложенного вещества. Укажите вид изомерии.
	Циклогексан
	2-метилбутен-1

	4. Составьте уравнения реакций для предложенного вещества, укажите главную связь, тип реакции. Подпишите названия органических веществ.
	Метан 
	Пропен 


Вариант 2.

	Задание 
	Вариант I
	Вариант II

	1. Дайте определение
	II положение теории химического строения; изомеры.
	I положение теории химического строения; гомологи.

	2. Составьте формулы и названия 3 гомологов. Перечислите признаки данного гомологического ряда.
	Циклоалканы 
	Алкины 

	3.  Составьте формулы и названия изомеров для предложенного вещества. Укажите вид изомерии.
	3,4-диметилгексан
	Циклогексан



	4. Составьте уравнения реакций для предложенного вещества, укажите главную связь, тип реакции. Подпишите названия органических веществ.
	Этан 
	Этен 


Критерии оценки:

Оценка «5» выставляется, если выполнено 90%  и выше всех заданий работы

Оценка «4» выставляется, если выполнено от 75 до 89%  всех заданий работы

Оценка «3» выставляется, если выполнено от 50 до 74%  всех заданий работы

Оценка «2» выставляется, если выполнено менее 50% всех заданий работы

1.2.2.   Проверочная работа по разделу «Органическая химия: кислород- и азотсодержащие органические соединения».

Вариант 1. 

Вещества с функциональной группой -NH2 относится к классу: 

а) спиртов; б) аминов; в) фенолов.

Аминокислоты проявляют свойства: а) основные; б) кислотные; в) амфотерные. Почему?

Определите пару гомологов. Напишите их формулы, укажите гомологические ряды. 

а) этиленгликоль и глицерин; б) муравьиная кислота и уксусная кислота; в) глицерин и пропаналь.
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Соединения содержат функциональную группу -С=О относится к классу:

                                                                                        ОH
а)карбоновых кислот; б) простых эфиров; в) альдегидов; г) сложных эфиров. Составьте формулы и названия 1-2 представителей этого класса.

Определите название по формуле: Н3С-СН2-СН2-СН2-СООН

а) пентаналь; б) пентанол-1; в) пентановая кислота.

Функциональная группа — это …

а) группа атомов, определяющая характерные свойства вещества;

б) гомологическая разность;

в) формула гибридизации.

Вещества с общей формулой СnH2nО могут относится: 

а) к простым и сложным эфирам; б) альдегидам и кетонам; в) карбоновым кислотам и альдегидам.

Вещество, формула которого СН3-СН2-С=О имеет название:

                                                                     СН3      Н

а) 2-метилбутаналь; б) 3-метолбутанол; в) 2-метиспропаналь.

Определите пару гомологов. Напишите их формулы, укажите гомологические ряды.

а) пропаналь и бутаналь; б) этаналь и пропанол; в) бутанол-1 и бутандиол-1,2.

Укажите пару, в которой оба вещества содержат функциональную группу ОН:

а) глицерин, этаналь; б) уксусная кислота, бензол; в) глюкоза, фенол. 

Приведите их структурные формулы.

Альдегиды можно распознать с помощью раствора, формула которого: 

а) Ag2O; б) Br2; в) CuO. Укажите признаки этой реакции.

Формула мыла: а) С15Н31СООН; б) С17Н35СООК; в) С2Н5СООNa. 

Из чего получают мыло? Чем по составу отличается твердое мыло от жидкого?

Двойственные функции проявляют оба вещества пары:

а) глюкоза и уксусная кислота; б) глюкоза и муравьиная кислота; в) муравьиная кислота и глицерин? 

Ответ подтвердите структурными формулами и перечнем уравнений реакций.

Органическое соединение хорошо растворимо в воде, образуется при гидролизе жиров, с гидроксидом меди (II) образует ярко синий раствор. Укажите название и формулу этого вещества.

Гидроксильная группа имеется в молекулах:

а) спиртов карбоновых кислот; б) альдегидов и простых эфиров; в) аминокислот и  сложных эфиров; г) жиров и спиртов.                 

Какое из веществ оказывает на организм человека наркотическое действие?

                                                            О                       О

   1) С2Н5ОН          2) СН3—С            3) Н—С            4) С6Н12О6.

                                                        ОН
          Н

17. Полипропилен получают из вещества, формула которого

             а) CH2= CH2;   б) CH≡CH;   в) CH3— CH2— CH3;  г) CH2≡ CH— CH3. 

       Дайте название этому веществу.

                             Вариант 2. 

Дать названия по формуле: а) СН3ОН; б)  СН3СООН; в) С12Н22О11; г) НС=О; д) СН3СН2ОН; 

                                                                                                                               Н

    е) С6Н12О6; ж) НС=О

                                    ОН

Какие связи принимают участие в образовании первичной структуры белковой молекулы?

  а) ионные; б) водородные ; в) ковалентные; г) электростатические; д) пептидные.

Приведите примеры веществ: 

  а) смертельно-опасный яд; 

 б) абсолютно безвреден; 

 в) является наркотиком; 

 г) вызывает денатурацию белка; 

д) ценное питательное вещество; 

 е) вызывает ожог слизистых оболочек.

Приведите примеры веществ, области применения которых: 

а) основная масса идет на получение пластмасс;

б) широко применяются в кожевенном производстве и для сохранения биологических препаратов;

в) в качестве вкусового и консервирующего средства;

г) для получения высококачественного мыла;

д) в производстве ацетатного волокна, при синтезе красителей, лекарственных веществ;

е) в производстве сажи, типографской краски и резиновых изделий;

ж) основной источник получения водорода для синтеза аммиака и ряда органических соединений;

з) в качестве растворителей и моторного топлива;

и) в текстильной промышленности для отделки тканей;

к) ценное питательное вещество.

Какое вещество имеет линейную структуру?

Вещество, изомером которого является фруктоза.

Экологически опасное вещество.

Бесцветная, прозрачная жидкость, сиропообразная, сладкая на вкус, без запаха, гигроскопичная, совершенно безвредная.

Жидкие жиры:

а) образованы высшими предельными кислотами: стеариновой, пальмитиновой и глицерином.

б) образованы высшими непредельными кислотами: олеиновой С17Н33СООН, линолевой     С17Н31СООН, линоленовой С17Н29СООН и глицерином.

Назовите известные вам природные полимеры.

Последствия принятия внутрь организма человека метанола:

а) включается в обменные процессы как любой продукт питания;

б) тяжелое отравление, потеря зрения, смертельный исход;

в) постепенное отравление организма, нарушение работы нервной системы;

г) восстановление нарушенных функций, выздоровление.

Метанол широко применяют: 

а) для синтеза каучуков; 

б) для автогенной резки и сварки металлов; 

в) для получения формальдегида; 

г) для производства этилового спирта.

Где применяется свойство метаналя свертывать белки:

а) для сохранения биологических препаратов; 

б) в кожевенном производства; 

в) для протравливания семян; 

г) в пищевой промышленности.

Какие вещества и почему называются «носителями жизни»?

Какие условия необходимы для переваривания белковой пищи?

Почти детективная история. У антилоп куду основной пищей служат листья акаций, которые вырабатывают танин (дубильное вещество). Это вещество придает листьям горький вкус, а в больших концентрациях ядовито. Антилопы умеют выбирать листья с низким содержанием танина, но в экстремальных ситуациях съедают любые и гибнут. Оказывается, поедаемые антилопами листья выделяют газ, который служит сигналом для соседних акаций, и через полчаса их листья начинают усиленно продуцировать танин.

  Этот газ используется в качестве регулятора растений, для синтеза иприта — отравляющего вещества, для производства спирта, каучука. Назовите формулу и название этого газа.

В 1823 г. английский химик и изобретатель, член Лондонского Королевского общества Чарлз Макинтош запатентовал свое изобретение. Он придумал непромокаемый материал, состоящий из двух слоев ткани, соединенных раствором вещества в специальном растворителе. Изобретатель наладил производство плащей из нового материала, которые получили название «макинтоши». Примерно в то же время было налажено производство галош из этого вещества, а в Петербурге в 1832 г. построена первая фабрика по производству обуви с покрытием из этого вещества. О каком веществе идет речь?

Критерии оценки:

Оценка «5» выставляется, если выполнено 90%  и выше всех заданий работы

Оценка «4» выставляется, если выполнено от 75 до 89%  всех заданий работы

Оценка «3» выставляется, если выполнено от 50 до 74%  всех заданий работы

Оценка «2» выставляется, если выполнено менее 50% всех заданий работы

1.2.3. Проверочная работа по теме «Алканы. Алкены. Алкины»

1. Составьте схемы применения:

а) метана

б) этилена

в) ацетилена

2. Напишите структурные формулы:

а) 2,3 — диметилгексен — 3

б) 2 -  метилпентан

в) 2,5 - диметилгексан 

г) 2 — метилбутан

д) 5 — метил — 4 — этилгексин — 2

3. Напишите формулы всех изомеров, имеющих молекулярную формулу: С4H8; C4H6  ; C4H10.

Дайте им названия.

4. Допишите уравнения реакций:

1) H2C = CH — CH2 — CH3  + Hbr

2) H2C = C — CH2 — CH3  + Hbr

                |

              CH3

                                CI         CI

                                  |            |

3) ? + ?          H3C — CH — CH — CH3

4) H2C = CH — CH3 + NaOH

5)  CH3  -  CH2   - CH3 + Br2

6) ? + ?            12СО2 + 14 Н2O

5. Осуществите схему превращений:

           1              2               3          4               5

C3H4               C3H6               C3H8                C          CH4                  C2H2

 6 |             7 |             8 |

C3H7CI      C3H7CI    C3H7CI

6. Составьте:

а) название данных веществ

б) формулы и названия одного гомолога и одного его изомера

а)  CH3     CH3         CH3 

С = С - СH

                                              CH3 

  CH2  - CH2   - CH3

б) H3C              CH3

             C = C

H5C2                                C2H5

в) CH3                                          C2H5

      |

    HC — C = C — CH

      |                           |

    C2H5                                    CH3

1.3. Тестирование

 Для тестовой проверки общеприняты следующие критерии оценки:

5 – 100-90% ;

4 – 89-80% ;

3 – 79-65% ;

 2 – менее  64%

Раздел «Общая и неорганическая химия».

1.3.1. Тест по теме «Строение вещества».

А1. Атом - это...


1)электронейтральная частица,


2)положительно заряженная частица,


3)отрицательно заряженная частица.

А2. Катион - это...


1)электронейтральная частица,


2)положительно заряженная частица,


3)отрицательно заряженная частица.

А3. Номер периода периодической таблицы показывает:


1) заряд ядра;


2) количество электронов на внешнем уровне;


3) количество энергетических уровней.

В1. В главных подгруппах металлические свойства усиливаются, так как:


1) увеличиваются заряды атомных ядер элементов;


2) радиус атомов уменьшается;


3) число энергетических уровней не изменяется.

В2. Элементу с порядковым номером 13 соответствует электронная формула:


1)1S22S22P3


2)1S22S22P63S23P1


3)1S22S22P1

В3. Из предложенного списка выбрать вещества с ионной связью :


1)NaCl, CaCO3, MgI2 


2)Cl2, N2, O2


3)HCl, CO2, NH3

В4. Из предложенного списка выбрать вещества с ковалентной полярной связью :


1)NaCl, CaCO3, MgI2 


2)Cl2, N2, O2


3)HCl, CO2, NH3

В5. Распределите на 2 группы:1)катионы; 2)анионы. Укажите заряд каждого иона.


Cl, S, Al, Na, OH, SO4, Ca, NH4, H, NO3.

В6. По предложенному описанию определите тип кристаллической решетки. Приведите примеры веществ с таким типом. "Вещества твердые, прочные, нелетучие, с высокими температурами плавления"

В7. Определите тип связи. Приведите примеры веществ с таким типом

"Эта связь образуется за счет электростатического притяжения атома водорода и атома, имеющего частичный отрицательный заряд"

С1. Расставьте знаки частичных зарядов для каждого атома в молекуле метана. Дайте объяснение.

С2. Покажите на схеме образование связи между атомами разных неметаллических элементов. Дайте название связи.

С3.Возможно ли образование водородной связи при растворении в воде этанола. Ответ обоснуйте.

1.3.2. Тест по теме «Строение атома». Уровень А.

Заряд ядра атома железа равен:  а). +8;   б). +56;  в). +26;  г). +16.

Число протонов в атоме ванадия равно:  а). 8;   б). 23;  в). 26;  г). 51.

Число валентных электронов в атоме фосфора равно: а). 5; б). 15; в). 3; г). 31.

Число электронных слоев (энергетических уровней) электронной оболочки атома равно:  а). номеру группы; б). номеру элемента; в). номеру периода; г). номеру ряда.

На одной электронной орбитали максимально может находиться: а). произвольное число электронов;   б). только один электрон; в) два электрона с параллельными спинами; г) два электрона с антипараллельными спинами.

Электронная конфигурация 1s²2s²2p3s²3p  соответствует частице:

      а). Na;   б). S;  в). P;  г). Cl¯.

Электронную конфигурацию атома аргона имеет ион:

           а). Na;  б). Cu;  в). S²¯;  г). F¯.

Число непарных электронов в атоме серы в невозбужденном состоянии равно:   а). 1;    б). 2;  в). 4;  г). 6.

Электронная конфигурация 1s²2s²2p3s²3p  соответствует атому:

     а). алюминия;   б). кремния;  в). магния;  г). фосфора.

 Электронная конфигурация атома германия следующая:

       а). 1s²2s²2p3s²3p3d4s²4p;   б). 1s²2s²2p3s²3p3d4s²4p²;

       в). 1s²2s²2p3s²3p3d4s²4p²;  г). 1s²2s²2p3s²3p3d4p.

 Атом серы в основном состоянии и атом хрома в максимально возбужденном состоянии имеют электронные конфигурации соответственно:

      а). 3s²3p и  3d4s;   б). 3s²3p³3d и 3d4s²;  в). 3s²3p³3d² и 3d4s;  г). 3s²3p и 3d4s².

 Электронную конфигурацию внешнего электронного слоя имеют атом и ионы:

     а). Ar°, Cl¯, S²¯;   б). Kr°, K, Ca²;  в). Ne°, Cl¯, Ca²;  г). Ar°, Cl¯, Ba².

Восьмиэлектронный внешний энергетический уровень характерен для частицы:    а). F¯;    б). N;  в). C;  г). He.

 Атом серы в максимально возбужденном состоянии имеет следующую электронную конфигурацию внешнего энергетического уровня:

       а). 3s²3p²3d²;    б). 3s²3p³3d;  в). 3s3p²3d²;  г). 3s3p3d.

 Число электронов в ионе железа Fe³ равно:  а). 54;   б). 23;  в). 24;  г). 58.

 Распределение электронов по энергетическим уровням в атоме технеция соответствует ряду чисел: 

     а). 2, 8, 8, 18, 7;  б). 2, 8, 18, 8, 7;  в). 2, 8, 18, 13, 2;  г). 2, 8, 18, 14, 1.

 Распределение электронов по энергетическим уровням:2, 8, 18, 8 — характерно для иона:   а).  S²¯;   б).  Se²¯;  в). Cl¯;  г). I¯.

 Распределение электронов по энергетическим уровням в ионе  Sr² соответствует ряду чисел: 

     а). 2, 8, 18, 8, 2;  б). 2, 8, 18, 8, 4;  в). 2, 8, 18, 8, 0;  г). 2, 8, 18, 6, 2.

 Распределение электронов по энергетическим уровням:2, 8, 8 — характерно для иона:  а). Na;    б). Mg²;  в). Al³;  г). S²¯.
Среди приведенных пар частиц:а). Na, Ne°;  б). K, Cl¯;  в). S²¯, Ar°;  г). Mg², F¯.

        изоэлектронные (имеющие одинаковую электронную конфигурацию) частицы  содержатся: а). в одной паре;   б). двух парах;  в). трех парах;  г). четырех парах.

Искусственно полученный изотоп фосфора неустойчив. Он распадается по схеме                     P → S + ...

При этом образуется: а). протон;   б). нейтрон;  в). электрон;  г). позитрон.

 Ядро атома  P содержит:

    а). 31 протонов и  15 нейтронов;   б). 15 протонов и  16 нейтронов;

    в). 16 протонов и  15 нейтронов;   г). 15 протонов и  31 нейтрон.

 В результате ядерной реакции образуются: Al + H →
      а). He и Mg;  б). He и Mg;  в). H и Si;  г). H и Si.

 Различные виды элементов ( s-, p-, d-, f- - элементы) представлены в группе:

     а). Sr, Br, As, W;   б). Al, Fe, Cu, Na;  в). Ba, Mo, F, Eu;  г). Nd, Pu, Pb, Mg.

 Число  d- электронов у атома серы в максимально возбужденном состоянии равно: а) 1;  б). 2;  в). 4;  г). 6.

  Число  d- электронов у иона  Cu² равно: а). 6;  б). 8;  в). 9;  г). 10.

  Проанализируйте следующие суждения:

    А). номер группы соответствует числу электронов на внешнем электронном слое атома для элементов главных и побочных подгрупп;

   Б). номер группы соответствует числу электронов на внешнем электронном слое атома для большинства элементов главных подгрупп.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;    б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны. 
 Проанализируйте следующие суждения:

    А). номер периода соответствует числу валентных электронов атома для элементов главных и побочных подгрупп;

   Б).  номер периода соответствует числу электронных слоев( энергетических уровней) в электронной оболочке атома.
Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А ;  б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
Наименьшую энергию для отрыва валентных электронов требуется затратить для атома:     а). лития;  б). калия;  в). натрия;  г). цезия.
Наибольшая энергия выделится при присоединении электрона к атому:

           а). хлора;  б). йода; в). серы; г).брома.
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	3
	2
	1
	3
	4
	4
	3
	2
	2
	3


	Номер

задания
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	1
	1
	1
	3
	2
	3
	2
	3
	4
	4


	Номер

задания
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	3
	2
	1
	3
	2
	3
	2
	2
	4
	1


1.3.3. Тест по теме «Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева».

Свойства элементов находятся в периодической зависимости:

а). от числа протонов;  б). от числа нейтронов; 
в). от атомной массы;    г).от атомного радиуса.
В одном периоде Периодической системы находятся элементы, имеющие:

а). сходные свойства;  б). одинаковый радиус атомов; 
в).одинаковое число энергетических уровней ; 

г). одинаковые конфигурации внешнего электронного слоя.
В одной главной подгруппе Периодической системы находятся элементы, имеющие: а). сходные свойства;  б). одинаковую электроотрицательность; 
в). одинаковое число энергетических уровней; г).одинаковый радиус атомов.
В порядке уменьшения электроотрицательности химические элементы рас-положены в ряду: а).O, Se,Te,S; б).C, Si, Ge, Pb; в).Rb, K, Na, Li; г).O, N, C,B.
Более сильные неметаллические свойства по сравнению с серой проявляет: а). фосфор;  б). кремний; в). селен; г).хлор.
В ряду:  Mg, Si, P, S - электроотрацательность элементов:

а). возрастает;  б). убывает; в). сначала возрастает, затем  убывает; 

г). сначала убывает, затем возрастает.
В ряду:  Mg, Si, P, S - восстановительные свойства элементов:

а). возрастают;  б). убывает; в). сначала возрастают, затем  убывают; 

г). сначала убывают, затем возрастают.
Из следующих элементов пятого периода Периодической системы наиболее сильными металлическими свойствами обладает:

а). цирконий;  б). палладий; в). кадмий; г).стронций.
В главной подгруппе Ⅴ группы  Периодической системы с увеличение порядкового номера элемента:

а). уменьшается атомный радиус и уменьшается электроотрицательность; 

           б). увеличивается атомный радиус и уменьшается электроотрицательность; 

           в). уменьшается атомный радиус и увеличивается электроотрицательность;
           г). увеличивается атомный радиус электроотрицательность остается
               постоянной.
 В ряду химических элементов: Li, Na, K, Rb, Cs - способность атомов отдавать электроны: а). усиливается;  б). ослабевает; 

     в). не изменяется; г).изменяется периодически.
 В ряду химических элементов: F, O, N, C,B - способность атомов присоединять электроны: а). усиливается;  б). ослабевает; 

    в). не изменяется; г).изменяется периодически.
 Наибольший атомный радиус имеет:

     а). кремний;  б). германий; в). углерод; г). олово.
 Наименьший атомный радиус имеет:

     а). алюминий;  б). кремний; в). фосфор; г).сера.
  Наибольший радиус имеет ион: а). Rb;  б). Cs; в). Na; г). K.
 Наименьший радиус имеет ион:  а). F¯;  б). Br¯; в). I¯; г). Cl¯.
 Оксид элемента с порядковым номером 13 в Периодической системе явля-ется: а).основным; б).кислотным; в).амфотерным; г). несолеобразующим.
 Высший гидроксид элемента с порядковым номером 52 в Периодической системе:  а). является основанием;  б). является кислотой; 
в). является амфотерным гидроксидом; г). не существует.
  Высший гидроксид сурьмы имеет формулу:

а). Sb(OH)₃;  б).  Sb(OH)5; в). HSbO₃ ; г). HSbO₂.
 В ряду: N₂O5, P₂O5, As₂O5, Sb₂O5 - кислотные свойства оксидов:

а). усиливаются;  б). ослабевают; в). не изменяются; г). отсутствуют.
 Характер изменения свойств оксидов и гидроксидов хрома в степенях окисления +2, +3, +6 изменяется следующим образом:

а). от оснóвного через амфотерный сменяется кислотным;  

б). от кислотного через амфотерный сменяется оснóвным; 
в). от оснóвного через кислотный сменяется амфотерным; 

г). от кислотного через оснóвный сменяется амфотерным.
 В ряду кислородсодержащих кислот хлора: HClO, HClO₂, HClO₃, HClO₄ - хлор имеет степени окисления соответственно:

а). +1, +2, +3, +4;  б). +1, +2, +4, +5; в). +1, +3, +5, +7; г).+2, +3, +4, +5.
 В ряду: Na₂O, MgO, Al₂O, SiO₂ - основные свойства оксидов:

а).  усиливается;  б). ослабевает; в). не изменяется; г). отсутствуют.
  В ряду высших  кислородсодержащих кислот наиболее сильной является кислота, образованная:  а). фосфором;  б). серой; в). хлором; г). кремнием.
 Атом химического элемента, образующего высший оксид состава ЭО₂, имеет следующую конфигурацию внешнего энергетического уровня:

     а). ns²np;  б). ns²np²; в). ns²np³; г). ns²np.
 Химический элемент, образующий высший оксид состава ЭО₃,  имеет следующую электронную конфигурацию атома:

       а). 1s²2s²2p3s²3p;  б). 1s²2s²2p3s²3p³; в). 1s²2s²2p3s²3p; г). 1s²2s²2p3s²3p.
 Кислотные свойства летучих водородных соединений элементов третьего периода  Периодической системы при увеличении порядкового номера элемента:  а). ослабевают;  б).  усиливаются; в). остаются неизменными;
     г).сначала усиливаются, затем  усиливаются.
 Среди водородных соединений, формулы которых TeH₂, BeH₂, AsH₃, PH₃ к летучим водородным соединениям относятся:

а). одно вещество;  б). два вещества; в). три вещества; г).четыре вещества.
 Неустойчивость водородных соединений элементов главной подгруппы Ⅵ группы с ростом заряда ядра атома: а). увеличивается;  б). уменьшается;

 в). не изменяется;  г).сначала увеличивается, затем  уменьшается.
 Проанализируйте следующие суждения:

      А). атомы не всех элементов главной подгруппы Ⅴ группы могут находиться в возбужденном состоянии;

     Б).  атомы всех элементов главной подгруппы Ⅴ группы могут находиться в возбужденном состоянии.

      Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А ;  б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
    Проанализируйте следующие суждения:
               А). в малых периодах с возрастанием порядкового номера элемента прочность связи электронов внешнего слоя с ядром увеличивается;

     Б).  в главных подгруппах с возрастанием порядкового номера элемента прочность связи электронов внешнего слоя с ядром уменьшается.

Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А ;  б). верно только

суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	1
	3
	1
	3
	4
	1
	2
	4
	2
	1


	Номер

задания
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	2
	4
	4
	2
	1
	3
	2
	3
	2
	1


	Номер

задания
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	3
	1
	1
	3


1.3.4. Тест по теме «Химическая связь. Кристаллические решетки». Уровень А.

При образовании химических связей энергия:

а). поглощается;  б). выделяется; в). может поглощаться или выделяться (это зависит от характера связи); г). не поглощается и не выделяется.
Атомы элементов А и В связаны ковалентной полярной связью:  А → В. Полярность этой связи тем выше, чем:

а). больше электроотрицательность каждого из элементов А и В;  

б). больше электроотрицательность А и меньше электроотрицательность В; 
в). меньше электроотрицательность каждого из элементов А и В; 

г). меньше электроотрицательность А и больше электроотрицательность В.
В порядке возрастания полярности ковалентной связи в молекуле расположены вещества, формулы которых образуют ряд: а). BeF₂, CF₄, NF₃, MgF₂;  б). H₂S, H₂O, H₂Se, H₂Te; в). AsH₃, PH₃, H₂S, HCl; г). H₂O, HBr, HCl, HF.
В ряду: H — F, H — Cl, H —Br,  H — I  - прочность ковалентной связи:

а). уменьшается;  б). увеличивается; в). сначала уменьшается, затем  увеличивается; г). сначала увеличивается, затем  уменьшается.
В ряду: F₂,  Cl₂,  Br₂,  I₂  - прочность ковалентной связи:
а). уменьшается;  б). увеличивается; в). сначала уменьшается, затем  увеличивается; г). сначала увеличивается, затем  уменьшается.
Формулы веществ, молекулы которых полярны, расположены в ряду:

а). BCl₃, NCl₃,  PF₃;  б). NO₂, CO₂, CF₄; в). N₂O₄, H₂S, H₂O₂; г). BeCl₂, BF₃, C₂H₂.
Образование водородной связи возможно между атомом водорода и атомом:

а). натрия;  б). кислорода; в). углерода; г). кальция.
Наиболее полярна химическая связь в молекуле:

а). аммиака;  б). сероводорода; в). бромводорода; г). фтороводорода.
В молекуле HBr связь между атомами:

а). ионная;  б). ковалентная; в). водородная; г). металлическая.
Ионная связь реализуется в молекуле соединения, формула которого:

а). HCl;  б). CF₄; в). SO₂; г). KBr.
 Только ковалентные связи реализуются в молекуле соединения, формула которого: а). Ba(OH)₂;  б). NH₄NO₃; в). H₂SO₄; г). Li₂CO₃.
 За счет ковалентной неполярной связи образовано вещество, формула которого:  а). CO₂ ;  б). C; в). NH₃; г). CF₄
 Вещества, молекулы которых образованы только за счет ковалентной полярной связи, приведены в ряду:

а). углекислый газ, аммиак, кислород ;  б). водород, углерод, фосфор; 
в). сероводород, метан, угарный газ; г).  фтор, углекислый газ, вода.
 Соединение с ионной связью образуется при взаимодействии:

а). этана и кислорода;  б). аммиака и хлороводорода;

 в). оксида азота (Ⅴ) и воды; г). углекислого газа и воды.
 Проанализируйте строение и свойства следующих соединений: а). этан;

  б). уксусная кислота; в). ацетилен; г). метилацетат; д). вода; е). этанол.
Выберите ряд, составленный из соединений, молекулы которых способны образовывать между собой водородные связи:

а). а, д, е;  б). б, д, е; в). в, г, д; г). а, б, д.
 Вещество, образованное за счет ионной связи, - это :

а). тетрахлорметан;  б). хлорид серы(Ⅱ); в). хлорид калия; г). хлороводород.
 Вещество, молекулы которого образованы за счет неполярной ковалентной связи, - это:  а). белый фосфор;  б). оксид фосфора(Ⅴ);

 в). фосфид магния; г). фосфат кальция.
 Вещество, между молекулами которого образуются водородные связи, - это:

а). иодоводород;  б). метан; в). фтороводород; г). водород.
 Вещество,  образованное за счет ковалентной полярной связи, - это:

а). оксид калия;  б). оксид бария; в). оксид цезия; г). оксид серы(Ⅳ).
 Пара веществ с  ковалентной полярной и ионной связями соответственно — это: а). хлорид фосфора(Ⅴ) и хлорид бария;  

б). сульфат алюминия и оксид алюминия; 
в). гидрид алюминия и сульфид алюминия; 

г). нитрат алюминия и фосфат алюминия.
  Проанализируйте следующие суждения:
               А). длина ковалентной связи не зависит от кратности связи;

     Б).  прочность ковалентной связи зависит от длины связи.

Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А ;  б). верно только 
              суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
 Молекулярную кристаллическую решетку имеет: а). красный фосфор;
  б). белый фосфор; в). фосфид калия; г). фосфат натрия.
 Атомную кристаллическую решетку имеет:

а). оксид натрия;  б). оксид кальция; в). оксид калия; г). оксид алюминия.
 Оксид с молекулярной кристаллической решеткой образован элементом:

а). литием;  б). алюминием; в). углеродом; г). кремнием.
 Вещества с атомной  кристаллической решеткой образованы за счет:

а). ионной связи;  б). металлической связи; в). водородной связи;
 г). ковалентной связи.
 Летучими являются все вещества ряда:

а). оксид кальция, оксид фосфора(Ⅴ), оксид бария;  

б). вода, йод, оксид углерода(Ⅳ); в). нафталин, полиэтилен, анилин; 

г). бензол, этанол, нейлон.
 Ковалентную химическую связь и молекулярную кристаллическую решетку имеет каждое вещество пары: а). оксид кремния (Ⅳ) и оксид углерода(Ⅳ); 
 б). оксид алюминия и оксид углерода(Ⅱ); в). оксид серы(Ⅳ) и оксид азота(Ⅳ); г). оксид натрия и оксид азота(Ⅴ).
 Соединение с ионной кристаллической решеткой образуется при взаимодействии хлора: а). с фосфором;  б). барием; в). водородом; г). серой.
 Проанализируйте следующие суждения:
    А). все вещества атомного строения — твердые, тугоплавкие, нелетучие, прочные;

     Б). некоторые вещества атомного строения — мягкие, легкоплавкие, непрочные, летучие.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А ; б). верно только 
               суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
 Проанализируйте следующие суждения:
               А). хлорид аммония — вещество ионного строения, образованное за счет ковалентной полярной и ионной связи;

     Б).  хлорид аммония — вещество ионного строения, а потому твердое, тугоплавкое и нелетучее.

Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А ;  б). верно только 

суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны. 

	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	2
	4
	3
	1
	1
	4
	2
	4
	2
	4


	Номер

задания
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	3
	2
	3
	2
	2
	3
	1
	3
	4
	1


	Номер

задания
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	2
	2
	4
	3
	4
	2
	3
	2
	2
	1


1.3.5. Тест по теме «Степень окисления и валентность». Уровень Б.

Валентность в отличие от степени окисления:   а). может быть переменной; 

б). имеет заряд;   в). не имеет заряда;   г). может быть отрицательной. 
Высшая валентность элемента почти всегда равна:
а). номеру периода, в котором элемент находится;    

б). номеру группы, в котором элемент находится;  

в). общему числу электронов в атоме;  

г). общему числу орбиталей на внешнем электронном слое атома. 
Валентность фосфора в фосфине равна:  а). 1;    б). 3;   в). 4;   г). 2. 
Валентность  углерода в углекислом газе равна: а). 3;    б). 5;   в). 4;   г). 2. 
 sp³ - Гибридизация электронных орбиталей характерна для всех атомов углерода в молекуле: а). пропена; б). пропина; в). пропадиена-1,3; г). пропана. 
sp² - Гибридизация электронных орбиталей характерна для всех атомов углерода в молекуле: а). фенола;    б). толуола;   в). стирола;   г). бензола. 
Проанализируйте электронное строение следующих соединений:
а). пропадиен;    б). бутадиен-1,3;   в). бензол;   г). бутин-1; д). ацетилен; 

е). пропанол
Укажите вещества, в молекулах которых имеются атомы углерода с электронными орбиталями в состоянии sp - гибридизации: а). а, г, д;  б). а, б, е;  в). а, б, д;  г). в, д, е 
Все валентные углы равны 120° в молекуле:

           а). пропена-1;    б). метилбензола;   в). бутадиена-1,3;   г). циклобутана. 
Линейное строение имеет молекула:
а). аммиака;   б). воды;   в). метанола;    г). хлорида бериллия. 
Степень окисления марганца в соединении, формула которого K₂MnO₄  равна:
а). +4;    б). +7;   в). +6;   г). +2. 
 Наименьшую степень окисления хром имеет в соединении, формула которого:
а). CrCl₂;    б). CrO₃;   в). K₂CrO ;   г). K₂Cr₂O7. 
 Наименьшую степень окисления имеет сера в соединении: а). сульфат калия; 
 б). сульфит калия;   в). сульфид калия;   г). гидросульфат калия. 
Максимально возможную  степень окисления хлор проявляет в соединении, формула которого: а). NaCl;    б). KClO₃;   в). Cl₂O7;   г). KClO.
Степень окисления +5 атом хлора имеет в ионе состава:
а). ClO₄;    б). ClO¯;   в). ClO₃;   г). ClO₂. 
 Степень окисления кислорода одинакова в каждом из соединений, формулы которых образуют ряд:             а). O₃, H₂O₂, K₂O₂;             б). Na₂O, OF₂, CaO₂; в). O₂, Al₂O₃, FeO;           г). Na₂O₂, BaO₂, H₂O₂. 
Характерными степенями окисления хлора являются:  а). -1, +1, +3, +5, +7; 
   б). -2, +2, +4, +6;   в). -1, -3, +3, +4, +7;   г). -1, +2, +3, +6, +7. 
 Степень окисления +2 в соединениях проявляют все три элемента:
а). барий, свинец, фтор;         б). железо, медь, алюминий;   

в). магний, углерод, натрий;   г). азот, кальций, бериллий. 
 Степень окисления -3 азот проявляет в каждом из двух соединений:
а). NF₃ и NH₃;    б). NH₄Cl и N₂O₃;   в). NH₄Cl и NH₃;   г). HNO₂ и NF₃. 
Валентность элемента равна единице, а его степень окисления — нулю в молекуле вещества, формула которого: а). N₂;    б). K₂SO₄;   в). CO₂;   г). Cl₂. 
 Степень окисления +5 азот проявляет в соединении, формула которого:
а). N₂O5;    б). NO;   в). N₂O₄;   г). N₂O. 
 Степень окисления хрома в соединении состава  (NH₄)₂Cr₂O равна:
а). +7;    б). +2;   в). +6;   г). +4. 
 Степень окисления  азота уменьшается в ряду веществ, формулы которых:
а). NH₃, NO₂, KNO₃;          б). N₂O₄, KNO₂, NH₄Cl; 

в). N₂, N₂O, NH₃;                г). HNO₃, HNO₂, NO₂. 
 Степень окисления хлора увеличивается в ряду веществ, формулы которых:
а). HClO, HClO₄, KClO₃ ;             б). Cl₂ , Cl₂O7, KClO₃; 

в). Ca(ClO)₂, KClO₃, HClO₄;        г). KCl, KClO₃, KClO. 
Сера в соединениях проявляет степень окисления:
а). от +4 до +6 ;  б). от +2 до +6; в). только +4 до +6; г). -2, +2, +4, +6. 
Максимальную степень окисления сера проявляет в соединении: а). сульфит
 натрия;  б). гидросульфат калия; в). сульфид цинка; г). сероводород. 
 Минимальную степень окисления атом азота  проявляет в ионе состава:
а). NO₃;  б). NH₄; в). NO₂; г).{Cu(NH₃)₂}². 
 Максимальную степень окисления первый атом углерода имеет:
а). в алканах;  б). алкенах-1; в). циклоалканах; г). алкинах-1. 
 Проанализируйте следующие суждения:
А). минимальную степень окисления атом углерода имеет в карбиде кальция;
Б). минимальную степень окисления атом углерода имеет в карбиде  алюминия. 

Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А ;  б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны. 
 Валентность и степень окисления азота в катионе аммония соответственно
 равны: а). 4 и -3 ;  б). 4 и +5; в). 3 и -3; г). 3 и +5. 
 Валентность и степень окисления углерода в этане соответственно равны:

а). 4 и -4 ;  б). 4 и -3; в). 3 и +4; г). 2 и -3. 
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	3
	2
	2
	3
	4
	2
	1
	3
	4
	3


	Номер

задания
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	1
	3
	3
	3
	4
	1
	4
	3
	4
	1


	Номер

задания
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	3
	2
	3
	4
	2
	2
	4
	2
	1
	2


1.3.6. Тест по теме «Классификация химических реакций». Уровень А.

1. Взаимодействие растворов сульфата калия и нитрата свинца (Ⅱ) относится к реакциям: а).замещения; б).нейтрализации; в).ионного обмена; г).соединения.

2. Взаимодействие кислоты и щелочи — это реакция:

        а). соединения, окислительно- восстановительным;  б). обмена, нейтрализации;

       в). обмена, этерификации;   г). обмена, эндотермическим.

3. Неверно следующее утверждение. Получение аммиака из азота и водорода является процессом:

         а). соединения; б). каталитическим;   в). эндотермическим;   г).  обратимым

4. Неверно следующее утверждение. Реакция нейтрализации — это реакция:

         а). не окислительно — восстановительная;     б). обмена;

         в). экзотермическая;  г). каталитическая.

 5. Окислительно — восстановительными являются все реакции:

         а). разложения;  б). замещения;   в). изомеризации;      г). обмена

 6. Проанализируйте следующие суждения:

      А). реакция соединения является окислительно — восстановительной, если реагируют только сложные вещества;

      Б).  реакция соединения является окислительно — восстановительной, если реагируют хотя бы одно простое вещество.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б        в). верны оба суждения;            г). оба суждения не верны.

7. Неверно следующее утверждение. Реакция хлорирования метана — это реакция: а). замещения;  б). цепная свободнорадикальная;

         в). каталитическая;  г). гомогенная.

8. Хлорид железа (Ⅱ) не получают реакцией:

        а). соединения;   б). разложения;   в). замещения;     г). обмена

9. Неверным является следующее утверждение. Получение оксида серы (Ⅵ) из оксида серы (Ⅳ) - это реакция:

         а). соединения;    б). каталитическая; в). необратимая;

          г). окислительно-восстановительная.

 10.  Неверным является утверждение:

         а). реакция нейтрализации относится к реакциям обмена;

         б). реакция гидратации относится к реакциям присоединения;

         в). реакция дегидрирования относится к реакциям разложения;

         г). реакция гидролиза относится к реакциям соединения.

11. К реакциям с участием воды не относятся:

          а). реакции гидролиза;     б). реакции гидрирования;

          в). реакции гидратации;    г). реакции этерификации.

	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Ответ
	3
	2
	3
	4
	2
	2
	3
	1
	3
	4
	2


1.3.7. Тест по теме «Скорость химических реакций». Уровень А.

Единицей измерения скорости химической реакции является:

          а). моль/(л*с);   б). кмоль*м³/ч;   в). моль*с/мл;   г). л*с/моль.

Скорость любой химической реакции зависит:

          а). от давления;  б). температуры;  в). площади соприкосновения реагирующих  веществ;    г). всех перечисленных факторов.

С наибольшей скоростью с водородом реагирует:

           а). фтор;     б). хлор;   в). бром;  г). йод.

С наименьшей скоростью с водой реагирует:

         а). литий;   б). натрий;     в). калий;  г). цезий.

С наибольшей скоростью при комнатной температуре протекает реакция:

          а). между кислородом и водородом;  б). железом и раствором серной кислоты;

         в). этиловым спиртом и натрием; г). растворами сульфата меди(Ⅱ) и гидроксида калия.

Константа скорости химической реакции не зависит:

           а). от природы реагирующих веществ;   б). концентрации реагирующих веществ;    в). температуры; г). наличия катализатора.

Скорость химической реакции между цинком (в гранулах) и раствором серной кислоты зависит:

         а). от концентрации сульфата цинка;   б). размера гранул цинка;

         в). давления;  г). концентрации выделившегося водорода.

Скорость реакции магния с раствором соляной кислоты увеличится, если:

          а). уменьшить концентрацию кислоты;   б). увеличить концентрацию кислоты;

        в). увеличить концентрацию образовавшейся соли;

г). уменьшить концентрацию образовавшейся соли.

Для увеличения скорости химической реакции необходимо: Fe (тв.)+2H¯= Fe²¯+ H₂
   а). увеличить концентрацию ионов железа;   б). добавить несколько кусочков железа;  в). уменьшить температуру; г). увеличить концентрацию кислоты.

 На скорость  химической реакции между цинком и раствором сульфата меди (Ⅱ) не оказывает влияния увеличение:

 а).площади соприкосновения реагирующих веществ;  б). температуры;

 в). концентрации сульфата меди (Ⅱ); г). давления.

С увеличение давления возрастает скорость реакции:

а). между растворами нитрата серебра и хлорида натрия; б). цинком и соляной кислотой;   в). водородом и кислородом; г). этиловым спиртом и натрием.

Для увеличения скорости химической реакции разложения аммиака на водород и азот необходимо:

а). увеличить концентрацию водорода;  б). уменьшить температуру;

в). увеличить температуру; г). уменьшить концентрацию аммиака.

Укажите, во сколько раз увеличится скорость реакции  2SO₂ + O₂ ⇆ 2SO₃ при повышении давления в системе в 3 раза:

 а). в 9 раз;  б). 6 раз;  в). 27 раз; г). 18 раз.

 Через определенный промежуток времени после начала реакции         2CO₂+ C → 2CO концентрация углекислого газа уменьшилась в 4 раза.

Укажите,  во сколько раз при этом уменьшится скорость реакции по сравнению с начальной:   а). в 4 раза; б). 8 раз;  в). 12 раз; г). 16 раз.

 В ходе реакции    2A(г.) + B(г.) → C + D  концентрацию вещества (А) увеличили в 2 раза,  вещества (В) в 3 раза. Скорость реакции при этом возросла:

   а). в 12 раз;  б). 6 раз;  в). 1,5 раза; г).  3 раза.

 В реакции гидрирования ацетилена до этана концентрацию водорода увеличили в 3 раза, а концентрацию ацетилена уменьшили в 6 раз.  Скорость реакции при этом изменилась следующим образом:

          а). увеличилась в 3 раза;  б). уменьшилась в 3 раза;

         в). увеличилась в 1,5 раза; г). уменьшилась в 1,5 раза.

 Среднее значение скорости гомогенной химической реакции

 A + 2B → 2C + D измеренное за определенный промежуток времени, равно 2 моль/(л*с). Средние значения концентраций за тот же промежуток времени равны: для вещества А — 0,8  моль/л, для  вещества В — 0,8  моль/л. Константа скорости химической реакции при данной температуре равна:

        а). 0,4;   б). 1,0;  в). 1,6;  г). 2,0.

Укажите, во сколько раз следует увеличить концентрацию кислорода в реакции   2SO₂ + O₂ ⇆ 2SO₃     чтобы при уменьшении концентрации сернистого газа в 5 раз скорость реакции не изменилась:    а). в 10 раз ;  б). 2,5 раза;   в). 5 раз; г). 25 раз.

 В системе, в которой протекает реакция 2N₂O + O₂ → 4NO концентрация оксида азота (Ⅰ) была увеличена от 0,25 до 0,45  моль/л, концентрация кислорода  уменьшена от 0,6 до 0,2  моль/л. Скорость реакции при этом:    а). увеличилась в 2,16 раза;     б). уменьшилась в 1,08 раза; в). увеличилась в 1,08 раза; г). уменьшилась в 2,16 раза.

 Применение «кипящего слоя» на производстве способствует увеличению скорости промышленных процессов, поскольку:

      а).  увеличивается концентрация реагирующих веществ;

     б).  увеличивается поверхность соприкосновения реагирующих веществ;

в). возрастает энергия активации процесса;

г). возрастают масса и объем реагирующих веществ.

При увеличении давления практически не изменяется скорость реакции:

  а). 3H₂ + N₂ ⇆ 2NH₃; б). N₂ + O₂ ⇆ 2NO;  в). 2Al + 3S = Al₂S₃; г). 2Al + 3Cl = 2AlCl₃.

 При нагревании на 30⁰ С системы, в которой протекает химическая реакция (температурный коэффициент реакции равен 3), скорость реакции увеличивается:  а). в 3 раза;  б). 9 раз;  в). 27 раз; г). 30 раз.
  При нагревании от 20 до 60⁰ С системы, в которой протекает химическая реакция (температурный коэффициент реакции равен 2), скорость реакции увеличивается:  а). в 4 раза;  б). 8 раз;  в). 16 раз;  г). 32 раза.
 Для того чтобы скорость реакции, температурный коэффициент которой равен 2, увеличить в 64 раза, необходимо нагреть систему:
          а). на 64⁰ С;     б). 40⁰ С;  в). 32⁰ С;   г). 60⁰ С.
 Температурный коэффициент  реакции равен 3. Для того чтобы уменьшить скорость реакции в 27 раз, необходимо реагирующую систему:
         а). нагреть на 30⁰ С;    б). нагреть на 20⁰ С;

         в). охладить на 20⁰ С; г). охладить на 30⁰ С.
  При нагревании реагирующей системы от 80 до 120⁰ С  скорость реакции увеличивается в 256 раз. Температурный коэффициент  этой реакции равен:
         а). 4;  б). 3,5;    в). 2;   г). 8.
 При температуре 40⁰ С реакция А (температурный коэффициент 2) идет в 2 раза быстрее, чем реакция В  (температурный коэффициент 4). Реакция В идет в 2 раза быстрее, чем реакция А, при температуре:
       а). 0⁰ С;  б). 20⁰ С;  в). 60⁰ С;  г). 80⁰ С.
 В присутствии катализатора протекает следующая реакция:
       а). S + O₂ → SO₂;  б). 2H₂S + SO₂ → 3S + 2H₂O ;

       в). 2SO + O₂ → 2SO₃;  г). 2H₂S + 3O₂ → 2SO₂ + 2H₂O.
 В отсутствии катализатора протекает реакция:
       а). C6H6+ Cl₂ → C6H5Cl + HCl;  б). CH₃COOH + C₂H5OH ⇆ CH₃COOC₂H5+ H₂O;

      в). CH₃COH + H₂ → CH₃CH₂OH;  г).CH₄ + Cl₂ → CH₃Cl + HCl.
 Проанализируйте следующее суждение о катализаторах:
   А). это вещества, которые изменяют скорость химической реакции и расходуются при этом;

  Б).  это вещества, которые изменяют скорость химической реакции и не расходуются при этом.

Укажите правильный ответ:  а) верно только суждение А;  б) верно только суждение Б; в) верны оба суждения;          г). оба суждения не верны.
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	1
	2
	1
	1
	4
	2
	2
	2
	4
	4
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	3
	3
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	3
	1
	4
	3
	2
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	21
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	28
	29
	30
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	3
	3
	3
	4
	4
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	3
	4
	2


1.3.8. Тест по теме «Обратимые и необратимые химические реакции. Химическое равновесие». Уровень А.

К смещению химического равновесия не приводит:

а). изменение концентрации реагирующих веществ;  б). наличие катализатора;

в). увеличение температуры; г). уменьшение давления.
Обратимой является реакция:

 а). NaOH + HCl → NaCl +H₂O;     б). H₂+I₂ → 2HI;

 в). C + O₂ → CO;                   г). CaCO₃+2HCl → CaCl₂ + CO₂ + H₂O.
В реагирующей системе равновесие сместится вправо:  2NO(г.)+ Cl₂(г.) ⇆ 2NOCl(г.) - Q

а). при повышении давления;    б). использовании катализатора;

в). понижении температуры;  г). повышении концентрации NOCl.
Равновесие реакции сместится влево: CH₄(г.) + 4S ⇆ CS₂(г.) + 2H₂S(г.) + Q

 а). при понижении давления;    б). понижении температуры;

 в). дополнительном введении серы; г). увеличении концентрации H₂S.
Система, в которой повышение давления не вызовет смещения равновесия, - это:   

а). 2NF₃(г.)+3H₂(г.) ⇆ 6HF(г.) +N₂(г.); 

б). C(тв.)+2N₂O(г.) ⇆ CO₂(г.) +2N₂(г.); 

в). 3Fe₂O₃(тв.)+H₂(г.) ⇆ 2Fe₃O₄(тв.)+H₂O(г.)

 г). 2ZnS(тв.)+3O₂(г.) ⇆ 2ZnO(тв.)+2SO₂(г.)
Система, в которой повышение давления и  повышение  температуры приведут к смещению равновесия в противоположных направлениях, - это:

а). CO₂(г.) + C(тв.) ⇆ 2CO(г.) + Q;   б). I₂(г.) + 5CO₂(г.) ⇆ I₂O5(тв.) + 5CO(г.) - Q;

 в). N₂(г.) + O₂(г.) ⇆ 2NO(г.) - Q;          г). C₂H₂(г.) + 2H₂(г.) ⇆ CH₃ - CH₃(г.) + Q
Равновесие химической реакции сместится вправо: 2NO(г.) + O₂(г.) ⇆ 2NO₂(г.) + Q

а). при понижении температуры; б). понижении давления;

в). введении катализатора; г). уменьшении концентрации продукта.
В системе смещение химического равновесия вправо происходит:

2CO(г.) + O₂(г.) ⇆ 2CO₂(г.) + Q

а). при повышении давления;  б). повышении температуры;

в). увеличении концентрации оксида углерода (Ⅳ);
г). использовании катализатора.
При  повышении давления химическое равновесие сместится вправо в системе:

а). 2SO₂(г.) + O₂ (г.)⇆ 2SO₃(г.);            

б). CH₄(г.)+ CO₂(г.) ⇆ 2CO(г.) + 2H₂(г.);
в). 2H₂O(г.) + 2CI₂(г.) ⇆ 4HCl(г.) + O₂(г.);         

г). N₂(г.) + O₂(г.) ⇆ 2NO(г.).
 Химическое равновесие в системе C₃H6(г.) + H₂(г.) ⇆ C₃H8(г.) + Q смещается в сторону исходных веществ:

а). при увеличении концентрации водорода;  б). повышении давления;

в). повышении температуры;       г). использовании катализаторов.
 При повышении давления химическое равновесие сместится влево в системе:

 а). N₂(г.) + 3H₂(г.) ⇆ 2NH₃(г.)            б). C₂H₄(г.) + H₂(г.) ⇆ C₂H6(г.)
 в). H₂(г.) + Br₂(г.) ⇆ 2HBr(г.)              г). 2SO₃(г.) ⇆ 2SO₂(г.) + O₂(г.)
 При уменьшении давления  и  уменьшении температуры влево смещается химическое равновесие обратимой реакции:
 а). CH₄(г.) + 2O₂(г.) ⇆ CO₂(г.) + 2H₂O(г.) + Q; б). CO₂(г.) + 2C(тв.) ⇆ 2CO(г.) - Q;

в). N₂(г.) + 2O₂(г.) ⇆ 2NO₂(г.) - Q;     г). 2CO(г.) + O₂(г.) ⇆ 2CO₂(г.) + Q
 При увеличении давления состояние химического равновесия не изменяется в системе:
 а). CH₄(г.)+ H₂O(г.) ⇆ CO(г.) + 3H₂(г.)   б). CO(г.) + H₂O(г.) ⇆ CO₂(г.) + H₂(г.)
в). 2NO(г.) + O₂(г.) ⇆ 2NO₂(г.)                 г).  C(тв.) + H₂O(г.) ⇆ CO(г.) + H₂(г.)
 Повышение давления не вызовет смещения равновесия в системе:
а).  H₂(г.) + I₂(г.) ⇆ 2HI(г.)          б). 4HCl(г.) + O₂(г.)⇆ 2H₂O(г.) + 2Cl₂(г.)
в). CH₄(г.) + H₂O(г.) ⇆ CO(г.) + 3H₂(г.)  г).  SO₂(г.) + H₂O(ж.) ⇆ H₂SO₃(р.)
 Химического равновесие сместится в одну и ту же сторону как при повышении давления, так и при понижении давления, так как при понижении температуры в системе:
а). N₂(г.) + 3H₂(г.) ⇆ 2NH₃(г.) + Q;    б). N₂(г.) + O₂(г.) ⇆ 2NO(г.) - Q

в). C₂H₂(г.) ⇆ 2C(тв.) + H₂(г.) - Q;     г).  H₂(г.) + Cl₂(г.) ⇆ 2HCl(г.) + Q
  Химического равновесие сместится в одну и ту же сторону при одновременном понижении давления,  температуры и концентрации исходных веществ в системе:
а) C₄H8(г.) + H₂(г.) ⇆ C₄H10(г.) + Q;    б). CH₄(г.) + H₂O(г.) ⇆ CO(г.) + 3H₂(г.) - Q

в) H₂(г.) + I₂(г.) ⇆ 2HI(г.) + Q;              г). CO₂(г.) + 2C(тв.) ⇆ 2CO(г.) – Q 
 Обратимой является реакция:   

а). K + H₂O → ...  

б). Fe + Cl₂ → ...  

в). SO₂ + H₂O → ...   

г).Na₂O + H₂O → ...
 При нагревании химическое равновесие сместится влево в реакции:
а). 2NO(г.) + Cl₂(г.) ⇆ 2NOCl(г.) - Q;    б). CH₂=CH₂(г.) + H₂(г.) ⇆ CH₃-CH₃(г.) + Q

в). K₂CO₃ + H₂O ⇆ KHCO₃ + KOH — Q;           г). N₂(г.) + O₂(г.) ⇆ 2NO(г.) - Q

Изменение давления не влияет на равновесие в системе:
 а). C₂H5OH(ж.) ⇆ C₂H₄(г.) + H₂O(ж.);   б). Zn(тв.) + H₂O(г.) ⇆ ZnO(тв.) + H₂(г.);
в). 4HCl(г.) + O₂(г.) ⇆ 2Cl₂(г.) + 2H₂O(г.);   г). C(тв.) + 2N₂O(г.) ⇆ 2N₂(г.) + CO₂(г.)
 Равновесие в системе не сместится влево в случае: H₂(г.) + I₂(г.) ⇆ 2HI(г.) - Q
а). нагревания;           б). увеличения давления;

в).  увеличения концентрации йода;
г). уменьшения концентрации йодоводорода.
 Равновесие в системе сместится влево в случае: 2SO₂ + O₂ ⇆ 2SO₃ + Q
а). нагревания и увеличения давления;

б). охлаждения и уменьшения давления;

в). нагревания и уменьшения давления;
г). охлаждения и увеличения давления.
 В системе, где протекает обратимая реакция   А(г.) + В(г.) ⇆ АВ(г.)(температурный коэффициент прямой реакции равен 2, обратной реакции — 4), равновесие не сместится, если:
а). нагреть на 40˚С и увеличить давление в 2 раза;

б). нагреть на 20˚С и увеличить давление в 4 раза;

в). охладить на 20˚С  и увеличить давление в 4 раза;
г). нагреть на 40˚С и увеличить давление в 4 раза.
 Применение катализатора в реакции N₂ + 3H₂ ⇆ 2NH₃ + Q
а). смещает равновесие вправо;    

б). смещает равновесие влево;

в). увеличивает время, необходимое для установления равновесия;
г). уменьшает время, необходимое для установления равновесия.
 Проанализируйте следующие факторы:    а). природа реагентов;   б). концентрация реагентов; в). температура;  г). давление.

Укажите факторы, от которых зависит константа равновесия:
1). а, б;      2). а, в;      3). б, в;      4). б, г.
 Увеличению выхода продукта реакции способствует:
а). применение катализатора только в необратимой каталитической реакции;

б). применение катализатора только в обратимой каталитической реакции;

в). применение катализатора в любой каталитической реакции;
г). применение катализатора не влияет на выход продуктов реакции.
 Сместить равновесие реакции вправо можно: K₂S + H₂O ⇆ KOH + KHS - Q
а). увеличивая давление;         

б). уменьшая температуру;

в). добавляя раствор сероводородной кислоты;
г). добавляя раствор гидроксида калия.
 Проанализируйте следующие суждения о смещении равновесия: N₂ + 3H₂ ⇆ 2NH₃ + Q

А) равновесие сместится в сторону продукта реакции при одновременном повышении давления, температуры и концентрации исходных веществ;

Б) равновесие сместится в сторону продукта реакции при одновременном понижении давления, температуры и концентрации исходных веществ.

Укажите правильный ответ:     

а). верно только суждение А;   

б). верно только суждение Б; 

в). верны оба суждения;   

г). оба суждения не верны.
  Проанализируйте следующие суждения:

А) реакции горения являются необратимыми;

Б) необратимо большинство реакций, в результате которых образуются малорастворимые или газообразные вещества.

Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А;  б). верно только суждение Б;   в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.
  Проанализируйте следующие суждения о реакции получения ацетилена из карбида кальция:

А) данная реакция необратима;

Б) данная реакция обратима и при увеличении концентрации карбида кальция равновесие смещается вправо.

Укажите правильный ответ:   а). верно только суждение А;  б). верно только суждение Б;   в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.

Проанализируйте следующие суждения:

А) большинство реакций гидролиза — обменные, обратимые, не окислительно - восстановительные;

Б) некоторые реакции гидролиза — необратимые.

Укажите правильный ответ:   а). верно только суждение А;      б). верно только суждение Б;  в). верны оба суждения;  г). оба суждения не верны
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1.3.9. Тест по теме «Диссоциация электролитов в водных растворах. Ионно-молекулярные уравнения».

Электрический ток в водном растворе не проводят:
           а). вещества с ковалентной сильно полярной связью;

           б). вещества с ковалентной неполярной связью;

           в). вещества с ионной связью;

           г). проводимость раствора не зависит от природы химической связи в молекуле растворенного вещества.

При растворении электролита в воде:
а). энергия всегда выделяется;  

б). энергия всегда поглощается;

в). энергия может выделяется и может поглощаться (это зависит от электролита);     

г). не происходит ни выделения, ни поглощения энергии.

При испытании веществ на электрическую проводимость лампочка загорится, если погрузить электроды:   

а). в водный раствор глюкозы; 
б). водный раствор гидроксида калия;  

в). спирт;  
г). ацетон.

Проанализируйте следующие суждения:

А) при гидратации ионов энергия всегда выделяется;

Б) при гидратации катиона образуются ковалентные связи по донорно — акцепторному механизму.

Укажите правильный ответ:    а). верно только суждение А;    б). верно только суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.

Проанализируйте следующие суждения:

А) число диполей воды в гидратной оболочке иона зависит от заряда и радиуса этого иона;

Б) при гидратации катиона образуются водородные связи.

Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А;    б). верно только суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.

По мере разбавления раствора уксусной кислоты водой степень электролитической диссоциации кислоты: а). увеличивается;  б). уменьшается; в). сначала увеличивается, затем уменьшается;   г). остается постоянной.

Проанализируйте следующие суждения:

А) степень электролитической диссоциации не зависит от температуры;

Б) степень электролитической диссоциации не зависит от природы электролита.

Укажите правильный ответ:а). верно только суждение А;    б). верно только суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.

Проанализируйте следующие суждения:

А) степень электролитической диссоциации не зависит от давления;

Б) степень электролитической диссоциации не зависит от концентрации электролита.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;    б). верно только суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.

Уксусная кислота относится:
 а). к не электролитам;  б). сильным электролитам;

в). слабым электролитам;    г). электролитам средней силы.
 К  сильным электролитам относится каждое из веществ, формулы которых приведены в ряду:
а). Fe(NO₃)₃, H₂SO₄, CH₃OH, KOH;    

б). HNO₃, CH₃COOH, CuSO₄, Ca(OH)₂;

в). LiOH, HF, HСlO₄, Ba(OH)₂;            

г). C6H5ONa, Hbr, K₂HPO₄, Ba(OH)₂.

Среди галогенно — водородных кислот самой сильной является:
а). плавиковая кислота;      б). соляная кислота;
в). бромоводородная кислота;    г). йодоводородная кислота.

Наиболее сильным электролитом является:  

а). гидроксид железа(Ⅲ); 
б). гидроксид магния;  
в). гидроксид натрия;   

г). гидроксид калия.
 К слабым электролитам относится каждое из веществ ряда:
а). соляная кислота, гидроксид лития;

б). сероводородная кислота, гидроксид аммония;
в). азотистая кислота, гидроксид калия;   

г). хлорная кислота, гидроксид бария.
 В ряду кислородосодержащих кислот хлора, формулы которых 

HClO,  HClO₂ ,   HClO₃ ,   HClO₄ степень электролитической диссоциации:  

а). увеличивается;  б). уменьшается;

в). сначала  увеличивается, затем уменьшается;  г). не изменяется.
 Проанализируйте кислоты,  формулы которых:
а). H₂SiO₃;    б). H₂SO₄;   в). HClO₄;      г). H₃PO₄.

Расположите кислоты в ряд по уменьшению их силы:
а). а, г, б, в;     б). в, б, г, а;     в). б, в, г, а;     г). б, г, в, а.

В водном растворе ортофосфорной кислоты максимальная концентрация:
 а). фосфат — ионов;             б). дигидрофосфат — ионов;

 в). гидрофосфат — ионов;    г). катионов водорода.
 В водном растворе сероводородной кислоты максимальная концентрация:
а). катионов водорода;       б). гидросульфид — аниона;
в). сульфид — анионов;     г). молекул сероводорода.
 Однозарядные, не содержащие атомов водорода анионы образуются при диссоциации:   

а). серной кислоты;   б). азотной кислоты;

в). фосфорной кислоты;          г). щавелевой кислоты.
 Только ионы водорода Н¯ образуются в качестве катионов при диссоциации:
а). CH₃COONa;   б). HclO₄;   в). NH₄Cl;     г). NaHSO₄.
 Только гидроксид — ионы ОН¯ образуются в качестве анионов при диссоциации:     а). CaOHCl;   б). KOH;    в). CH₃COOH;   г). HClO.
 Наибольшее (суммарное) число ионов образуется при диссоциации 1 моля:
а). нитрата железа (Ⅲ);      б). гидрокарбоната натрия;
в). сульфата железа(Ⅲ);     г). гидроксонитрата бария.
 В водном растворе протекает до конца реакция:
а). Al₂(SO₄)₃ + KNO₃ → ... ;                      

б). Mg(NO₃)₂ + BaCl₂ → ... ; 
в). Ba(OH)₂ + KСl → ... ;                            

г). Pb(NO₃)₂ + NaI → ... .
 В водном растворе одновременно не могут находиться ионы:
а). Ca и NO₃;       б). OH и Li;      в). Mg  и PO₄;   г). Fe и SO₄.
 В водном растворе одновременно не могут находиться ионы: 
 а). H и SiO;     б). CH₃COO¯ и Pb;     в). Cr³ и CO;    г). Fe³ и OH¯.
 Сокращенное ионно — молекулярное управление соответствует реакции:  Cu² + S²¯ = CuS
а). оксида меди (Ⅱ) с сероводородной кислотой;

б). гидроксида меди (Ⅱ) с сероводородной кислотой;
в). гидроксида меди (Ⅱ) с сульфидом натрия;

г). хлорида меди (Ⅱ) с сульфидом натрия.
 Сокращенное ионно — молекулярное управление взаимодействию магния: 2H¯ + Mg˚ → Mg²¯ + H₂O

а). с водой;  б). азотной кислотой;  

в). соляной кислотой;  г). уксусной кислотой.
  Сокращенное ионно — молекулярное управление взаимодействию: 2H₃O¯ + CO²¯ = CO₂ + 3H₂O

а). между водой и карбонатом калия;
б). соляной кислотой и карбонатом бария;
в). уксусной кислотой и карбонатом натрия;

г). азатной кислотой и карбонатом натрия.
  Сокращенное ионно — молекулярное управление взаимодействию:    Cu²¯ + Fe = Cu + Fe²¯
 а). между медью и раствором сульфата железа(Ⅱ);
б). гидроксидом меди(Ⅱ) и железом;
в). раствором сульфата меди (Ⅱ) и железом;

г). раствором нитрата меди(Ⅱ)  и оксидом железа(Ⅱ).
  Сокращенное ионно — молекулярное управление  Al¯ + 3OH¯ = Al(OH)₃ не соответствует взаимодействию:

а). между гидроксидом натрия и сульфатом алюминия;
б). хлоридом алюминия и гидроксидом калия;
в). оксидом алюминия и гидроксидом натрия;

г). нитратом алюминия  и гидроксидом бария.

Стехиометрический коэффициент перед ионом Ва²¯в сокращенном ионно — молекулярном уравнении реакции между сульфатом железа (Ⅲ) и нитратом бария равен:    а). 1;     б). 2;    в). 3;     г). 4
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	2
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	1
	3
	4


	Номер

задания
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	4
	4
	2
	1
	2
	4
	3
	2
	2
	2


	Номер

задания
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	3
	4
	3
	2
	4
	3
	4
	3
	3
	1


1.3.10. Тест по теме «Гидролиз солей». Уровень А.
Гидролизу не подвергаются соли, образованные:

а). сильным основанием и слабой кислотой;   

б). сильной кислотой и слабым основанием;  

в). сильным основанием и сильной кислотой;  

г).  слабым основанием  и слабой кислотой.

По катиону гидролизуется:  а). Ⅱ; 
 б). хлорид меди (Ⅱ);    в). нитрат бария;     г). карбонат калия.

Гидролизу по аниону подвергается:  а). сульфат меди(Ⅱ);  
   б). нитрит калия;    в). хлорид бария;     г). нитрат натрия.

И по катиону, и по аниону гидролизуется:  а). хлорид аммония; 
    б). ацетат натрия;    в). бромид калия;     г). сульфид аммония.

Необратимо гидролизуется:  а). карбонат натрия;  
   б). сульфит натрия;    в). иодиди меди(Ⅱ);     г). сульфид алюминия

Соль, в растворе которой фенолфталеин окрашивается в малиновый цвет, имеет форму:

а). ZnBr₂;     б). Ba(NO₃)₂;    в). SrS;     г). AlCl₃

Соль, в растворе которой лакмус окрашивается в красный цвет, имеет форму:

а). K₂SO₄;     б). NaNO₃;    в). ZnNO₃)₂ ;     г). Li₂CO₃

Кислотность растворов уменьшается в ряду солей:

а). сульфат натрия, хлорид никеля(Ⅱ);    б). хлорид бария, нитрит лития;    

в). иодид калия, сульфат железа(Ⅲ);     г). нитрат натрия, бромид меди(Ⅱ)

Лакмус не изменяет цвета в растворах солей, формулы которых:

а).Na₂SO, KCl;   б). Na₂CO₃, NH₄Cl;   в). AgNO₃, CH₃COONa;   г). K₂S, FeSO₄.
 Лакмус изменяет окраску соответственно на красную и синюю в растворах первой и второй солей ряда:

а). карбонат натрия, сульфит калия;   б). сульфат цинка, бромид алюминия;    в). хлорид никеля(Ⅱ), нитрит бария;     г). нитрат натрия, хлорид кальция.

Фенолфталеин приобретает малиновую окраску в растворе соли:

а). бромид цинка; б). хлорид натрия; в). нитрат бария; г). сульфид стронция.
 Основными продуктами, образующимися при гидролизе сульфита натрия, являются вещества, имеющие следующие формулы: а). H₂SO₃ + NaOH;  
   б). NaHSO₃ + NaOH;    в). NaOH + SO₂ + H₂O;     г). соль не гидролизуется
 Основными продуктами, образующимися при гидролизе сульфата хрома(Ⅲ), являются вещества, формула которого:

а). [Cr(OH)₂]₂SO₄ ;     б). Cr(OH)₃;    в). Cr(HSO₄)₂;     г). CrOHSO₄ 
 Усилить гидролиз хлорида железа(Ⅲ) можно:

а). увеличением концентрации хлорида железа(Ⅲ);    
      б). уменьшением концентрации хлорида железа(Ⅲ);   
      в). добавлением раствора соляной кислоты;     г). охлаждением раствора.
 Подавить гидролиз сульфата магния можно:  а). разбавлением раствора;  
 б). нагреванием раствора;    в). добавлением раствора серной кислоты; 
      г).  добавлением раствора щелочи. 
 Кусочек цинка будет растворяться при погружении в раствор:

а). хлорида натрия;     б). хлорида бария;    в). хлорида алюминия;    
 г).  хлорида калия.
 Гидролиз по катиону протекает в растворе:    а). фосфата натрия; 
    б). нитрата бария;    в). хлорида железа(Ⅲ);     г). сульфата калия.
 Гидролиз по аниону протекает в растворе:  а). бромида кальция; 
    б). фосфата натрия;    в). нитрата цинка;     г). сульфата железа(Ⅱ).
 И по катиону, и по аниону в водном растворе гидролизуется:

а). ацетат бария;  б). иодид аммония; в). нитрат лития;  г). ацетат аммония.
 Окраска лакмуса различна в каждом из растворов солей ряда:

а). KCl, LiNO₃, FeSO₄;                      б). NH₄NO₃, Li₂SO₄, MgSO₄;   
      в). Ba(NO₃)₂, CH₃COONa, ZnCl₂;     г). Na₂CO₃, ZnCl₂, K₃PO₄.
 Максимальная концентрация катионов водорода в 1 М водном растворе:

а). фосфата натрия;     б). нитрата кальция;    в). сульфата меди(Ⅱ);   
  г). сульфата калия.
 Максимальная концентрация гидроксид - ионов в 1 М водном растворе:

а). ацетата натрия;     б). формиата натрия;    в). фенолята натрия;     

г). хлорида  натрия.
 Ионно — молекулярное уравнение соответствует гидролизу:
                        CO₃ + H₂O ⇆ HCO₃ + OH¯

а). карбоната аммония;     б). карбоната натрия;    

в). карбоната бария;     г).  карбоната алюминия.
 Ионное уравнение  соответствует гидролизу:  
                       Cu² + H₂O ⇆ CuOH + H

а). фторида меди(Ⅱ);     б). фосфата меди(Ⅱ);    в). ацетата меди(Ⅱ);    
      г). хлорида меди(Ⅱ).  
 Усилить гидролиз фосфата натрия можно:

а). добавляя в раствор фосфат натрия; 

б). добавляя в раствор гидроксид калия;  
      в). добавляя в раствор гидроксид натрия;     г). добавляя в раствор воду.  
 Подавить гидролиз хлорида цинка можно:  а). разбавляя раствор;  
 б). нагревая раствор;    в). добавляя соляную кислоту;     г). разбавляя раствор щелочи.  
 Основными продуктами гидролиза сульфата цинка являются вещества, формулы которых:  а). Zn(OH)₂, H₂SO₄;   б). Zn(OH)₂SO₄, H₂SO₄; 
 в). Zn(HSO₄)₂, H₂SO₄;  г). 4. (ZnOH)₂SO₄, Zn(OH)₂.
 Основными продуктами гидролиза сульфида бария являются вещества, формулы которых:  

а). Ba(HS)₂, H₂S;  б). (BaOH)₂S, H₂S;  в). Ba(OH)₂, H₂S;  г). Ba(OH)₂, Ba(HS)₂.  
 Проанализируйте следующие суждения:

А) с помощью фенолфталеиновой бумажки нельзя подтвердить гидролиз хлорида цинка;

Б) с помощью лакмусовой бумажки можно подтвердить гидролиз хлорида цинка.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;    б). верно только
   суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.  
    Проанализируйте следующие суждения:

А) многие соли слабого нерастворимого основания и слабой летучей кислоты подвергаются необратимому гидролизу;

Б) почти все соли сильного основания и сильной кислоты не подвергаются гидролизу.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;    б). верно только
  суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.  
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	3
	2
	2
	4
	4
	3
	3
	2
	1
	3


	Номер

задания
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	4
	2
	4
	2
	3
	3
	3
	2
	4
	3


	Номер

задания
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	3
	3
	2
	4
	4
	3
	2
	4
	3
	3


1.3.11. Тест по теме «Гидролиз солей». Уровень Б.

Установите соответствие между названием соли и реакцией среды ее водного раствора:

	Название соли

А) сульфат аммония

Б) нитрат натрия

В) хлорид железа(Ⅲ)

Г)  карбонат калия                        
	Реакция среды

1) нейтральная

2) кислотная 

3) щелочная


Установите соответствие между формулой соли и реакцией среды ее водного раствора:

	Формула соли

А) Ca(NO₃)₂
Б) CoSO₄
В) KSO₃
Г)  NH₄Br                        
	Реакция среды

1) нейтральная

2) кислотная 

3) щелочная


Установите соответствие между формулой соли и типом гидролиза этой соли:

	Формула соли

А) CH₃COONa

Б) (NH₄)₂CO₃
В) Al₂(SO₄)₃
Г) CuCl₂                         
	Тип гидролиза

1) по катиону

2) по аниону

3) по катиону и аниону


Установите соответствие между формулой соли и ионно — молекулярным уравнением гидролиза этой соли:

	Формула соли

А) K₂S

Б) NaCN

В) CH₃COONH₄
Г)  CH₃COOK                      
	Уравнение гидролиза

1) NH₄ + H₂O ⇆ NH₃*H₂O + H

2)  S²¯ + H₂O ⇆ HS¯ + OH¯
3) CN¯ + H₂O ⇆ HCN + OH¯
4) CH₃COO¯ + H₂O ⇆ CH₃COOH + OH¯
5) CH₃COO¯ + NH₄ + H₂O ⇆ CH₃COOH + NH₃*H₂O


Установите соответствие между формулой соли и соотношением концентраций ионов водорода и гидроксид — ионов в растворе этой соли:

	Формула соли

А) Rb₂SO₄
Б) C17H35COOK

В) CuSO₃
Г)  Na₂SiO₃                 
	Соотношение концентраций

1) [H] = [OH¯]

2) [H] > [OH¯]

3) [H] < [OH¯]


Установите соответствие между формулой соли и pH ее водного раствора:

	Формула соли

А) Cs₂S

Б) KClO₃
В) Fe₂(SO₄)₃
Г)  Be(NO₃)₂                     
	pH среды

1) pH = 7

2) pH > 7

3) pH < 7


Установите соответствие между названием соли и способностью ее к гидролизу:

	Название соли

А) нитрат натрия

Б) фосфат калия

В) хлорид никеля(Ⅱ)

Г)  гидросульфат аммония                    
	Способность к гидролизу

1) гидролизуется по катиону 

2) гидролизуется по аниону 

3) гидролизуется и по катиону, и по аниону 

4) не гидролизуется  


Установите соответствие между формулой соли и окраской лакмуса в ее растворе:

	Формула соли

А) NaHCO₃
Б) Na₂S

В) Ba(NO₃)₂
Г) (NH)₂SO₄                     
	Окраска лакмуса

1) красная

2) синяя

3) фиолетовая


Установите соответствие между формулой соли и отношением ее к гидролизу:

	Формула соли

А) HCOONa

Б) KNO₂
В) LiI

Г)  Hg(NO₃)₂                      
	Реакция среды

1) гидролизуется по катиону 

2) гидролизуется по аниону 

3) гидролизуется и по катиону, и по аниону 

4) не гидролизуется  


Установите соответствие между формулами двух солей и реакцией среды их раствора:

	Формула соли

А) NH₄NO₃, KNO₃
Б) LiCl, Na₂S

В) FeCl₂, CH₃COONa

Г)  (NH₄)₂SO₄, MnSO₄                    
	Реакция среды

1) кислотная, щелочная

2) нейтральная,  кислотная

3) нейтральная, щелочная

4) щелочная, щелочная

5) кислотная, кислотная

6) кислотная,  нейтральная


	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	2123
	1232
	2311
	2354
	1323
	2133
	4211
	2231
	2241
	6315


1.3.12. Тест по теме «Гидролиз солей». Уровень В.

Установите соответствие между формулой электролита и продуктом, образующимся на инертном аноде при электролизе его расплава:

	Формула электролита

А) LiCl

Б) NaOH

В) KBr

Г) NaI                         
	Продукт на аноде

1) водород

2) хлор

3) кислород

4) иод

5) натрий

6) бром


Установите соответствие между формулой электролита и продуктом, образующимся на инертном катоде при электролизе его расплава:

	Название соли

А) KOH

Б) CaCl₂
В) KBr

Г) NaI                           
	Продукт на катоде

1) водород

2) калий

3) кальций

4) иод

5) натрий

6) кислород


Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на катоде при электролизе ее водного раствора:

	Название соли

А) CuSO₄
Б) Hg(NO₃)₂
В) CaCl₂
Г) Na₂CO₃                          
	Продукт на катоде

1) натрий

2) кальций

3) медь

4) ртуть

5) водород

6) кислород


Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на катоде при электролизе ее водного раствора:

	Название соли

А) хлорид аммония

Б) нитрат серебра(Ⅰ)

В) бромид стронция

Г)  сульфат меди (Ⅱ)                        
	Продукт на катоде

1) водород

2) серебро

3) медь

4) аммиак

5) стронций

6) кислород


Установите соответствие между формулой соли и уравнением процесса, протекающего на инертном аноде при электролизе ее водного раствора:

	Формула соли

А) AlCl₃
Б) K₂S

В) MgSO₄
Г)  NaF                        
	Уравнение анодного процесса

1) 2H₂O — 4e¯→  O₂ + 4H

2) 2H₂O + 2e¯→  H₂ + 2OH¯
3) 2F¯ — 2e¯→  F⁰
4) 2Cl¯ — 2e¯→  Cl⁰
5) S²¯ — 2e¯→  S⁰
6) 2SO₂ — 2e¯→  S₂O8


Установите соответствие между формулой вещества и уравнением процесса, протекающего на катоде при электролизе ее водного раствора:

	Формула вещества

А) HNO₃
Б) KOH

В) BaCl₂
Г)  AgNO₃                        
	Уравнение катодного процесса

1) 2H + 2e¯→  H₂
2) 2H₂O + 2e¯→  H₂ + 2OH¯
3) K — e¯ → K⁰
4) Ba² + 2e¯ → Ba⁰
5) Ag + e¯→  Ag⁰
6) 4OH¯ — 4e¯ → O₂ + 2H₂O


Установите соответствие между формулой соли и продуктами электролиза ее водного раствора, протекающего на инертных электродах:

	Название соли

А) LiCl

Б) CuBr₂
В) NaF

Г)  K₂SO₄                        
	Продукты электролиза

1) медь, бром

2) калий, кислород, серная кислота 

3) водород, кислород

4) литий, хлор

5) водород, хлор, гидроксид лития

6) натрий, фтор


Установите соответствие между названием вещества и формулами продуктов электролиза его водного раствора, протекающего на инертных электродах:

	Формула соли

А) хлорид стронция

Б) иодид натрия

В) гидроксид калия

Г)  нитрат серебра(Ⅰ)                   
	Формулы продуктов электролиза

1)  Na, I₂
2)  Ag, N₂, O₂
3)  NaOH, I₂, H₂
4) H₂, O₂
5) Sr(OH)₂, H₂, Cl₂
6) Ag, HNO₃, O₂


Установите соответствие между формулой соли  и продуктом, образующимся на инертном аноде при электролизе ее водного раствора:

	Формула соли

А) Na₂SO₄
Б) NH₄Cl

В) Ca(NO₃)₂
Г)  K₂S                 
	Продукт на аноде

1)  O₂
2)  Na₂S₂O8

3)  S

4)  Cl₂
5) NO₂
6) H₂


 Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на катоде при электролизе ее водного раствора:

	Формула соли

А) NiSO₄
Б) Ba(NO₃)₂
В) CuBr₂
Г)  AgNO₃                    
	Продукт на аноде

1)  Ag, H₂
2) H₂
3) Ni, H₂
4) Ba, H₂
5) Cu

6) Ag


	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


	Ответ
	2364
	2325
	3455
	1213
	4511
	1225
	5133
	5346
	1413
	3256


1.3.13. Тест по теме «Общая характеристика и химические свойства оснований». Уровень А.

Выберите формулировку, которая наиболее полно и наиболее точно характеризует основания:
а). основания — это вещества, способные присоединять протоны;   

б). основания — это вещества,  диссоциирующие с образованием гидроксид-ионов;    в).основания — это соединения, реагирующие с кислотами;     

г). основания — это соединения, содержащие катионы металла и гидроксид-ионы
Укажите, какое из соединений не проявляет оснόвных свойств:
а). гидроксид магния;     б). гидроксид бериллия;    в). гидроксид алюминия;  
 г).  гидроксид бора.
Двухкислотным основание является:
а). едкое кали;     б). едкий натр;    в). гашеная известь;     г). гидрат аммиака
Гидроксид рубидия является более сильным основанием, чем гидроксид натрия, потому что:
а). число электронов на внешнем энергетическом уровне атома рубидия больше, чем у атома натрия;     

б). рубидий имеет большую относительную атомную массу;    

в). рубидий имеет меньшую электроотрацательность;     

г). ион рубидия имеет больший радиус.
В растворе гидроксида лития метиловый оранжевый имеет окраску:
а). красную;     б). желтую;    в). оранжевую;     г). розовую
Уравнение реакции, в которой аммиак проявляет свойства основания, следующее:     а). NH₃+CH₃Cl → [CH₃NH₃]Cl;         в). NH₃ + HCl → NH₄Cl;  

б). NH₃+CH₃COOH  → CH₃CONH₂ + H₂O;           г). 2NH₃ + 3CuO → 3Cu + N₂ + 3H₂O
В промышленности гидроксид натрия получают:
а). обработкой оксида натрия водой;   б). электролизом расплава хлорида натрия;    в). обработкой глауберовой соли баритовой водой;     

г).  электролизом раствора хлорида натрия.
Вода проявляет свойства основания в реакции:
а). H₂O + H₂SO₄ → H₃O + HSO₄;     б). H₂O + CH₃COOC₂H5 → CH₃COOH + C₂H5OH;    
           в). H₂O + CH₃NH₂ → CH₃NH₃ + OH¯;     г). Al₂S₃ + 6H₂O → 2Al(OH)₃ + 3H₂S
Основание не образуется пр реакции с водой:
а). оксида бария;     б). оксида серы(Ⅳ);    в). оксида кальция;     г). оксида лития
В щелочах не растворяется: а). кремний;     б). алюминий;    в). цинк;     г). углерод.
При постепенном прибавлении избытка гтдроксида калия к раствору сульфата алюминия наблюдается:а). выпадение осадка;     б). изменение окраски;
    в). сначала выпадение осадка, затем его растворение; 
    г). никаких изменений не наблюдается.
Только одна соль образуется при взаимодействии раствора гидроксида калия:

        а). с хлором;   б). оксидом азота(Ⅳ);  в). оксидом углерода(Ⅳ);   г). оксидом азота(Ⅲ)
Ионно — молекулярному уравнению соответствует реакция:

              H + OH¯→ H₂O
а). между гидроксидом бария и азотной кислотой;     
           б). гидроксидом магния и соляной кислотой;   
           в). гидроксидом калия и кремниевой кислотой;  
           г). гидроксидом кальция и серной кислотой.                    

 Оснόвная соль образуется при взаимодействии:
а). 1 моля гидроксида магния с 1 молем серной кислоты;    
           б). 1 молем гидроксидом магния с 2 молями  соляной кислотой; 
           в). 1 моля гидроксида магния с 2 молями серной кислоты;   
           г). 1 моля гидроксидом магния с 1 молем  соляной кислотой      

Растворы четырех солей: сульфата железа(Ⅲ), сульфата магния,  сульфата натрия, сульфата аммония — можно различить с помощью:     а). нитрата бария;
   б). соляной кислоты;    в). гидроксида натрия;     г). хлорида кальция.      

 Проанализируйте следующие суждения:

А) при взаимодействии кислоты с основанием всегда образуется растворимая в воде соль;

Б) при взаимодействии растворов, содержащих 1 моль одноосновной кислоты и 1 моль однокислотного основания, реакция среды всегда будет нейтральной.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;    б). верно только

суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.  
 Проанализируйте следующие суждения:

А) растворимые в воде соли, образованные слабыми основаниями, всегда гидролизуются;

Б) растворимые в воде соли, образованные сильными основаниями, никогда не гидролизуются.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;    б). верно только
 суждение Б;  в). верны оба суждения;     г). оба суждения не верны.
 Гидроксид натрия не вступает в реакцию с оксидом, формула которого:

а). BeO;     б). CO;    в). Cl₂O;     г). MgO      
 Укажите реакцию, в которой гидроксид калия является окислителем:

а). взаимодействие  горячего раствора гидроксида калия с хлором;    
           б). взаимодействие  горячего раствора гидроксида калия с серой; 
           в). взаимодействие гидроксида калия с алюминием;   
           г). сплавление гидроксида калия с ацетатом натрия.      

Выделение водорода будет наблюдаться при действии раствора щелочи:

а). на железо;     б). магний;    в). алюминий;     г). медь      

Среди оксидов хрома, формулы которых: CrO,  Cr₂O₃,  CrO₃ — число веществ, взаимодействующих с щелочами,равно:  а). 0;     б). 1;    в). 2;     г). 3
 Среди оксидов азота:  оксид азота(Ⅰ),  оксид азота(Ⅱ), оксид азота(Ⅳ),  оксид азота(Ⅴ) - с раствором гидроксида натрия:

а). взаимодействует один оксид;          б). взаимодействуют два оксида;  
           в). взаимодействую четыре оксида;     г). ни один оксид в реакцию не вступает.     

Под действием щелочи внутримолекулярная окислительно — восстановительная реакция происходит в случае:   а). NaOH + Al + H₂O → ...;  
      б). NaOH + [CH₃NH₃]Cl → ...;    в). NaOH + C6H5Cl → ...;     г). NaOH + CH₃COONa → ...     

Реакция ионного обмена не происходит при действии раствора гидроксида бария на раствор:    а). фосфата натрия;  
   б). нитрата натрия;    в). сульфата натрия;     г). карбоната натрия.      

При действии раствора гидроксида калия не происходит растворение осадка:

а). гидроксида бериллия;     б). гидроксида железа(Ⅱ);   
           в). гидроксида цинка;     г). гидроксида алюминия.      

Реакция ионного обмена не происходит при действии раствора гидроксида натрия на раствор:  а). хлорида железа(Ⅱ); 
    б). хлорида бария;    в). хлорида аммония;     г). хлорида фениламмония      
 С  гидроксидом бария реагирует ряд веществ, имеющих формулы:

а). NaCl, Na₂SO₄, Na₂CO₃;     б). HNO₃, NaOH, K₂SO₄;    

в). ZnO, K₂O, CO₂;                   г). Al(OH)₃, CuSO₄, HCl      

Свежеосажденный гидроксид меди(Ⅱ) растворяется при действии:

а). фенола;     б). анилина;    в). этанола;     г). этиленгликоля      

При электролизе расплава  гидроксида натрия на аноде выделяется:

а). натрий;     б). водород;    в). оксид натрия;     г). кислород.      

При электролизе расплава  гидроксида калия на катоде выделяется:

а). калий;     б). водород;    в). калий и водород;     г). кислород    
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Ответ
	1
	4
	3
	4
	2
	3
	4
	1
	2
	4
	3
	4
	1
	4
	3


	Номер

задания
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	4
	1
	4
	3
	3
	3
	2
	4
	2
	2
	2
	4
	4
	4
	1


Раздел «Органическая химия».

1.3.14.  Тест по теме «Предельные углеводороды (Алканы)».

Формула метана:

1) C2H6;                3) СН4;

2) СН3-;                 4) С3Н8;

Метан

1) легче воздуха почти в два раза;

2) легче водорода в два раза;

3) тяжелее воды;

4) тяжелее воздуха почти в два раза. 

Метан растворим в воде

1) очень мало;

2) абсолютно нерастворим;

3) хорошо;

4) неограниченно.

Метан, встречающийся в заболоченных водоемах, называют:

1) природным газом

2) попутным газом

3) болотным газом

4) рудничным газом

Название углеводородов С1-С4

1) от арабского числительного

2) тривиальные

3) образованы от греческого числительного

4) образованы от латинского числительного

Для наименования предельных углеводородов принят суффикс:

1) -ан                              3) -ин

2) -ен                              4) -он

Углеводород С15Н32 называется:

1) пентан                        3) пентадекан

2) декан                          4) пентадекен

Общая формула алканов:

1) СnH2n                         3) СnH2n-2

2) СnH2n+1                       4) СnH2n+2

Группа атомов -СН2-имеет название:

1) изомер                      3)гомологическая разность

2) гомолог                    4) радикал

При комнатной температуре углеводород С6Н14:

1) газ                               3) твердое вещество

2) жидкость                    4) смесь жидких углеводородов

Для наименования углеводороднго радикала у алканов принят суффикс:

1) -ан                                3) -ол

2) -ен                                4) -ил

Алканы получили название «парафины» в связи:

1) с малой химической активностью;

2) предельной насыщенностью атомами водорода;

3) с разрывом связей С-С;

4) с разрывом связей С-Н;

	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Ответ
	3
	1
	1
	3
	2
	1
	3
	4
	3
	2
	4
	1


1.3.15.  Тест по теме «Алкены»

Общая формула алкенов:

1) CnN2n+2                3) CnN2n-2

2) CnN2n                    4) CnN2n+20

К алкенам относятся:

1) C3H8                       3) C12H24

2) C8H18                      4) C15H32

Легче воздуха:

1) пропилен;                 3) бутан;

2) этилен;                     4) пропан.

Связь между атомами углерода в этилене:

1) одинарная;                 3) двойная;

2) полуторная;               4) тройная.

При реакции полимеризации разрываются связи:

1) σ;

2)  σ и π;

3) π.

При местной анастезии используют:

1) этилен;                      4)  дихлорэтан;

2) хлорэтан;                  5) тетрафторпропан.

Ускорение созревания плодов усиливается в атмосфере:

1) этана;                         3) этилена;

2) пропена;                    4) этанола.

Реакцию получения этилена из этана называют реакцией:

1) гидратация;

2) гидрирования;

3) гидрогалогенирования;

4) дегидрирования.

	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Ответ
	2
	3
	2
	3
	3
	2
	3
	4


1.3.16.  Тест по теме «Ацетилен»

Молекула ацетилена имеет ... строение, т.е. ...

При образовании химических гибридизации подвергаются...

В неизменном виде остаются...

Формула гибридизации атома С...

Гибридные облака расположены...

Негибридизованные облака расположены...

Между атомами С в молекуле С2Н2 ... связь. Она складывается:

А) из .., которая образована при перекрывании...

Б) ... связей, которые образованы при перекрывании...

Тройная связь прочнее двойной, а расстояние между атомами С в молекуле ацетилена..., чем в молекуле этилена.

С2Н2 - первый член гомологического ряда с общей формулой ...

 В названиях ацетиленовых СН по международной номенклатуре окончание...Приведите примеры.

Физические свойства С2Н2:...

 Подобно С2Н4, С2Н2 и его гомологи легко вступают в реакции...

Атомы Н, связанные с атомами С при тройной тройной связи, очень подвижен, поэтому для ацетиленовых СН  характерна реакция .., подобно СН ряда...

 С2Н2  используются для:

А)...

Б)...

 С2Н2  получаются из...

1.3.17.  Тест по теме «Гомологи. Гомологические ряды»

Определение принадлежности веществ к гомологическим рядам

1. Пропин                    2. Этан                          19.  Бутин

2.  С2Н6                        11. С3Н6                         20. Гептин

3. Ацетилен                12. Пентин                    21. С5Н10

4. С4Н8                         13.  С6Н14                      22. С4Н10

5. Пентан                    14. Пропен                   23. Этилен

6. Бутен.                      15. Бутан                      24. С4Н6

7. С5Н8                         16. СnН2n-2                     25. С2Н4,

8. Гексан                      17.СnН2n                                         26. С2Н2

9. СnН2n+2                      18. С6Н12                       27. СН4,

	Гомологический ряд

	Метана (алканы)
	Этилена (алкены)
	Ацетилена (алкины)

	
	
	


1.3.18. Тест по теме: «Гомологи. Гомологические ряды».

А1. Гомологи отличаются друг от друга на одну или несколько групп:

а). CH₄   б). CH₂   в). OH  г).  H₂
А2. Какие из утверждений верны:

А.  Гомологи имеют сходство в составе и строении

Б.  Гомологи имеют одинаковые молекулярные формулы, но разные структурные формулы.

  а).  верно только А                        б). верно только Б 

  в). верны оба утверждения           г).  оба утверждения неверны

А3. Представителем группы алканов является:

а). C₂H₄   б).  C10H22  в). C6H6  г).   C₂H₂
А4. Представителем группы алкенов является:

а). CH4  б). C3H8  в). C4H8  г). C4H6 

А5. Представителем группы алкинов является:

а).  C₂H₂   б). C5H12   в). C8H16  г). C7H8 

А6. Представителем группы алкадиенов является:

а). H3C — CH3   б).  H₂C = CH₂   в). HC Ξ CH   г).   H₂C = C = CH₂
А7. Углеводороды замкнутого, циклического строения называются:

а). алканы   б). алкины   в). циклоалканы  г).   алкадиены

А8. Гомологами являются:

а). этан и пропан   б). этин и пропен   в).  циклобутан и пропан   г). метан и этен 

А9. Гомологом бутена является:

а). бутин   б). пропадиен   в). пропен  г).  гексан

А10. Гомологом C5 H12  является: 

а).  C6H12  б). CH4   в).  C3 H4   г).   C6H6

А11. Гомологом HCΞCH является:

 а).   H3C — CH3        б). H2C = C = CH2       в) HCΞC — CH2 - CH3 

       А12.  Гомологом циклобутана является:

 а). этан   б). C4H6   в). пропен  г).     CH2    

                                                    

                                                     H₂C           CH2  

	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Ответ
	б
	а
	б
	в
	а
	г
	в
	а
	в
	б
	в
	г


1.3.19. Тест по теме  «Натуральный каучук (НК). Резина»

1. НК получают из природного сырья - .........

2. НК относится к - ........

3. Его молекулярная формула - .........

4. Важнейшие свойства НК - ...........

а) положительные

б) отрицательные

5. Замечательные свойства НК объясняются особенностями его строения - .....

6. Применение НК стало быстро расти после открытия процесса ....., который заключается в .......

7. Каучук вулканизируют для получения ..........

8. Она устойчивее к действию .........

9. Это объясняется .......

10. Эбонит — это ..........

1.3.20. Тест: «Моносахариды. Глюкоза»

Глюкоза содержит в больших количествах в:

1) картофеле;                              3) чае;

2) винограде;                              4) кофе

Название «глюкоза» произошло от греческого glykys:

1) бесцветный;                       3) хорошо растворимый в воде;    

2) кристаллический;              4) сладкие.

По сладости глюкоза уступает в два раза:

1) фруктозе;                            3) крахмалу;

2) сахарозе;                             4)   целлюлозе.

Молекулярная формула глюкозы:

1) (C6H10O5)n                             3) C5H10O5

2) C6H12O6                                4)  C2H5OH

На содержание в молекуле глюкозы нескольких спиртовых групп указывает:

1) ярко — синее окрашивание раствора гидроксида меди (II);

2) выпадание осадка красного цвета оксида меди (II);

3) выпадание осадка желтого цвета гидроксида меди (I);

4) отсутствие видимых признаков химических реакций.

Наличие в составе глюкозы альдегидной группы подтверждает реакцию с:

1)  Ag2O(аммиачный раствор);            3) NaOH;

2)  CuSO4;                                              4) H2SO4

Глюкоза по химическому строению:

1) альдегид;                                  3) альдегидоспирт

2) многоатомный спирт;             4) многоатомный альдегидоспирт.

Энергетическим «топливом» для организма является:

1) глюкоза;                               3) жир;

2) крахмал;                              4) белок.

	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Ответ
	2
	4
	2
	2
	1
	1
	3
	1


1.3.21. Тест по теме: «Углеводы»

Общая формула большинства углеводородов:

1) СnН2n;                  3) Сn(Н2nО)m

2) СnН2n+2 ;                   4) СnН2n+2О.

К углеводам не относятся:

1) фруктоза;                  3) целлюлоза;

2) сахароза;                   4) каучук.

Продуктом питания является:

1) вата;                           3) целлюлоза древесины;

2) сахароза;                   4) хлопковый пух.

Целлюлоза не используется как основа для получения:

1) бумаги;                  3) волокон;

2) пластмасс;             4) резины.

Сложные углеводороды называются:

1) моносахариды;                  3) полисахариды;

2) триозы;                               4) гексозы.

	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5

	Ответ
	3
	4
	2
	4
	3


1.3.22. Тест по теме: «Жиры»

Жиры — продукты взаимодействия:

а) одноатомных спиртов и высших карбоновых кислот;

б) двухатомных спиртов и  карбоновых кислот;

в) трехатомного спирта глицирина и высших карбоновых кислот.

Твердые жиры:

а) образованы высшими предельными кислотами: олеиновой, линолевой, линоленовой и глицерином / трехатомным спортом.

б) образованы высшим непредельными кислотами: стеариновой С17Н35СООН, пальмитиновой С15Н31СООН и глицином.

Жидкие жиры:

а) образованы высшими предельными кислотами: стеариновой, пальмитиновой и глицерином.

б) образованы высшим непредельными кислотами: олеиновой С17Н33СООН, линолевой С17Н31СООН линолевой С17Н29СООН

Химические свойства жиров:

а) взаимодействуют с металлами

б) подвергаются гидролизу (взаимодействие с водой)

в) взаимодействие со щелочами.

Применение жиров:

а) в пищевой промышленности;

б) для приготовления красителей;

в) для получения мыла;

г) как топливо.

При гидролизе жира образуется:

а) двухатомный спирт и высшие непредельные кислоты;

б) двухатомный спирт и высшие предельные кислоты;

в) глицерин и непредельные карбоновые кислоты;

г) предельные и непредельные высшие карбоновые кислоты и глицерин.

	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Ответ
	в
	а
	б
	Б,в
	А,в
	г


1.3.23. Тест по теме: «Основы органической химии»

Связи между атомами углерода:

а) все сигма-связи

б) сигма и ПИ-связи

в) все ПИ-связи

В состав молекул входят функциональные группы:

Общая формула:

Агрегатное состояние родоначальника гомологического ряда:

а) газ

б) жидкость

в) твердое вещество

Отношение к воде первых представителей гомологического ряда:

а) растворяются хорошо

б) малорастворимы

в) нерастворимы

Действие на организм человека основных представителей этого ряда:

а) смертельно опасный яд;

б) абсолютно безвреден;

в) является наркотиком;

г) вызывает денатурацию белка;

д) ценное питательное вещество;

е) вызывает ожог слизистых оболочек.

Названия представителей этого ряда образуется от названий соответствующих углеводородов с заменой суффикса или с прибавлением слова:

а) -ен                    в) - ол                        д) кислота 

б) -аль                  г) - ан                         е) аминокислота

Химические свойства:

а) при взаимодействии с основнПИ-связиыми оксидами и основаниями образуются соли;

б) реакции замещения с галогенами;

в) реакция этерификации;

г) с активными металлами;

д) с галогеноводородными кислотами;

е) друг с другом;

ж) раекция «серабряного зеркала»;

з) реакции гидрирования СН;

и) реакция гидролиза.

Практические занятия
Практическое занятие № 1

Тема: Выявление источников мутагенов в окружающей среде (косвенно)

Цель: развивать информационную исследовательскую компетентность   обучающихся (поиск, анализ, отбор нужной информации, её преобразование, сохранение и передача).

Оборудование: тексты к практической работе, текст учебника: «Мутагены окружающей среды», «Влияние  мутагенов окружающей среды на организм»

Ход работы

Изучите текст  с дополнительной информацией по теме.

 Назовите  источники, которые вызывают мутации в ходе онтогенеза.

Дайте  оценку этим источникам (степень опасности, частота воздействия, результаты)

Отчёт выполните в виде таблицы или схемы  (помните о том, что умение составить таблицу (схему) учитывается при оценивании работы).

Сделайте вывод о необходимости знаний о причинах различных нарушений,  в онтогенезе в эмбриональный период и  постэмбриональный период.

Дайте определение: мутагены, канцерогены; укажите периоды онтогенеза, когда развивающийся организм наиболее подвержен действию различных вредных факторов.

ТЕКСТ К  ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ
        На протяжение всего времени внутриутробного развития плод, напрямую связанный с организмом матери через уникальный орган – плаценту, находится в постоянной зависимости от состояния здоровья матери.  Известно, что никотин, попадающий в кровь матери, легко проникает сквозь плаценту в кровеносную систему плода и вызывает сужение сосудов. Если поступление крови в плод ограничена, то снижается его снабжение кислородом и питательными веществами, что может вызвать задержку развития. У курящих женщин ребёнок при рождении весит в среднем на 300-350г меньше нормы.  Существуют и другие проблемы, связанные с курением при беременности. У таких женщин чаще происходят преждевременные роды и выкидыши на поздних сроках беременности. На 30% выше вероятность ранней детской смертности и на 50% - вероятность развитие пороков сердце у детей, чьи матери не смогли во время беременности отказаться от сигарет.

       Так  же легко через плаценту проходит и алкоголь. Употребление спиртного при беременности может вызвать у ребенка состояние, известное, как алкогольный синдром плода. При этом синдроме наблюдается задержка умственного развития, микроцефалия (недоразвития головного мозга), расстройства поведения (повышенная возбудимость, невозможность сосредоточиться), снижение скорости роста, слабость мышц.

      Особенно чувствителен плод к вредному воздействию наркотических веществ. Если женщина имеет зависимость от наркотических препаратов, то её ребёнок, как правило, в эмбриональный период развитие приобретает такую же зависимость.    После рождения у него возникает синдром отмены (ломка), потому что исчезает постоянное поступление наркотика, который до этого ребёнок получал из крови матери через плаценту. Так как героин, кокаин и другие наркотики в первую очередь поражают нервную систему, у таких детей ещё в период внутриутробного развития может возникнуть поражение головного мозга, что приведёт в дальнейшем к задержке умственного развития или нарушения поведения.

           Лекарственные препараты, которые продаются в аптеке без рецептов, всегда тщательно проверяются на влияние вредных воздействий. Однако, если возможно, было бы желательно ограничить приём лекарств, особенно на ранних стадиях беременности и в критические для развития плода периоды, потому что многие лекарственные препараты очень легко проходят через плаценту.   Показательным примером является трагедия, связанная с талидомидом. Этот препарат в начале 60-х гг. ХХ в. выписывали многим беременным, страдающих от постоянных приступах тошноты. Довольно быстро выяснилось, что это лекарство вызывало нарушения развития конечностей у плода: они либо отсутствовали, либо были недоразвиты. Лекарство было запрещено, но несколько тысяч детей уже родились. Часто у новорожденных, чьи матери принимали талидомид, кисти или стопы росли прямо из туловища. Степень недоразвития конечностей зависела от того, на какой стадии беременности мать принимала лекарство.

         Для развития плода представляют серьёзную опасность вирусные заболевания матери во время беременности. Наиболее опасны краснуха, гепатит В и ВИЧ-инфекции. В случае заражения краснухой на первом месяце беременности у 50% детей развиваются врождённые пороки: слепота, глухота, расстройства нервной системы и пороки сердца.

Онтогенез и проблема рака

К факторам окружающей среды, которые могут служить инициаторами или промоторами рака, относятся радиационные агенты (ультрафиолетовые лучи, тепловая и рентгеновская радиация), химические канцерогены (табачный дым, алкогольные напитки, промышленные химические вещества) и стресс. Изменения генов, вызванные инициаторами, обычно необратимы и скоротечны. Те же самые агенты, которые действуют как инициаторы, могут служить и промоторами. Промоторы действуют в течение длительного периода времени (иногда годы). Их действие можно предотвратить.

 Примерами промоторов являются пищевой жир, фенобарбитал, гормоны, токсины, сахарин, асбест, синтетические эстрогенные средства. Доказано, что стресс является одним из важных факторов, вызывающих рак. Любое раздражение — эмоциональное или физическое — оказывает влияние на внутреннюю среду организма. Происходит угнетение иммунной системы. Добавьте к этому усиленное выделение гормонов, соляной кислоты, веществ типа адреналина — и вы получите благоприятную среду для неконтролируемого воспроизводства клеток.
Практическое занятие № 2
Тема: Сравнительная характеристика природных экосистем и агроэкосистем своей местности.

Цель: выявить черты сходства и различия естественных и искусственных экосистем.

Оборудование и материалы: фотографии, статьи различных экосистем и агроэкосистем.
Ход работы
1.      Дать оценку движущим силам, формирующим природные и агроэкосистемы.
	 Движущие силы
	Природная экосистема
        
	Агроэкосистема

	Естественный отбор
	
	

	Искусственный отбор
	
	


         

·         Действует на экосистему

·         Не действует на экосистему

·         Действие направленно на достижение максимальной продуктивности

·         Действие на экосистему минимально

2. Оценить некоторые количественные характеристики экосистем.
	 
	Природная экосистема
	Агроэкосистема

	Видовой  состав
	
	

	Продуктивность
	
	


·         Меньше

·         Больше

3. Сравнить природную экосистему и агроценоз, выбирая правильные характеристики из предложенных вариантов.
	Общие характеристики
	Характерно только для

природной экосистемы
	Характерно только для

агроэкосистемы

	
	
	

	
	
	


· Наличие в цепях питания редуцентов

· Экосистема устойчива во времени без вмешательства человека

· Наличие в цепях питания продуцентов

· Наличие в цепях питания консументов

· Часть энергии или химических веществ может искусственно вносится человеком

· Основной источник энергии – Солнце

· Обязательным элементом цепей питания  является человек

· Экосистема быстро разрушается без вмешательства человека

· Человек слабо влияет на круговорот веществ

· Неорганические вещества извлекаются продуцентами из почвы, удаляются из экосистемы

· Характеризуется многообразие экологических ниш

4. Сделайте вывод о сходстве и различии природных экосистем и агроэкосистем

Практическое занятие № 3

Тема: «Анализ и оценка различных гипотез возникновения жизни на Земле».

Цель: научиться анализировать и давать оценку различным гипотезам о происхождении жизни на Земле, аргументировать свой ответ.

Оборудование и материалы: фотографии, рисунки научные статьи о различных гипотезах происхождения жизни на Земле.

Ход работы:

Изучите теоретические сведения.

1. Креационизм.

Согласно этой теории жизнь возникла в результате какого-то сверхъестественного события в прошлом. Ее при​держиваются последователи почти всех наиболее распро​страненных религиозных учений. Традиционное иудейско-христианское представление о сотворении мира, изложенное в Книге Бытия, вызывало и продолжает вызывать споры. Хотя все христиане призна​ют, что Библия — это завет Господа людям, по вопросу о длине «дня», упоминавшегося в Книге Бытия, суще​ствуют разногласия. Некоторые считают, что мир и все населяющие его организмы были созданы за 6 дней по 24 часа. Другие христиане не относятся к Библии как к научной книге и считают, что в Книге Бытия изложено в понятной для людей форме теологическое откровение о сотворении всех живых существ всемогущим Творцом. Процесс божественного сотворения мира мыслится как имевший место лишь однажды и потому недоступный для наблюдения. Этого достаточно, чтобы вынести всю концеп​цию божественного сотворения за рамки научного иссле​дования. Наука занимается только теми явлениями, кото​рые поддаются наблюдению, а потому она никогда не будет в состоянии ни доказать, ни опровергнуть эту концепцию.

2. Теория стационарного состояния.

Согласно этой теории, Земля никогда не возникала, а существовала вечно; она всегда способна поддерживать жизнь, а если и изменялась, то очень мало; виды тоже существовали всегда. Современные методы датирования дают все более вы​сокие оценки возраста Земли, что позволяет сторонни​кам теории стационарного состояния полагать, что Земля и виды существовали всегда. У каждого вида есть две возможности — либо изменение численности, либо вы​мирание. Сторонники этой теории не признают, что наличие или отсутствие определенных ископаемых остатков может указывать на время появления или вымирания того или иного вида, и приводят в качестве примера представителя кистеперых рыб — латимерию. По палеонтологическим данным, кистеперые вымерли около 70 млн. лет назад. Однако это заключение пришлось пересмотреть, когда в районе Мадагаскара были найдены живые представители кистеперых. Сторонники теории стационарного состояния утверждают, что, только изучая ныне живущие виды и сравнивая их с ископаемыми остатками, можно делать вывод о вымирании, да и то он может оказаться невер​ным. Внезапное появление какого-либо ископаемого вида в определенном пласте объясняется увеличением числен​ности его популяции или перемещением в места, благо​приятные для сохранения остатков.

3. Теория панспермии.

Эта теория не предлагает никакого механизма для объяснения первичного возникновения жизни, а выдвига​ет идею о ее внеземном происхождении. Поэтому ее нельзя считать теорией возникновения жизни как таковой; она просто переносит проблему в какое-то другое место во Вселенной. Гипотеза была выдвинута Ю. Либихом и Г. Рихтером в середине XIX века. Согласно гипотезе панспермии жизнь существует веч​но и переносится с планеты на планету метеоритами. Простейшие организмы или их споры («семена жизни»), попадая на новую планету и найдя здесь благоприятные условия, размножаются, давая начало эволюции от про​стейших форм к сложным. Возможно, что жизнь на Земле возникла из одной едидственной колонии микроорганиз​мов, заброшенных из космоса. Для обоснования этой теории используются многократ​ные появления НЛО, наскальные изображения предме​тов, похожих на ракеты и «космонавтов», а также сооб​щения якобы о встречах с инопланетянами. При изучении материалов метеоритов и комет в них были обнаружены многие «предшественники живого» — такие вещества, как цианогены, синильная кислота и органические соедине​ния, которые, возможно, сыграли роль «семян», падав​ших на голую Землю. Сторонниками этой гипотезы были лауреаты Нобелев​ской премии Ф. Крик, Л. Оргел. Ф. Крик основывался на двух косвенных доказательствах:

• универсальности генетического кода;

• необходимости для нормального метаболизма всех живых существ молибдена, который встречается сей​час на планете крайне редко.

Но если жизнь возникла не на Земле, то как она воз​никла вне ее?

4. Физические гипотезы.

В основе физических гипотез лежит признание корен​ных отличий живого вещества от неживого. Рассмотрим гипотезу происхождения жизни, выдвинутую в 30-е годы XX века В. И. Вернадским. Взгляды на сущность жизни привели Вернадского к выводу, что она появилась на Земле в форме биосферы. Коренные, фундаментальные особенности живого веще​ства требуют для его возникновения не химических, а физических процессов. Это должна быть своеобразная катастрофа, потрясение самих основ мироздания. В соответствии с распространенными в 30-х годах XX века гипотезами образования Луны в результате отрыва от Земли вещества, заполнявшего ранее Тихоокеанскую впадину, Вернадский предположил, что этот процесс мог вызвать то спиральное, вихревое движение земного веще​ства, которое больше не повторилось. Вернадский происхождение жизни осмысливал в тех же масштабах и интервалах времени, что и возникнове​ние самой Вселенной. При катастрофе условия внезапно меняются, и из протоматерии возникают живая и неживая материя.

5. Химические гипотезы.

Эта группа гипотез основывается на химической основе жизни и связывает ее происхождение с историей Земли. Рассмотрим некоторые гипотезы этой группы.

• У истоков истории химических гипотез стояли воззре​ния Э. Геккеля. Геккель считал, что сначала под дей​ствием химических и физических причин появились со​единения углерода. Эти вещества представляли собой не растворы, а взвеси маленьких комочков. Первичные комочки были способны к накоплению разных веществ и росту, за которым следовало деление. Затем появи​лась безъядерная клетка — исходная форма для всех живых существ на Земле.

• Определенным этапом в развитии химических гипотез абиогенеза стала концепция А. И. Опарина, выдвинутая им в 1922—1924 гг. XX века. Гипотеза Опарина пред​ставляет собой синтез дарвинизма с биохимией. По Опарину, наследственность стала следствием отбора. В гипотезе Опарина желаемое выдастся за действитель​ное. Сначала нее особенности жизни сводятся к обмену веществ, а затем его моделирование объявляется реше​нном загадки возникновения жизни.

• Гипотеза Дж. Берпапа предполагает, что абиогенно воз​никшие небольшие молекулы нуклеиновых кислот из нескольких нуклеотидов могли сразу же соединяться с теми аминокислотами, которые они кодируют. В этой гипотезе первичная живая система видится как биохи​мическая жизнь без организмов, осуществляющая са​мовоспроизведение и обмен веществ. Организмы же, по Дж. Берналу, появляются вторично, в ходе обособ​ления отдельных участков такой биохимической жизни с помощью мембран.

• В качестве последней химической гипотезы возникнове​ния жизни на нашей планете рассмотрим гипотезу Г. В. Войткевича,  в 1988 году. Согласно этой гипотезе, возникновение органических веществ пе​реносится в космическое пространство. В специфичес​ких условиях космоса идет синтез органических веществ (многочисленные органические вещества найдены в ме​теоритах — углеводы, углеводороды, азотистые осно​вания, аминокислоты, жирные кислоты и др.). Не ис​ключено, что в космических просторах могли образо​ваться нуклеотиды и даже молекулы ДНК. Однако, по мнению Войткевича, химическая эволюция на большин​стве планет Солнечной системы оказалась замороженной и продолжилась лишь на Земле, найдя там подхо​дящие условия. При охлаждении и конденсации газовой туманности на первичной Земле оказался весь набор органических соединений. В этих условиях живое веще​ство появилось и конденсировалось вокруг возникших абиогенно молекул ДНК. Итак, по гипотезе Войткевича первоначально появилась жизнь биохимическая, а в ходе ее эволюции появились отдельные организмы.

2. Заполните таблицу:

	№ п/п
	Название теории (гипотезы)
	Суть теории (гипотезы)
	Доказательства

	1
	Креационизм
	
	

	2
	Теория стационарного состояния
	
	

	3
	Теория панспермии
	
	

	4
	Физические гипотезы
	
	

	5
	Химические гипотезы
	
	


3.Сформулируйте вывод. Ответь на вопрос: Дайте свою оценку различным гипотезам о происхождении жизни на Земле. Укажите ту точку зрения на проблему, которую вы разделяете. Аргументируйте свой ответ.

Практическое занятие № 4
Тема: «Анализ и оценка различных гипотез происхождения человека»

Цель: познакомить с различными гипотезами происхождения человека.

Оборудование и материалы: фотографии, рисунки научные статьи о различных гипотезах происхождения человека.

Ход работы
Изучите теоретические сведения.
 Теория творения (креационизм).
Суть теории творения в том, что человека создал бог или боги. Это теория одна из самых ранних. У разных народов возникли на этот счёт свои мифы и легенды.

Например, по месопотамским мифам боги под предводительством Мардука убили своих прежних правителей, кровь смешали с глиной, и из этой глины возник первый человек.

По взглядам индусов в мире властвовал Триумвират - Шива, Кришна и Вишну, которые и положили начало человечеству.

Наиболее распространенны в мире христианские взгляды, связанные с божественным творением Земли и всего живого на Земле за 6 дней. В шестой день был создан первый человек Адам, а потом из ребра – первая женщина Ева. От них и пошли люди.

Согласно этой теории:
никакие новые виды не появляются постепенно;

мутации вредны для сложных организмов, не приводят ни к чему новому;

цивилизация возникает одновременно с человеком, сложная с самого начала;

· речь возникает одновременно с человеком.

Теория внешнего вмешательства.
Согласно этой теории появление людей на Земле, так или иначе, связано с деятельностью иных цивилизаций. То есть люди являются прямыми потомками инопланетян, высадившихся на Землю в доисторическое время.

Более сложные варианты этой теории предполагают:

· скрещивание иномирян с предками людей

· порождение человека разумного методами генной инженерии

· эволюционное развитие земной жизни и разума по программе, изначально заложенной внеземным сверхразумом

В большом количестве литературы на эту тему  упоминаются, в частности, цивилизации с планетной системы Сириуса, из созвездий весов, Скорпиона, Девы как прародители или производители землян. Многие сообщения подчёркивают, что земляне – плод неудавшихся экспериментов, причём уже не первый раз этот «подпорченный» плод уничтожали, поэтому не исключается, а скорее, предполагается, и на сей раз гибель всего человечества.

Теория пространственных аномалий.
Последователи данной теории трактуют антропогенез как элемент развития устойчивой пространственной аномалии – гуманоидной триады «Материя – Энергия – Аура», характерный для многих планет Земной Вселенной.  То есть в гуманоидных вселенных на большинстве пригодных для жизни планет биосфера развивается по одному пути, запрограммированному на уровне Ауры – информационной субстанции. При наличии благоприятных условий этот путь приводит к возникновению гуманоидного разума земного типа. Эта теория признаёт существование определённой программы развития жизни и разума, которая на ряду со случайными факторами управляет эволюцией.

Эволюционная теория.
В теорию эволюционного развития живых организмов, в том числе и антропогенеза, большой вклад внесли Карл Линней, Жан Батист Ламарки Чарлз Дарвин, который обобщил труды своих предшественников. Эволюционная теория предполагает, что ближайшим общим предком человека и человекообразных обезьян была группа древесных обезьян (дриопитеков), обитавших 25-30 млн. лет назад. Под влиянием внешних факторов и естественного отбора происходило их постепенное видоизменение. Примерно 25 млн. лет назад произошло разделение дриопитеков на две ветви, которые в дальнейшем привели к возникновению двух семейств: понгид (гиббон, горилла, орангутанг, шимпанзе) и гоминид, давших начало возникновению человека. Объединить человека и высших обезьян – смелый шаг. Остаётся только поражаться смелости и прозорливости Карла Линнея, основателя научной систематики, который в своей «Системе природы» в 10 издании описал в роде Homo (человек), кроме человека разумного, виды человек лесной (Homo sylvestris) и Человек пещерный (Homo troglodutes) под которыми подразумевал, по-видимому, шимпанзе и орангутанга. Но Карл Линней говорил лишь о сходстве, но не о родстве. Ж.Б.Ламарк ещё в начале 19 в. Высказал предположение о родстве человека и орангутанга, сопроводив его спасительной оговоркой: «Вот каким могло бы выглядеть происхождение человека, если бы оно не было иным». Но эволюционная теория Ламарка успеха не имела.

Лишь в 1859 г. Ч.Дарвин в конце своего труда "Происхождение человека"отметил, что «свет будет пролит на происхождение человека и его историю».Одна эта фраза вызвала и взрыв негодования церковнослужителей, и первые по настоящему научные исследования эволюции человека. За последние 100 лет после Ч.Дарвина антропогенез усиленно изучали. Детально исследовали анатомию ныне живущих обезьян, и нашли многочисленные ископаемые останки предполагаемых предков человека. Вроде бы родословная рода Homo стала известна в деталях. Однако многие предлагаемые доказательства оказались неточными и ошибочными. Лишь во второй половине 20 века в изучении происхождения человека, произошла настоящая революция. Для этого имелись три причины.

· В последние годы велись и ведутся массовые раскопки, особенно в Экваториальной Африке. Это привело к открытию множества древних обезьян и древних людей.

· Разработаны надёжные методы определения возраста горных пород (а значит и находящихся в них останков). Эти методы основаны на анализе радиоактивных изотопов. В результате выяснилось, что человеческий род древнее на сотни тысяч лет, чем предполагали.

· Близость генов и обезьян стала исследоваться методами молекулярной генетики. Количественный анализ сходства генов и белков позволил по иному оценить их родство.

2. Заполните таблицу:
	№ п/п
	Название теории (гипотезы)
	Суть теории (гипотезы)

	1
	Теория творения
	

	2
	Теория внешнего вмешательства
	

	3
	Теория пространственных аномалий
	

	4
	Эволюционная теория.


	



3.Сформулируйте вывод. Ответь на вопрос: Дайте свою оценку различным гипотезам о происхождении жизни на человека.
Практическое  занятие № 5

Тема: « Наблюдение клеток растений и животных под микроскопом на готовых микропрепаратах, их сравнение».

Цель: рассмотреть клетки различных организмов и их тканей под микроскопом (вспомнив при этом основные приемы работы с микроскопом), вспомнить основные части, видимые в микроскоп и сравнить строение клеток растительных, грибных и животных организмов.

Оборудование: микроскопы, готовые микропрепараты растительной (кожица чешуи лука), животной (эпителиальная ткань – клетки слизистой ротовой полости), грибной (дрожжевые или плесневые грибы) клеток, таблицы о строении растительной, животной и грибной клеток.

Ход работы:

1. Рассмотрите под микроскопом приготовленные (готовые) микропрепараты растительных и животных клеток.

2. Зарисуйте по одной растительной и животной клетке. Подпишите их основные части, видимые в микроскоп.

3. Сравните строение растительной, грибной и животной клеток. Сравнение провести при помощи сравнительной таблицы. Сделайте вывод о сложности их строения.

4. Сделайте вывод, опираясь на имеющиеся у вас знания, в соответствии с целью работы.

Контрольные вопросы

1. О чем свидетельствует сходство клеток растений, грибов и животных? Приведите примеры.

2. О чем свидетельствуют различия между клетками представителей различных царств природы? Приведите примеры.

Выпишите основные положения клеточной теории. Отметьте, какое из положений можно обосновать проведенной работой.
Сделайте вывод
Практическое занятие № 6

Тема: Влияние алкоголизма, наркомании, курения на наследственность.

Цель: формирование сознательной установки на здоровый образ жизни.
Наркотики
Исторические сведения относительно использования наркотиков_____________________

_____________________________________________________________________________

Наркомания – это _____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Три типа зависимости от наркотических средств
	Тип зависимости
	Характеристика

	Психическая зависимость
	_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

	Физическая зависимость
	_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

	Рост выносливости к употреблению наркотиков
	_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________


Характеристика некоторых наркотиков

Наркотики, которые угнетают деятельность НС

_______________________________________________________________________

Наркотики, которые возбуждают деятельность ЦНС

_________________________________________________________________________

Наркотики, которые вызывают галюцинации

__________________________________________________________________________

Характеристика некоторых наркотиков
Морфин _________________________________________________________

Кодеин _________________________________________________________

Героин _________________________________________________________

Кокаин _________________________________________________________

Кофеин _________________________________________________________

Вредность употребления табака и алкоголя

Какие составные части табачного дыма, папирос?_________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Болезни, вызванные курением
	Физиологические системы
	Заболевание

	Дыхательная система
	

	Сердечно-сосудистая система
	

	Пищеварительная система
	

	Половая система
	

	Нервная система
	


Лабораторная работа  №1
Исследование зависимости силы трения от силы нормального давления.
Цель работы: установить зависимость силы трения скольжения от силы нормального давления (веса тела) и определить коэффициент трения скольжения дерева по дереву.

Приборы и материалы: брусок, набор грузов по 100 г, динамометр, деревянная дощечка.

Ход работы
1. Определите вес бруска с помощью динамометра. Определите его массу по формуле: m = Р/g, где принять g =10 м/с2.

2. Положите брусок на горизонтально расположенную деревянную дощечку. На брусок поставьте груз 100 г.

3. Прикрепив к бруску динамометр, как можно более равномерно тяните его вдоль линейки. Запишите показания динамометра, это и есть величина силы трения скольжения.

4. Добавьте второй, третий, четвертый грузы, каждый раз измеряя силу трения. 

5. В каждом опыте рассчитать коэффициент трения по формуле: [image: image1.jpg]g



. Принять g=10 м/с2. 6. Определить среднее значение коэффициента трения.

6. Результаты измерений и расчётов занести в таблицу.

.

Выполнение работы.

	№ опыта
	Количество грузов на бруске

	 Сила нормального давления (вес бруска с грузами),                           N(Р), Н

	Сила трения скольжения,             Fтр., Н   
	Коэффициент трения,
μ
	Среднее значение
коэффициента трения,
μср.

	1
	0
	
	
	
	

	2
	1
	
	
	
	

	3
	2
	
	
	
	

	4
	3
	
	
	
	


     Расчеты:
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                μ1=           μ2 =            μ3=          μ4=

μср .= μ1+ μ2+ μ3+ μ4  =
                           4

     Вывод:

                                                Контрольные вопросы.

1. Назовите основные причины, от которых зависит сила трения?

2. По результатам измерений постройте график зависимости силы трения Fтр. от силы нормального давления N (Р).
3. Определите по графику среднее значения коэффициента трения. Для этого возьмите точку на прямой (в средней части графика), определите по нему соответствующие этой точке значения силы трения и силы нормального давления и вычислите коэффициент трения по формуле: 

[image: image3.jpg]g



.

Сравните с табличным средним значением коэффициента.

Лабораторная работа №2
Тема: Измерение температуры вещества в зависимости от времени при изменениях агрегатных состояний.

Цель работы: Опытным путем исследовать зависимость температуры вещества от времени при изменении агрегатных состояний вещества и построить график данной зависимости.

Приборы и материалы: стеклянная пробирка, термометр, вещество в твердом состоянии.

Теория

Выделяют три основных агрегатных состояния: твёрдое тело, жидкость и газ

Газы. В газах расстояние между атомами или молекулами в среднем во много раз больше размеров самих молекул (рис.1.а). Например, при атмосферном давлении объем сосуда в десятки тысяч раз превышает объем находящихся в нем молекул.
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Газы легко сжимаются, при этом уменьшается среднее расстояние между молекулами, но форма молекулы не изменяется. Молекулы с огромными скоростями - сотни метров в секунду - движутся в пространстве. Сталкиваясь, они отскакивают друг от друга в разные стороны подобно бильярдным шарам. Слабые силы притяжения молекул газа не способны удержать их друг возле друга. Поэтому газы могут неограничен расширяться. Они не сохраняют ни формы, ни объема.
Многочисленные удары молекул о стенки сосуда создают давление газа.
Жидкости. Молекулы жидкости расположены почти вплотную друг к другу (рис 1.б), поэтому молекула жидкости ведет себя иначе, чем молекула газа. В жидкостях существует так называемый ближний порядок, т. е. упорядоченное расположение молекул сохраняется на расстояниях, равных нескольким молекулярным диаметрам. Молекула колеблется около своего положения равновесия, сталкиваясь с соседними молекулами. Лишь время от времени она совершает очередной «прыжок», попадая в новое положение равновесия. В этом положении равновесия сила отталкивания равна силе притяжения, т. е. суммарная сила взаимодействия молекулы равна нулю. Время оседлой жизни молекулы воды, т. е. время ее колебаний около одного определенного положения равновесия при комнатной температуре, равно в среднем 10-11 с. Время же одного колебания значительно меньше (10-12-10-13 с). С повышением температуры время оседлой жизни молекул уменьшается.

Характер молекулярного движения в жидкостях, впервые установленный советским физиком, позволяет понять основные свойства жидкостей.
Молекулы жидкости находятся непосредственно друг возле друга. При уменьшении объема силы отталкивания становятся очень велики. Этим и объясняется малая сжимаемость жидкостей.
Как известно, жидкости текучи, т. е. не сохраняют своей формы. Объяснить это можно так. Внешняя сила заметно не меняет числа перескоков молекул в секунду. Но перескоки молекул из одного оседлого положения в другое происходят преимущественно в направлении действия внешней силы. Вот почему жидкость течет и принимает форму сосуда.

Твердые тела. Атомы или молекулы твердых тел, в отличие от атомов и молекул жидкостей, колеблются около определенных положений равновесия. По этой причине твердые тела сохраняют не только объем, но и форму(рис1.в). Потенциальная энергия взаимодействия молекул твердого тела существенно больше их кинетической энергии.
Есть еще одно важное различие между жидкостями и твердыми телами. Жидкость можно сравнить с толпой людей, где отдельные индивидуумы беспокойно толкутся на месте, а твердое тело подобно стройной когорте тех же индивидуумов, которые хотя и не стоят по стойке смирно, но выдерживают между собой в среднем определенные расстояния. Если соединить центры положений равновесия атомов или ионов твердого тела, то получится правильная пространственная решетка, называемая кристаллической.
На рисунках 2. и 3 изображены кристаллические решетки поваренной соли и алмаза. Внутренний порядок в расположении атомов кристаллов приводит к правильным внешним геометрическим формам.
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Изменения агрегатного состояния суть термодинамические процессы, называемые фазовыми переходами. Выделяют следующие их разновидности: из твёрдого в жидкое — плавление; из жидкого в газообразное — испарение и кипение; из твёрдого в газообразное — сублимация; из газообразного в жидкое или твёрдое — конденсация. Переход вещества из одного агрегатного состояния в другое сопровождается поглощением энергии( плавление, испарение) или выделением энергии( кристаллизация, конденсация).

Расчет количества теплоты, необходимого для нагревания тела или выделяемое при охлаждении:

Q — количество теплоты, Дж

Q = m c (t2 - t 1 ); m — масса тела, кг

t 1 — начальная температура, 0С

t 2 — конечная температура, 0С

с — удельная теплоемкость вещества [Дж/(кг 0 С)]

с — количество теплоты, которое получает 1 кг вещества при изменении его температуры на 10С.

Расчет количества теплоты при  плавлении кристаллического тела:

Q = mл— удельная теплота плавления вещества.

л— количество теплоты, необходимое для превращения 1 кг кристаллического вещества в жидкость при температуре плавления.

По этой же формуле рассчитывается количество теплоты, выделяющееся при кристаллизации тела. Кристаллизуясь, вещество выделяет то количество теплоты, которое пошло на его плавление.

Расчет количества теплоты, необходимого для превращении в пар жидкости:

Q = m L; L — удельная теплота парообразования [Дж/кг].

L — количество теплоты, необходимое для превращении 1 кг жидкости в пар при температуре кипения.

По этой же формуле рассчитывается количество теплоты, выделяющееся при конденсации пара. Конденсируясь, пар отдает то количество теплоты, которое пошло на его парообразование.

Контрольные вопросы :

1. Что является мельчайшей частицей вещества?

2. В чем основное различие агрегатных состояний вещества.

3. Перечислите основные свойства газов.

4. перечислите основные свойства жидких тел

5. Перечислите основные свойства твердых тел.

6. Что общего в свойствах жидких и твердых тел, жидких тел и газов.

7. Что называется фазовым переходом?

8. Какое вещество меняет свое название при переходе из одного агрегатного состояния в другое?

9. Что называется плавлением. Какими энергетическими процессами сопровождается процесс плавления?

10. Назовите основное принципиальное отлитие понятий «теплота» и « удельная теплота»?

Описание и порядок выполнения работы

1. стеклянную пробирку поместите небольшое количество льда.

2. Пометите в стеклянную пробирку термометр и поставьте ее на источник тепла ( спиртовая горелка, свеча)

3. Зафиксируйте время начала эксперимента.

4. Записывайте показания термометра через каждые 1-2 мин.

5. Постройте график зависимости температуры вещества от времени при изменении агрегатных состояний вещества.

6. Проанализируйте каждый участок графика.

7.Сделайте краткие выводы.

Контрольные задачи

1. 500 г меди нагревают от 20°С до 520°С. Сколько для этого требуется теплоты?

2. Сколько тепла надо отнять от 0,1 кг водяного пара, взя​того при температуре 100°С, чтобы получить из него воду с температурой 50°С? 

З. Лед массой 5 кг, взятый при температуре -20°С, превращают в воду с температурой 30°С. Сколько это требует теплоты?

4. 400 г железа, взятого при температуре плавления, превращают в жидкий металл. Сколько это потребует теплоты?

5. Из 2 кг стоградусной воды надо получить лед с температурой 0°С. Сколько тепла надо отнять от воды?

6. Изо льда с температурой 0 С надо получить стоградусный водяной пар. Сколько для этого потребуется тепла, если масса льда 5 кг?

7. 500 г керосина нагревают от 20°С до 80°С. Сколько это требует теплоты?

8. Из 5 кг воды с температурой 0°С надо получить лед с температурой - 50°С. Сколько для этого надо отнять тепла?

9. Сколько тепла надо отнять от 10 кг стоградусного во​дяного пара, чтобы получить лед с температурой 0°С?

10. 800 г ртути с температурой 357°С превращают в пар. Сколько это требует теплоты?

11. 100 кг алюминия, взятого при температуре 600С, нагревают до получения жидкого металла. Сколько это требует теплоты?

12. Из 2 кг воды с температурой 80°С надо получить лед с температурой -20°С. Сколько нужно для этого отнять тепла?

13. 250 г паров эфира превращают при охлаждении в жидкость при температуре 35°С. Сколько тепла надо отнять от эфира?

14. Из 3 кг льда с температурой 0°С получают воду с темпера​турой 50°С. Сколько это требует теплоты?

15. Сколько тепла надо отнять от одного кг водяного пара, взятого при температуре 200°С, чтобы получить воду с температурой 20°С? Удельная теплоемкость водяного пара 1000 Дж/кг*°С.
Лабораторная работа №3
«Сборка электрической цепи и измерение силы тока на различных её участках»
1.Сборка электрической цепи и измерение силы тока на различных её участках.
Цель: научиться собирать простейшие электрические цепи, пользоваться амперметром, измерять силу тока и убедиться на опыте в том, что сила тока в различных последовательно соединённых участках цепи одинакова.

Оборудование: источник питания, низковольтная лампа на подставке, ключ, амперметр, соединительные провода.

Правила техники безопасности. Внимательно прочитайте правила и распишитесь в том, что обязуетесь их выполнять.
Осторожно! Электрический ток! Убедитесь в том, что изоляция проводников не нарушена. Не включайте цепь без разрешения учителя. На столе не должно быть никаких посторонних предметов. Оберегайте приборы от падения.
С правилами ознакомлен(а), обязуюсь выполнять. ________________________ 
Подпись учащегося

Ход работы.
Рассмотрите шкалу амперметра. Определите: 

Предел измерения амперметра ________________________________________

Цену деления амперметра ____________________________________________

Погрешность измерения амперметра ___________________________________

Запомните:
1)  клемму амперметра со знаком + обязательно соединяют с проводником,

который идет от полюса со знаком + источника тока.

2) никогда не присоединяйте амперметр непосредственно к обеим клеммам источника тока без потребителя тока, последовательно соединенного с амперметром. Испортите амперметр!

Соберите электрическую цепь по рисунку 1. Запишите показания амперметра. 
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Рис 1 Место для схемы 1

Нарисуйте схему соединения приборов в цепь

.

Включите амперметр так, как показано на рисунках 2 и 3. Зарисуйте схемы 

соединения цепи. Снимите показания амперметра в обоих случаях.
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Рис 2 Рис 3

	

	 


	

	 


Схема 2 Схема 3

Запишите показания амперметра в таблицу: 

	№ опыта
	Опыт 1
	Опыт 2
	Опыт 3

	Показания амперметра

I , A
	
	
	


Сравните показания амперметра и сделайте вывод. _________________________ _______________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Какую закономерность вы экспериментально установили для электрической цепи с последовательным соединением?

2. При каком условии в цепи появлялся электрический ток?

3. Имела ли электрическая цепь ответвления?

4. Какой элемент электрической цепи можно было бы удалить, чтобы не нарушить полученную закономерность?

Лабораторная работа №4.
Измерение напряжения на различных участках электрической цепи.
Цель: научиться измерять напряжение на участке цепи, состоящем из двух последовательно соединенных спиралей, и сравнить его с напряжением на концах каждой спирали.

Оборудование: источник питания, спирали - резисторы (2 шт.), низковольтная лампа на подставке, ключ, вольтметр, амперметр, соединительные провода.

Правила техники безопасности. Внимательно прочитайте правила и распишитесь в том, что обязуетесь их выполнять.
Осторожно! Электрический ток! Убедитесь в том, что изоляция проводников не нарушена. Не включайте цепь без разрешения учителя. На столе не должно быть никаких посторонних предметов. Оберегайте приборы от падения. Не допускайте предельных нагрузок измерительных приборов.
С правилами ознакомлен(а), обязуюсь выполнять. ________________________ 
Подпись учащегося

Ход работы.
1. Рассмотрите шкалу вольтметра. Определите основные характеристики прибора:

А) предел измерения вольтметра ________________________________________

Б) цена деления шкалы вольтметра ________________________________________

В) погрешность измерения вольтметра ____________________________________

Запомните:
1)  Клемму вольтметра со знаком + обязательно соединяют с клеммой проводника,

которая идет от полюса со знаком + источника тока.

2) Никогда не ставьте вольтметр последовательно с источником тока

и другими элементами электрической цепи. Испортите амперметр!

2. Соберите цепь из источника питания, спиралей, лампы, амперметра и ключа,

соединив все приборы последовательно. Замкните цепь.
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3. Замкните цепь. Подключите вольтметр параллельно одной спирали. Запишите показания вольтметра:
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	U1 = __________________

Подсоедините вольтметр ко второй спирали. Запишите показания вольтметра:
U2 = ___________________

Затем подключите вольтметр на участок цепи, состоящей из двух спиралей. Запишите показания вольтметра:

U = ________________


4. Вычислите сумму напряжений U1 + U2 на обеих спиралях и сравните её

	

	 


с напряжением U. Сделайте вывод.

U1 + U2 = _____________________ В; U1 + U2 U

5. Начертите схемы собранной цепи

Решение задач по теме "Равномерное прямолинейное движение"

Цель: закрепить в ходе решения задач основные знания в данной теме: 

•
механическое движение – это изменение положения тела в пространстве относительно других тел с течением времени;

•
основная задача механики – определение положения тела в любой момент времени;

•
траектория движения – линия, вдоль которой движется тело;

•
путь – физическая величина, равная длине траектории, пройденной телом за некоторый промежуток времени;

•
перемещение – отрезок соединяющий начальное и конечное положение;

•
при равномерном движении путь прямо пропорционален времени движения; 

•
график прямой пропорциональности – прямая, проходящая через начало координат;

•
скорость равномерного движения – это физическая величина, характеризующая быстроту движения тела; она определяется отношением пути, пройденного телом, к отрезку времени, за которое был пройден этот путь.

Задачи урока: 

•
повторить основные понятия и физические величины прямолинейного равномерного движения;

•
создать условия для развития личности учеников в процессе их деятельности;

•
способствовать развитию практических навыков и умений;

•
научить выделять главное, сравнивать, развивать способности к обобщению, систематизации полученных знаний.

Этапы проведения урока: 

1.
Организационный момент.

2.
Актуализация ранее усвоенных знаний.

3.
Системная актуализация.

4.
Контроль и самопроверка знаний.

5.
Рефлексия.

Ход урока

I. Актуализация раннее усвоенных знаний. (Решение качественных задач) 

1. Туристы перешли с одного берега озера, где располагалась их база, на другой и, посмотрев на часы, решили устроить краткий отдых. Стояла тихая погода, и им были хорошо слышны передачи радиоузла базы; поэтому последние известия они смогли прослушать, выключив свой транзистор. После этого один из туристов заявил, что расстояние до базы – почти 3 км. Каким образом он определил это расстояние? (Турист знал, что скорость звука воздухе при 20oС 340м/с. Он заметил, что сигналы точного времени, передаваемые по радио, слышны вначале из радиоприемника, а спусти некоторое время – с базы. Определив время запаздывания, он по формуле s = vзвt рассчитал расстояние до базы.)

2. Выехав рано утром из города на ровное и пустынное шоссе, шофер решил устроить первую остановку ровно через час. Как ему выполнить свое намерение, не смотря на часы? Радиоприёмник в автомобиле отсутствует. (В любом автомобиле есть счетчик пути и спидометр. Поэтому шофер должен поддерживать постоянной взятую скорость движения и дождаться увеличение километража пробега на величину, численно равную этой скорости.)

3. “Мировой рекорд” по прыжкам в высоту среди животных принадлежит маленькой южноафриканской антилопе. На какую высоту прыгнет антилопа, если она отталкивается от земли вверх со скоростью 12 м/с? (7,2 м.)

4. Человек, плывущий по реке на лодке, держится середины реки, если плывет по течению, и старается держаться около берега, если плывет против течения. Почему он так делает? (В первом случае скорость его перемещения возрастает благодаря значительной помощи течения, у которого скорость на середине реки наибольшая. Во втором случае течение реки будет мало мешать движению, поскольку у берегов скорость воды в реке всегда меньше, чем на середине.)

II. Решение задач

1. Даны уравнения движения трех различных тел, заданные в одной и той же системе координат: x1 = -20 +5t; x2 = 10 -4t; x3 = 2t. Все данные указаны в СИ.

Определите начальные координаты и проекции скоростей для каждого тела. Постройте графики зависимости координаты и проекции скорости от времени для каждого из движущихся тел.

2. Из двух пунктов А и В, расположенных на расстоянии S = 800 м друг от друга, одновременно навстречу друг другу начинают двигаться прямолинейно и равномерно два пешехода. Первый из них, вышедший из пункта А, движется равномерно со скоростью 4,5 км/ч. С какой скоростью движется второй пешеход, вышедший из пункта В, если встреча пешеходов произошла через 6 мин после начала движения? На каком расстоянии от пункта А встретились пешеходы? 

III. Решение теста по теме “равномерное прямолинейное движение” с последующий проверкой и разбором заданий 3 и 5. (15 минут)

1. Движутся три тела: улитка по стеблю растения (1), моторная лодка по поверхности воды (2) и реактивный самолет в небе (3). Движение тела можно характеризовать траекторией

1) только в случае 1

2) только в случае 2

3) только в случае 3

4) во всех трех случаях 

2. Наблюдатель у палатки фиксирует с помощью прибора расстояние до всадников, которые скачут в степи с постоянной скоростью. Результаты его измерений представлены в таблице.

t, с
0
4
8
12
16

S1, м
430
410
390
370
350

S2, м
170
210
270
310
350

1) оба всадника удаляются от палатки

2) расстояние между всадниками постоянно сокращается

3) первый всадник приближается к палатке, второй – удаляется от нее

4) на шестнадцатой секунде всадники встретились

3. Муха равномерно переместилась по отрезку длиной 80 мм за 2 с. Чему равна скорость мухи?

Ответ: _________ м/с (0,04)

4. Уравнение движения тел имеют вид: x1 = -200 + t; x2 = -20t; x3 =0. Как и в каком направлении движутся тела? 

К каждой позиции первого столбика подберите соответствующую позицию второго столбика. Цифры могут повторяться. (231)

Тело 
Вид движения

А) первое
1) покоится

Б) второе
2) равномерно по оси 

В) третье
3) равномерно против оси

5. Тело движется прямолинейно вдоль оси ОX согласно зависимости координаты от времени x(t) = -8t + 3 (м). Чему равна координата этого тела через 5 с после начала движения?

После решения теста, учащиеся совместно с учителем проверяют ответы теста и разбирают у доски 3 и 5 задания.

3. Муха равномерно переместилась по отрезку длиной 80 мм за 2 с. Чему равна скорость мухи?

5. Тело движется прямолинейно вдоль оси ОX согласно зависимости координаты от времени x(t) = -8t + 3 (м). Чему равна координата этого тела через 5 с после начала движения?

IV. Рефлексия. Подведение итогов урока. Домашнее задание.

Вспоминаем цель урока. Анализируем степень ее достижения. Формулируем выводы. Оцениваем успешность своей работы на уроке и уровень усвоения знаний.
Решение задач. Сила Ампера

Цель: отработка практических навыков при решении задач.

Ход урока

I. Организационный момент

II. Повторение материала

- Что устанавливает закон Ампера?

- Чему равен модуль силы Ампера?

- Сформулируйте правило, позволяющее определить направление силы Ампера.

- Приведите примеры использования силы Ампера.

III. Решение задач

1. В однородное магнитное поле внесены проводники с силами тока, направления которых указаны на рис. 2. Определите направления силы, действующей на каждый проводник со стороны магнитного поля.

2. Определить направление тока в проводнике, находящемся в магнитном поле, если действующая на проводник сила имеет направление:

3. Прямой проводник ab длиной l = 0,5 м, массой m = 0,5 г подвешен горизонтально на двух невесомых нитях оа и оb в однородном магнитном поле (см. рис. 4). В = 24,5 мТл и перпендикулярно к проводнику. Какой ток надо пропустить через проводник, чтобы одна из нитей разорвалась, если нить разрывается при нагрузке, равной силе, превышающей Mg - 39,2 мН.

4. Проводник с током I = 1 А, массой m = 20 г и длиной l = 20 м подвешен на двух тонких проволоках и помещен в однородное магнитное иоле с вектором  , направленным вертикально (см. рис. 6). Величина индукции тока В = 0,5 Тл. На какой угол от вертикали отклонится проволока, поддерживающая проводник?

5. Рамка площадью S = 25 см2, содержащая N = 100 витков провода, помещена в однородное магнитное поле так, что индукция   параллельна плоскости рамки. При величине тока в каждом витке I = 1 А на рамку со стороны магнитного поля действует момент силы М = 5 · 10-3 Н·м. Определить величину В вектора индукции магнитного поля (2 · 10-2 Тл).

6. Прямолинейный проводник с током помещен в однородное магнитное поле с индукцией В = 0,2 Тл. Найдите величину силы, действующую на проводник, если его длина l = 10 см, величина тока I = 3 А, а направление тока составляет с направлением вектора индукции магнитного поля угол α = 45° (4,2 · 10-2 Н).

7. Жесткая проводящая квадратная рамка лежит на горизонтальной непроводящей поверхности и находится в магнитном поле, линии индукции которого параллельны двум сторонам рамки. Масса рамки m = 20 г, длина ее стороны а = 4 см, величина магнитной индукции В = 0,5 Тл. Какой величины ток следует пропустить по рамке, чтобы одна из ее сторон начала подниматься (I = 5 А)?

IV. Подведение итогов урока

Домашнее задание

Р - 829; Р - 830.
Решение задач на движение заряженной частицы в магнитном поле

·           Урок проверки знаний и решения задач по теме «Сила Лоренца» 

1.Образовательная задача

· проверка знания закона Лоренца и правила левой руки; основных формул по теме «Магнитное поле» и единиц измерения электродинамических величин;

· доведение до автоматизма навыков определения направления действия силы Лоренца по правилу левой руки; определения формы траектории заряженной частицы; расчета  радиуса орбиты, периода обращения частицы и шага спирали; 

· владение навыками и приемами письменной и устной, монологической и диалогической речи ( анализ решения задачи); проверка знаний алгоритма решения задач на движение частицы в магнитном поле. 

2. Воспитательная задача.

· формирование представлений о влиянии условий (направления скорости) на характер протекания явления (траекторию движения).

· развитие умения работать индивидуально у доски и в тетради; аккуратно вести записи, общаться с одноклассниками и педагогом.

3. Развивающие задачи.

· развитие речи, мышления, сенсорики; воспитание чувства сопереживания, доброжелательности;

· развитие умений анализировать условие задачи, предсказывать результаты, делать выводы, стоить план решения задачи.

1.Актуализация опорных знаний

1. Проверка основных формул (дописать пропущенные физические величины)

В= F/I… ;  Fл= eB…sinα;  A= …U;  B= μ0μN…/ℓ;  T=2π…/υ; E=F/…; Fa=B……sinα; F=mац=m…/r.

1. Проверка единиц измерения физических величин:

 Тл= Н/А*м;     В= Дж/Кл;     Гн= В*с/А;     Н= кг* м/с2;     Кл=А*с;    Дж=Н*м;                                                                            Вб=Тл*м2 
                                 Εi    F  I  Ф 

                         q  L  A  B
2. Проверка правила левой руки.  
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4. Фронтальный опрос.

1) Как называется сила, с которой магнитное поле действует на заряженную частицу?

2) От чего зависит модуль силы Лоренца?

3) Как рассчитать модуль Fл?

4) Как определяется направление Fл? Сформулировать? 

5) Изменяется ли модуль скорости в магнитном поле? Ее направление?

6) Как будет двигаться частица, если υ║B?

7) Как будет двигаться частица, если υ┴B?

8) Какой будет траектория, если 0°<α<90°?

9) Как поступают, если υ под углом α к В?

10) Как влияет υ║  на движение частицы?

11) Как влияет υ┴   на движение частицы?

12) Какой будет траектория?

2. Решение задач

1) В направлении, перпендикулярном линиям индукции в магнитное поле влетает электрон со скоростью 10 Мм/с, окружность какого радиуса описал электрон, если индукция поля 10мТл?

В=10мТл 10*10-3Тл           Fл=еυВ                                   

υ=10Мм/с  10*106 м/с           Fл=mυ/r                   r=9,1*10-31*107 /1,6*10-19*10-2 =5,7*10-3 м.

 е=1,6*10-19 Кл   eυB=mυ2/r
m=              9,1*10-31 кг     r=mυ2/eυB=mυ/eB
 r-?

· T-?

2) Чему равен период обращения электрона по окружности?

Т=2πr/υ=2πmυ/υeB=2πm/eB.     [T=кг/Кл* Тл=кг*А*м/А*с*Н=с]

Т=2*3,14*9,1*10-31 /1,6*10-19*10-2  = 36*10-10 с.

Изменится ли сила Лоренца, если в магнитное поле на тех же условиях влетит протон? Будет ли он двигаться по такой же окружности? С таким же периодом?

3) Электрон влетает в однородное магнитное поле с индукцией 5 мТл со скоростью 10 Мм/с под углом 30° к вектору индукции. Определить шаг спирали, по которой будет двигаться электрон.

В=5мТл            5*10-3 Тл        υ║= υ*cosα
υ=10Мм/с        10*10-6 м/с      υ┴= υ*sinα
α=60°                                       h= υ║T= υ*cosα*T (1)

h-?                                            T=2πr/υ┴=2πr/υ* sinα (2)

m=9,1*10-3 кг                           Fл=eυBsinα                           eυBsinα= mυ2 sin2α/r
e=1,6*10-19Кл                           F=mυ┴2 /r= mυ2 sin2α/r           r=mυsinα/eB (3)

                                         (3) во (2)

                                         T=2πmυsinα/υsinαeB=2πm/eB (4)

                                         (4) в (1)

                                         h=υcosα*2πm/eB=2πυmcosα/eB
                                         [h=кг* м/с* Кл*Тл=кг*м*А*м/с*А*с*Н= м]

                                         h=2*3,14*9,1*10-31* 107 /1,6*10-19*5*10-3*2=3,6*10-9 м.

Измениться ли шаг спирали, если в магнитное поле влетает протон? А если магнитное поле будет однородным?

Усложним задачу. Рассмотрим движение частицы в электромагнитном поле.

Для начала вспомним, какое влияние оказывает эл. поле на заряженную частицу.
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 4) Электрон влетает со скоростью υ0 под углом α<90° к параллельно направленным однородным электрическому и магнитному полям. Напряженность электрического поля Е, индукция магнитного поля В. Сколько оборотов сделает электрон до смены направления движения вдоль полей?
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υ0                 υ0║ = υ0*cosα    N= t/T (1)                               (4) в (3)

α<90°     υ0┴=  υ0*sinα    υ= υ0║- at                     T=2πmυ0sinα/υ0sinαeB=2πm/eB(5)

Е                                     0= υ0║- at                                (3) во (2)     

В                                     t= υ0║/a= υ0*cosα/a (2)           t= υ0*cosαm/eE (6)

                                        ma= eE                                     (6) и (5) в (1)                                   

N-?                                  a= eE/m (3)                             N= υ0*cosαm*eB/eE*2πm                              

                                        T= 2πr/ υ0┴= 2πr/ υ0*sinα (3)   

                                        mυ┴/r= eυ┴*B (4)                     N= υ0*cosα*B/ 2πE
                [N= м*Тл*Кл/ с*Н= м*Н*А*с= 1]

Что изменится, если в это поле попадет протон?

 3. Определение алгоритма решения задачи.

                                1. Сделать чертеж.

                                2. Указать силовые линии магнитного поля (электрического поля)

                                3. Проставить вектор υ0 , разложить его на составляющие.

                                4. Определить вид траектории.

                                5. Составить основное уравнение динамики 

                                    с учетом сил, действующих на частицу.

 Задание: По чертежам определить, к какому типу( 1, 2, 3) относится задача.
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Самостоятельно:  B= 10мТл

                                 α = 45°

                                 υ= 5 Мм/с


                                1. Fл- ?

                                2. r- ?

                                3. Т- ?

    4. Применение силы Лоренца.

    1) Ускорение заряженных частиц.

    2) Управление электронным пучком.

    3) Определение удельного заряда и масс частиц.

    4) Магнитные ловушки (удерживание частицы в заданном объеме
Практическое занятие № 7 по теме 10.7 «Классификация неорганических соединений и их свойства» 

Тема занятия: Реакции ионного обмена. Определение среды раствора. 
Цель: Объяснение сущности химических процессов и отражение их с помощью уравнений химических реакций.
Задачи:
1. Закрепление знаний о химических свойствах кислот, оснований, солей.

2. Отработка навыков составления ионных уравнений реакций.

3. Наблюдение, фиксирование и объяснение результатов проведенного эксперимента.
Оборудование: 

a) Растворы солей: хлорид натрия, гидрокарбонат натрия, стеарат натрия.

b) Индикаторная бумага.

c) Стаканчики.

d) Инструкция — задание.
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013.

Параграфы 17-18, 22-24.
Вопросы для повторения:
1. Что такое кислоты, основания, соли с точки зрения теории электролитической диссоциации?

2. Какие химические свойства характерны для:

3. а) кислот;

4. б) оснований;

5. в) солей.

6. Какие вещества относятся к электролитам?

7. Какие реакции называются ионными?

8. Как записываются в ионных уравнениях осадок, газ, малодиссоциирующее соединение.
9. Что такое: кислая, щелочная, нейтральная среда?

10. Чем пользуются химики для определения среды раствора?
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
I. Допишите следующие уравнения реакций в полной и сокращенной ионной форме:

а) CuCl2+ КОН           ...

б) Na2CO3 +BaCl2       ...

в)КОН + H2SO4          ...

г) K2CO3 + HNO3       ...

II. Определите среду раствора соли в каждом стаканчике с помощью индикаторной бумаги и объясните полученный результат, заполнив графы таблицы:

	№
	Формула и название соли
	Изменение цвета и индекаторной бумаги
	Среда раствора соли
	Вывод

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Практическое занятие № 8 по теме 10.8 «Металлы и неметаллы»

Тема занятия: Ознакомление с коллекцией «Металлы вокруг нас».
Цель: установление зависимости между строением, свойствами и применением веществ на примере металлов.
Оборудование: коллекция предметов, используемых человеком в повседневной жизни (скрепки, гвозди, проволока, ключи, ложки, ручки, часы, зеркало, лампочка накаливания, посуда, фольга, монеты, статуэтки, кольцо, цепочка, медицинский термометр).
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013.

Параграфы: 5,20
Вопросы для повторения:
1. В чем особенность строения: а) атомов металлов; б) кристаллических решёток?

2. Как особенности строения металлов простых веществ сказываются на их физических свойствах и применении.

3. Что такое коррозия металлов? Какие способы защиты металлов от коррозии вы знаете?

4. Какие металлы (сплавы) являются экологически опасными?

5. Посуда из какого металла не рекомендована медиками для использования приготовления и хранения пищи?
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Предложенные образцы разделите на три группы: черные, цветные, драгоценные металлы. 

2. Опишите по одному-два образцу из каждой группы по плану: название предмета; название металла или сплава; физические свойства метала (сплава); действие на организм человека; техника безопасного обращения; достоинства и недостатки предмета; интересные факты.
Практическое занятие по теме  11.1 «Основные понятия органической химии и теория строения органических соединений»

Название работы: «Изготовление моделей молекул некоторых органических веществ»
Цель: закрепление знаний об особенностях строения атома углерода и химических связей между атомами углерода в молекулах органических веществ.
Оборудование: пластилин двух цветов.
Рекомендации к выполнению и оформлению работы: 
1. Изготовление модели молекулы метана.

- из пластилина сделать заготовки четырёх гибридных облаков;

- соединить их в форме тетраэдра;

- из пластилина другого цвета скатать шарики и присоединить их к каждому гибридному облаку.
Составьте краткий рассказ о строении алканов:
1) Алканы -________________________ с одной_____ связью и общей формулой________

2) Родоначальником алканов является_____________ с формулой_________

3) Ближайшим гомологом метана является___________ с формулой_________

4) Атомы углерода в алканах, например в метане, 

находятся в состоянии______________гибридизации

5) Каждый атом углерода в молекуле метана образует одну____ или две ____ или три_____связи.

6) Для алканов, характерна____________________ изомерия.

2. Изготовление модели молекулы этена (этилена).

- из пластилина сделать заготовки трёх гибридных облаков и одного негибридного для двух атомов углерода;

- гибридные облака расположить в одной плоскости, а негибридные — перпендикулярно им;
- из пластилина другого цвета скатать шарики и присоединить их к каждому гибридному облаку;

- соединить две заготовки вместе.
Составьте краткий рассказ о строении алкенов:
1) Алкены -________________________ с одной_____ связью и общей формулой________

2) Родоначальником алкенов является_____________ с формулой_________

3) Ближайшим гомологом этилена является___________ с формулой_________

4) Атомы углерода в алкенах, например в этилене, 

находятся в состоянии______________гибридизации

5) Каждый атом углерода в молекуле этилена образует одну____ и три____связи.

6) Для алкенов, характерна__________и__________ изомерии.

7) Алкены отличаются от алканов наличием_________связи, которая представляет собой__________________________ и располагается под углом__________ к плоскости молекулы.

Практическое занятие № 9 по теме  11.2 « Углеводороды и их природные источники».

Название работы: «Ознакомление с коллекцией образцов нефти  и продуктов её переработки».

Цель: углубление и расширения теоретических знаний по теме.
Оборудование: диск II, 4.2. «Образцы продуктов нефтеперегонки» 
Вопросы для повторения:
1. Каковы состав и физические свойства нефти?

2. Какие физические свойства компонентов нефти лежат в основе её перегонке?

3. Какие продукты перегонки нефти вам известны? 

4. Из чего получают и где применяют: бензин, керосин, мазут, вазелин, парафин, гудрон, асфальт?
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Заполните таблицу, пользуясь текстом параграфом 8 и слайдом 4.2.
	Нефть и продукты её переработки

	Название фракции
	Состав
	Области применения

	
	
	


2. Сформулируйте вывод
Критерии оценки:
1. Химическая грамотность.

2. Владение терминологией.

3. Логичность и четкость изложения.

4. Аккуратность оформления.

5. Соблюдения сроков сдачи работы.

Каждый критерий оценивается в 1 балл.

Практическое занятие №10 по теме 11.3 «Кислородсодержащие органические соединения»

Тема занятия: Химические свойства уксусной кислоты
Цель: совершенствование умений наблюдать и объяснять результаты опытов.
Задачи: 
1. Ознакомление с особенностями строения молекул, номенклатурой предельных одноосновных карбоновых кислот.

2. Повторение и закрепление знаний о химических свойствах кислот на примере уксусной кислоты.

3. Наблюдение, фиксирование и объяснение результатов эксперимента.

4. Химически грамотное объяснение применения уксусной кислоты в домашнем хозяйстве.
Оборудование: диск IV, опыты 6.12 «Взаимодействие уксусной кислоты со щелочью»; 6.13 «Взаимодействие уксусной кислоты с раствором хлорида железа (III)». 
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 10 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013.

Параграфы: 12
Вопросы для повторения:
1. Какие химические свойства характерны для кислот?
2. Какие вещества называются предельными одноосновными карбоновыми кислотами?

3. Какие свойства являются общими для органических и неорганических кислот?

4. Будет ли мел растворятся в уксусной кислоте? Ответ обоснуйте.

5. На каких свойствах основано применение уксусной кислоты в домашнем хозяйстве?

6. Царица Клеопатра по совету придворного медика растворила в уксусе самую крупную из известных ювелирам жемчужину, а затем принимала полученный раствор в течение некоторого времени. Какую реакцию осуществила Клеопатра? Какое соединение она принимала?
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Пользуясь текстом учебника запишите: формулу функциональной группы и общую формулу  карбоновых кислот.

2. Формулы и названия первых трех представителей класса  карбоновых кислот.

3. Составьте список реакций характеризующих свойства кислот.

4. Внимательно просмотрите слайды 6.12 и 6.13 и составьте уравнения реакций указывая названия веществ. Отметьте признаки реакций.

Практическое занятие №11 по теме 11.4 «Азотсодержащие органические соединения»

Тема занятия: Химические свойства белка. Денатурация белка.
Цель: совершенствование умения наблюдать, объяснять результаты опытов и оценивать влияние факторов риска на организм человека.
Задачи: 
1. Ознакомление с особенностями состава и строения молекул белка.

2. Рассмотрения химических свойств белков.

3. Наблюдение, фиксирование и объяснение результатов эксперимента.
4. Химически грамотное объяснение физиологических процессов, протекающих в организме с участием белков. 
Оборудование: диск V, опыты 10.1 «Растворение белков», 10.2 «Денатурация белков: при нагревании; под действием кислот; под действием солей тяжелых металлов», 10.3 «Цветные реакции».
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 10 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013.

Параграфы: 17
Вопросы для повторения:
1. В чем особенность строения белков?

2. Какие химические свойства характерны для белков?

3. В чем биологическое значения белков?

4. В чем опасность денатурации? Какие внешние факторы её вызывают?
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Пользуясь текстом параграфа вставьте пропущенные слова в предлагаемый текст: 
Строение и свойства белковых молекул.
· Белковые молекулы это полимеры, мономерами которых являются...

· Первичная структура белковой молекулы это ...

· Вторичная структура белковой молекулы это ...

· Третичная структура белковой молекулы это ...

· При денатурации биологические функции белка полностью ... так как разрушаются ...

· Казеин - это ...

· Все живое гибнет при кипячении в воде так как ...

· Гидролиз белка приводит к образованию ...

· Ферменты - это ...

· Гемоглобин крови осуществляет перенос ...

· Антитела — это ...

· Антитоксины — это ...

· Белки рецепторы выполняют ... функция.

· Белковое голодание особенно опасно так как ...

· «Белковые продукты-чемпионы»: 1) ... 2) ... 3) ... 4) ...

2. Внимательно просмотрите слайд 10.2 и опишите признаки реакций.

3. Заполните таблицу «Химические свойства белков».

	Название реакции
	Вещества или факторы действующие на белки
	Признаки реакции
	Особенности (примечания)

	
	
	
	


Самостоятельные работы

Тема учебной дисциплины: Результаты эволюции.

Тема самостоятельной работы: Приспособление организмов к разным средам обитания.
Цели: изучение механизмов возникновения приспособлений к среде обитания.

Задание 1.
Перечислите элементарные эволюционные факторы. Вспомните, результатом чего является приспособленность?
Приспособленность организмов или адаптация (от лат. adaptation – приспособление, прилаживание) – совокупность тех особенностей строения, физиологии и поведения, которые обеспечивают для данного вида возможность специфического образа жизни в определенных условиях внешней среды.
Задание 2. Примеры морфологической приспособленности.
Дайте определение следующим понятиям:
Покровительственная окраска –
Маскировка –
Мимикрия –
Предостерегающая окраска –
Задание 3. Заполните следующие таблицы.
а) Формы приспособленности у животных:
б) Формы приспособленности у растений:
Тема учебной дисциплины: Организм – единое целое.

Тема самостоятельной работы: Деление клетки (митоз, мейоз).

Цель: сравнение процессов митоза и мейоза
Заполните  таблицу № 1 «Сравнение митоза и мейоза».
	Фазы
	Митоз
	Мейоз

	
	
	1-ое  деление
	2-ое  деление

	Интерфаза
	
	
	

	Профаза
	
	
	

	Метафаза
	
	
	

	Анафаза
	
	
	

	Телофаза
	
	
	


Заполните  таблицу № 2

	Признаки для сравнения


	Митоз
	Мейоз

	1.Процессы в интерфазе

2. Число делений

3. Фазы деления

4. Кроссенговер

5. Число дочерних клеток

6. Хромосомный набор дочерних клеток

7. Количество ДНК в дочерних клетках

8. Для каких клеток организма характерно деление

9. Распространенность среди организмов
	
	


3.Сделайте вывод по работе.
Тема учебной дисциплины: Биосфера – глобальная экосистема.

Тема самостоятельной работы: Заповедники и заказники России

Цель: Формирование представления о заповедниках, заказниках, национальных  и природных парках. Определение роли охраняемых территорий.

Задание: составить презентацию по теме «Заказники и заповедники России».
Тема учебной дисциплины: Генетические закономерности изменчивости.

Тема самостоятельной работы:  Индивидуальное развитие организма
Цель:  изучение  индивидуального развития организма.
1. Дайте определение термину «онтогенез».

2. Заполните таблицу «Характеристика периодов онтогенеза»

	Период
	Характеристика

	Проэмбриональный


	

	Эмбриональный


	

	Постэмбриональный

1) прямое развитие

2) непрямое развитие (с метаморфозом)

- полное превращение

(примеры)

- неполное превращение

(примеры)
	


Тема учебной дисциплины: Предмет и задачи экологии.
Тема самостоятельной работы:  Определение типов межвидовых  отношений.

Задание №1:  Прочитайте тексты. Определите, о каком типе взаимоотношений идет речь.
1. «Гиены подбирают остатки недоеденной львами добычи»
А.М.Былова, Н.М.Чернова, «Экология»
2. Белки и лоси, проживая в одном лесу практически не контактируют друг с другом».
А.М.Былова, Н.М.Чернова, «Экология»
3. «Уже  у одноклеточных  животных  встречается поедание одного вида другим видом, например, хищные инфузории нападают на инфузорию-туфельку»
В.В.Лункевич «Занимательная биология»
4. «В муравейнике встречаются жучки, которых муравьи кормят и оберегают от хищников. Жучок выпускает жидкость, которая возбуждает муравьев. Поэтому муравьи часто переносят с места на место жучков, хватая их за усики. Поэтому в процессе естественного отбора усики стали прочными и сильными…»
В.В.Лункевич «Занимательная биология»
5. «…Лишайники – особые, уникальные организмы. Под микроскопом видны тонкие, длинные, бесцветные волокна-гифы гриба; а между ними – округлые зеленые тельца – одноклеточные водоросли.  Зеленая водоросль создает из воды, углекислого газа и минеральных веществ, растворенных  в воде, сложное питательное вещество для гриба. Гриб, обволакивая своими нитями зеленые тельца водоросли, защищает их от излишней солнечной энергии – не дает терять много влаги, а кроме того, «отдает» сожителю часть чвоего запаса влаги. Благодаря такой поддержке, водоросль редко чувствует недостаток влаги…»
В.В.Лункевич «Занимательная биология»
6. «Очень опасен поцелуйный клоп, обитающий в тропиках. Это крупное, 1,5 - 3,5 см в длину животное, ведущее ночной образ жизни. Они заселяют хижины, глинобитные дома.  Нападая во сне на человека, они прокалывают кожу около глаз или губы в месте перехода в слизистую оболочку. Напившись крови, клоп выпускает каплю, содержащую трипаносом – возбудителей тяжелой болезни».
В.В.Лункевич «Занимательная биология»
7. «Грибы препятствуют росту бактерий путем выработки антибиотиков».
С.Г.Мамонтов «Общая биология»

Задание №2.Назовите типы биотических отношений, которые могут проявляться при взаимодействии пары организмов: а) корова – человек; б) большой пестрый дятел – ель; в) кишечная палочка – человек; г) рыба прилипала – акула; д) тля – рыжий муравей; е) наездник-трихограмма – яйца капустной белянки; ж) муха ктырь – комнатная муха; з) человек – кровососущий комар; и) грызун песчанка – саксаульная сойка; к) лось – белка; л) ель – гусеница сибирского шелкопряда; м) волк – ворон.
(
Задание №3.Из предложенного списка составьте пары организмов, которые в природе могут находиться в мутуалистических (взаимовыгодных) отношениях между собой (названия организмов можно использовать только один раз): пчела, гриб подберезовик, актиния, дуб, береза, рак-отшельник, осина, сойка, клевер, гриб подосиновик, липа, клубеньковые азотфиксирующие бактерии.


Задание №4. Из предложенного списка составьте пары организмов, между которыми в природе могут образовываться трофические (пищевые) связи (названия организмов можно использовать только один раз): цапля, ива, тля, амеба, заяц-русак, муравей, водные бактерии, кабан, лягушка, смородина, росянка, муравьиный лев, комар, тигр.

Задание №5.Как вы думаете, для чего прогрессивные технологии посадки деревьев в бедную почву предполагают заражение грунта определенными видами грибов?

Задание №6.Назовите организмы, являющиеся симбионтами человека. Какую роль они выполняют?

Задание №7.Соотнесите предлагаемые понятия и определения:
1) мутуализм (симбиоз); 2) нейтрализм; 3) конкуренция; 4) аменсализм; 5) комменсализм (квартирантство); 6) комменсализм (нахлебничество); 7) паразитизм; 8) хищничество (трофизм).
а. Взаимодействие двух или нескольких особей, последствия которого для одних отрицательны, а для других безразличны.
б. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни используют остатки пищи других, не причиняя им вреда.
в. Взаимовыгодное взаимодействие двух или нескольких особей.
г. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни предоставляют убежища другим, и это не приносит хозяину ни вреда, ни пользы.
д. Совместное обитание двух особей, непосредственно не взаимодействующих между собой.
е. Взаимодействие двух или нескольких особей, имеющих сходные потребности в одних и тех же ограниченных ресурсах, что приводит к снижению жизненных показателей взаимодействующих особей.
ж. Взаимодействие двух или нескольких организмов, при котором одни питаются живыми тканями или клетками других и получают от них место постоянного или временного обитания.
з. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни поедают других.
Задание №8.Лишайники – пример симбиотических (мутуалистических) взаимоотношений между грибами и водорослями (или грибами и цианобактериями – сине-зелеными водорослями). Предположите, из какого первоначального типа биотических отношений мог сформироваться этот вариант симбиоза.
Тема учебной дисциплины: Генетические закономерности изменчивости.

Тема самостоятельной работы: Модификационная изменчивость.

Цель: изучение статистических закономерностей модификационной изменчивости, научиться оценивать характер изменчивости изучаемого признака.

Задание 1. Рассмотреть несколько гербарных образцов растений одного вида, например, пшеницы и сравним их между собой. Они отличаются незначительными признаками — размерами стебля, количеству зерновок в колосках, длиной листа и тому подобное.

Главные видовые признаки разных особей пшеницы неизменны: строение цветка, тип соцветия, тип стебля или вид плода.

Сравним разные виды злаков, чтобы определить, по каким признакам они отличаются, а по каким-то похожи.

Сравнительная характеристика растений семейства Злаковые
Тема учебной дисциплины: Организм – единое целое.

Тема самостоятельной работы: Обмен веществ и энергии клетки
Цель: изучение обмена веществ и энергии клетки
Используя таблицы и лекционный материал изучить:

1. Схему превращения веществ и энергии в процессе диссимиляции, зарисовать.

2. Изучить схему фотосинтеза, зарисовать.

3. Изучить схему биосинтеза белка, зарисовать.

Задание 1. Ответить письменно на вопросы в тетради.
1. Почему ассимиляция называется пластическим обменом (создаются органические вещества. Расщепляются органические вещества)?

2. Почему диссимиляция называется энергетическим обменом (поглощается энергия, выделяется энергия)?

3. Что включают в себя процесс ассимиляции (синтез органических веществ с поглощением энергии, распад органических веществ с выделением энергии); процесс диссимиляции (синтез органических веществ с поглощением энергии, распад органических веществ с выделением энергии)?

4. Какие процессы, происходящие в клетке, относятся к ассимиляционным (синтез белка, фотосинтез, синтез липидов, синтез АТФ, дыхание)?

5. Чем отличается окисление органических веществ в митохондриях от горения этих веществ (выделение теплоты, выделение теплоты и АТФ, синтез АТФ; процесс окисления происходит с участием ферментов, без участия ферментов)?

6. Что общего между окислением, происходящим в митохондриях клеток, и горением (образование СО2 и Н2О; выделение теплоты; синтез АТФ)?

7. На каком этапе диссимиляции полимеры расщепляются до мономеров (I, II, III)?

8. Что происходит с глюкозой на II этапе диссимиляции (гликолиз с образованием молочной кислоты; окисление до СО2 и Н2О)?

9. Какой этап диссимиляции называют кислородным (I, II, III) и почему (в процессе реакции к промежуточным продуктам присоединяется кислород; в процессе реакции выделяется кислород)?

10. На каком этапе диссимиляции углеводов синтезируются 2 АТФ (I, II, III); 36 АТФ (I, II, III); АТФ не синтезируется (I, II, III)?

11. В каких органеллах клетки осуществляется процесс фотосинтеза (митохондрии, рибосомы, хлоропласты, хромопласты)?

12. Где сосредоточен пигмент хлорофилл (оболочка хлоропласта, строма, граны)?

13. Какие лучи спектра поглощают хлорофилл (красные, зеленые, фиолетовые)?

14. При расщеплении какого соединения выделяется свободный кислород при фотосинтезе (СО2, Н2О, АТФ)?

15. В какую стадию фотосинтеза образуется свободный кислород (темновую, световую, постоянно)?

16. Что происходит с АТФ в световую стадию (синтез, расщепление)?

17. На какой стадии в хлоропласте образуется первичный углевод (световая стадия, темновая стадия)?

18. Расщепляется ли молекула СО2 при синтезе углеводов (да, нет)?

19. Какую роль играют ферменты при фотосинтезе (нейтрализуют, катализируют, расщепляют)?

20. Какие компоненты клетки непосредственно участвуют в босинтезе белка ( рибосомы, ядрышко, ядерная оболочка, хромосомы)?

21. Какова функция ДНК в синтезе белка (самоудвоение, транскрипция, синтез тРНК и рРНК)?

22. Чему соответствует информация одного гена молекулы ДНК (белок, аминокислоты, ген)?

23. Какая структура ядра содержит информацию о синтезе одного белка (молекула ДНК, триплет нуклеотидов, ген)?

24. Какие компоненты составляют тело рибосомы (мембраны, белки, углеводы, РНК, жиры)?

25. Чему соответствует триплет иРНК (аминокислота, белок)?

26. Сколько аминокислот участвуют в биосинтезе белков (100, 30, 20)?

27. Что образуется в рибосоме в процессе биосинтеза белка (белок третичной структуры, белок вторичной структуры, полипептидная цепь)?

28. Где формируются сложные структуры молекулы белка (рибосома, матрикс цитоплазмы, каналы эндоплазматической сети)?
Тема учебной дисциплины: Онтогенез. Эмбриогенез.

Тема самостоятельной работы: Сравнение процессов оплодотворения у цветковых растений и позвоночных животных.

Цель: 1) сравнить процессы оплодотворения у цветковых растений и позвоночных животных; 

2) выяснить их биологическое значение.

Оборудование и материалы: таблицы и схемы, отражающие суть процессов оплодотворения и двойного оплодотворения у цветковых растений.

Задание 1.

1. Выявление опорных знаний и умений учащихся о роли половых клеток и оплодотворении в жизни организмов.

2. Инструктивная беседа об особенностях заполнения сводной таблицы.

1) Рассмотрите предложенные схемы оплодотворения. Внимательно изучите особенности двойного оплодотворения у растений.

2) Сравните процессы оплодотворения у представителей разных царств и результаты оформите в таблице:

Признаки для сравнения

Оплодотворение у животных

Оплодотворение у растений

1. Какие клетки участвуют в оплодотворении?

2. Какой набор хромосом имеют гаметы?

3. Сколько мужских гамет участвуют в оплодотворении?

4. Что образуется в результате оплодотворения?

5. Какой набор хромосом имеет зигота? эндосперм?

6. Как происходит осеменение (опыление)?

7. Где происходит оплодотворение?

8. Из чего развивается зародыш?

9. Где развивается зародыш?

Задание 2. Приведите два противоречивых факта: при половом размножении молодая особь развивается в результате оплодотворения, т.е. слияния двух клеток, однако в клетках детей количество хромосом не увеличивается, оно остается постоянным. Как показывают микроскопические исследования, постоянство числа хромосом сохраняется и у внуков, и у правнуков, и во всех последующих поколениях, хотя каждому предшествует слияние половых клеток. Сопоставьте эти факты и объясните: почему при половом размножении, несмотря на предшествующее оплодотворение, число хромосом в клетках нового потомства остается постоянным, таким же, как и у родителей, а не увеличивается с каждым поколением. Ответ аргументируйте.

Выводы:
1. Дайте свое определение оплодотворения.

2. Каково биологическое значение оплодотворения?

3. В чем смысл двойного оплодотворения у цветковых растений?
Тема учебной дисциплины: Эволюционная теория.
Тема самостоятельной работы: Вид и популяции.

Цель: изучить критерии вида

Вид - это совокупность географически и экологически сходных популяций, способных в природных условиях скрещиваться между собой, обладающих общими морфофизиологическими признаками, биологически изолированных от популяций других видов.

Критерий вида - это совокупность признаков, отличающих один вид от другого. 

1.Морфологический(сходство признаков внешнего и внутреннего строения у особей одного вида)

2.Физиологический (сходство процессов, протекающих в организмах одного вида) 

3.Биохимический(сходство химического состава внутриклеточной среды)

4.Генетический (определенный набор хромосом) Географический (обитание особей одного вида в пределах общего ареала)

5.Экологический (обитание особей в определенных условиях окружающей среды) 

6.Этологический(присущие данному виду особенности поведения)

Каждый критерий в отдельности не может быть основанием для определения вида; только в совокупности они позволяют точно выяснить видовую принадлежность живого организма. Ареал (область распространения).

Задания:
Задание 1. Прочитайте. В данном описании не хватает двух критериев. Каких критериев не хватает, а какой критерий раскрыт наиболее полно?

  Обыкновенная белка - это один из самых известных и любимых всеми грызунов. Обитает обыкновенная белка на территории Евразии от Средиземного моря на юге до Скандинавии на севере, на востоке до Китая и Кореи. Первоначально она была обитателем хвойных лесов. В настоящее время её можно встретить в городских садах и парках. Длина тела обыкновенной белки см, длина хвоста см, масса тела от 200 до 1000 г. в зависимости от времени года. На ушках имеются кисточки. При помощи сильных задних лапок, снабженных острыми коготками, белка замечательно лазает по деревьям. Белки ведут одиночный образ жизни, хотя в холодные зимы иногда в одном гнезде живет несколько животных, вероятно, они согревают друг друга своими телами. Белки, не имеющие своего гнезда, живут в заброшенных дуплах деревьев и даже в пустых гнездах ворон и сорок. Обыкновенная белка линяет два раза в год. Летом у неё короткая и нежная рыжевато-коричневая шёрстка. С августа по ноябрь её постепенно заменяет более густая и тёмная зимняя шерсть. Окраска этих белок сильно варьирует, в пределах одного вида она меняется в зависимости от района, сезона, возрасти и т.д. Белки ведут дневной образ жизни. Они проводят дни в поисках пищи, часть которой сразу же съедают, а другую прячут в тайники, таким образом, они делают запасы на зиму. Круглый год белки питаются семенами деревьев, корой, орехами, грибами, насекомыми, соком растений, яйцами птиц. Обыкновенная белка размножается только в том случае, если пища имеется в достатке. В помёте от 2 до 4 бельчат. Мать кормит их молоком до 6 недель. Продолжительность жизни обыкновенной белки 2-3 года.

Прочитайте внимательно варианты ответов и выберите, на ваш взгляд, верный.

1. Не хватает физиологического и экологического критериев. Наиболее полно раскрыт морфологический критерий.

2. Не хватает генетического и биохимического критериев. Наиболее полно раскрыт экологический критерий.

3. Не хватает генетического и морфологического критериев. Наиболее полно раскрыт географический критерий.

4. Не хватает географического и биохимического критериев. Наиболее полно раскрыт физиологический критерий.

Задание 2. В приводимых ниже описаниях нескольких видов медведей укажите то, в котором вид охарактеризован наибольшим количеством критериев.

«В лесах Индии и Шри-Ланки, в районах, расположенных к северу до пустынь и до подножий Гималайских гор встречается медведь - губач. Он всеяден, но его любимая пища термиты, муравьи, фрукты, мёд, мелкие животные. Ведет ночной образ жизни, хорошо лазает по деревьям, в отличие от других видов медвежьих, губачи образуют пары на всю жизнь».

«В таежной и лесной зонах России обитает бурый медведь, он крупнее губача, зимует в берлогах, всеяден»

«Черные медведи, или барибалы, обитают в Северной Америке, их рост около 90 см, они мельче бурых, морда светло-бурая, на груди имеется небольшое светлое пятно. Этим пятном они напоминают гималайского медведя. Длинный мясистый нос отличает его от всех других видов медведей. Половое созревание с 4-5 лет, период размножения с июня до середины июля, количество детенышей 2-3. Ведут одиночный образ жизни. Барибалы любят лакомиться насекомыми из ульев, термитников, муравейников».

«В горах Боливии, Перу, Колумбии обитают очковые медведи. Это очень редкие, пугливые животные с пушистым мехом, длина их тела достигает 1,3-1,8 м, самцы крупнее самок, высота см, вес самцов кг, самок кг. Вокруг глаз этого медведя имеется напоминающий очки узор. Светлый рисунок, контрастирующий с черной или черно-бурой шерстью, есть и на груди очкового медведя».

Задание 3. Прочитайте описание вида, установите соответствие: какой критерий под каким пунктом описан (морфологический; географический; физиологический; экологический)

1.Длина тела см, масса 9-12 г, птицы обоих полов окрашены одинаково - тёмная, красновато-коричневая спина и светлый живот. Голова заострённая, шея белая, клюв тонкий. Ноги тёмнокоричневые. Пальцы заканчиваются длинными, загнутыми когтями, приспособленными для удержания на стеблях тростника.

2.Тростниковую камышевку легче всего встретить на берегу болота, пруда или озера. Эта пугливая малозаметная птичка чаще всего скрывается среди прибрежно -водных растений: тростника, камыша, или в кронах деревьев, особенно ив.

3.Гнездовой период начинается в конце мая. Гнездо строит самка, а самец её сопровождает, но в постройке гнезда не участвует. Самка может делать две кладки за сезон. В каждой кладке от 2 до 4 яиц. Родители насиживают кладку попеременно. Птенцы вылупляются через дней слепыми и неоперёнными. Для маленькой птички тростниковая камышевка живет удивительно долго до 12 лет.

4.Встречается в регионе, протянувшемся от Южной Скандинавии и Южной Великобритании через всю Европу до Юго-Западной и Центральной Азии. Зимует в тропической Африке.

Задание 4. Перед Вами два близких вида и их описания. Домовая мышь Лесная мышь Величина 7-10 см, хвост короче тела 7,5-11 см, хвост 7-11 см Шерсть Теплая, густая, с характерным запахом; цвет от соломенно-жёлтого до чёрного с проседью. Образ жизни Активны в ночное время Активны в ночное время Привычки Держатся колониями Держатся небольшими группами Коричневая шубка и белое брюшко. Продолжительность жизни Пища 1,5-3 года До года (в неволе до 4 лет) Семена, зерна, продукты питания человека Семена, орехи, ягоды, плоды, грибы, насекомые, черви. Размножение Круглый год Апрель - октябрь Количество помётов До 5 в год (2-10 детёнышей) 2-3 в год (4-7 детёнышей) Какой критерий, на ваш взгляд, можно использовать для определения принадлежности найденной особи в условиях сельской местности? Допустим, вы обнаружили мышь в мышеловке. А) Биохимический; Г) Экологический; Б) Морфологический; Д) Географический; В) Физиологический; Е) Генетический.

Задание 5. Тетерев (самец) Глухарь (самка) Известно, что самки глухаря иногда спариваются с самцами тетерева - в результате на свет появляются гибридные особи -межняки. В неволе человеку удалось получить гибриды крупных кошек: Тигон гибрид от скрещивания тигра и львицы. Леопон гибрид леопардасамца и львицы-самки. Ягопард гибрид ягуара и леопарда. Лигр гибрид от скрещивания льва и тигрицы Лигр (самка и самец) Почему в природе нет таких новых видов? Выберите правильный вариант ответа.

1. Гибриды не могут спариваться.

2. Гибриды бесплодны, т.е. не дают потомства.

3. Гибриды медленно размножаются и их численность никак не достигнет необходимого предела.

4.Гибриды не могут найти себе пару
Тема учебной дисциплины: Результаты эволюции.
Тема самостоятельной работы:  Редкие и исчезающие виды

Цель:  выявление антропогенных изменений в экосистемах

1. Прочитайте о видах растений и животных, занесенных в Красную книгу: исчезающие, редкие, сокращающие численность по вашему региону.

2. Какие вы знаете виды растений и животных, исчезнувшие в вашей местности.

3. Приведите примеры деятельности человека, сокращающие численность популяций видов. Объясните причины неблагоприятного влияния этой деятельности, пользуясь знаниями по биологии.

4. Сделайте вывод:  какие виды деятельности человека приводит к изменению в экосистемах.

Тема учебной дисциплины: Онтогенез. Эмбриогенез.

Тема самостоятельной работы: Способы бесполого размножения.

Цель:  изучение  основных способов  бесполого размножения;
 Задание 1.  Дайте характеристику биологического процесса размножения, заполнив таблицу  «Размножение организмов»:

	Виды размножения
	Участники
	Изменения
	Условия протекания
	Примеры проявления

	Бесполое размножение
	Простое деление
	 
	 
	 
	 

	
	Спорообразование
	 
	 
	 
	 

	
	Вегетативное размножение
	 
	 
	 
	 

	
	Почкование
	 
	 
	 
	 

	Половое размножение
	 
	 
	 
	 

	Партеногенез
	 
	 
	 

	


Задание 2. Сравните характеристики бесполого и полового типов размножения. Заполните таблицу.
	Характеристика типа размножения
	Бесполое размножение
	Половое размножение

	1. Количество особей для размножения.
	
	

	2. Какой тип клеток принимает участие в размножении.
	
	

	3. Из каких клеток появляется новый организм.
	
	

	4. Биологическая основа размножения. (за исключением высших растений)
	
	

	5. Скорость увеличения численности особей.
	
	

	6. Генетические особенности потомства.
	
	

	7. Причина появления новых признаков у потомства.
	
	

	8. Приспособительные возможности новых организмов.
	
	

	9. Значение размножения.
	
	

	10. Способы размножения.
	
	


Тема учебной дисциплины: Клетка.
Тема самостоятельной работы: Сравнительная характеристика прокариотических и эукариотических клеток.

Цель работы: сравнение строения клеток прокариот и эукариот, сделать выводы о причинах сходства и различий.

1. Дать определения понятиям: прокариот и эукариот, привести примеры.

2. Заполнить таблицу №1.

3. Сформулировать вывод

Таблица №1 «Сравнительная характеристика строения клеток прокариот и эукариот»

	Структура
	Эукариотические клетки
	Прокариотические клетки

	Клеточная стенка
	
	

	Клеточная (плазматическая) мембрана
	
	

	Ядро
	
	

	Цитоплазма
	
	

	Хромосомы
	
	

	Эндоплазматический ретикулум (ЭПС)
	
	

	Рибосомы
	
	

	Комплекс Гольджи
	
	

	Лизосомы
	
	

	Митохондрии
	
	

	Вакуоли
	
	

	Реснички и жгутики
	
	

	Хлоропласты
	
	

	Микротрубочки, микрофиламенты
	
	

	Подписать изображения:
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Сделать вывод:
Тема учебной дисциплины: Клетка.

Тема самостоятельной работы: Строение молекулы белка и  ДНК
Цель: формирование знаний о генетическом коде, свойствах кода, особенностях процессов транскрипции и трансляции, принципах синтеза белков.

Ответьте письменно в тетради на вопросы.

1. Назовите нуклеиновые кислоты, охарактеризуйте роль нуклеиновых кислот.

2. Назовите типы РНК.

3. В каком органоиде происходит синтез белков?

4. Что является мономерами молекулы белка?

5. Сколько аминокислот входит в состав белка?

6. Какое строение имеют аминокислоты?

7. Какое строение имеет молекула белка?

8. Какую роль играют белки в организме человека?

10. Что является мономером ДНК: а) азотистые основания; б) пентоза; в) пурины; г) нуклеотид; д) аминокислота?

11. Как называется процесс переписывания информации с ДНК на мРНК а) репликация; б) транскрипция; в) процессинг; г) рекогниция; д) трансляция?

12. 4. Что является мономерами молекулы белка: а) азотистые основания; б) пентоза; в) пурины; г) нуклеотид; д) аминокислота?

13. Что такое антикодон: а) триплет, кодирующий нити молекулы ДНК; б) триплет тРНК; в) триплет иРНК; г) триплет мРНК?

14. Как называется процесс сборки белковой молекулы на рибосомах: а) инициация; б) трансляция; в) терминация; г) процессинг; д) транскрипция?

15. Выберите правильные утверждения: а) кодирование одной аминокислоты возможна разными триплетами; б) одинаковые аминокислоты кодируются одинаковыми триплетами у всех организмов; в) в триплете четыре нуклеотида; г) генетический код универсален; д) одному триплету может соответствовать несколько аминокислот

Тема учебной дисциплины: Экосистемы.
Тема самостоятельной работы: Экологические факторы среды и их влияние на организмы

Цель: изучить законы зависимости организмов от факторов среды.
Экологические факторы – это условия среды.
Различают: абиотические, биотические и антропогенные факторы.
Экологические факторы чрезвычайно разнообразны, и каждый вид, испытывая их влияние, отвечает на него по-разному. Тем не менее, есть некоторые общие законы, которым подчиняются ответные реакции организмов на любой фактор среды.
Главный из них - закон оптимума, который выражается в том, что любой экологический фактор имеет определенные пределы положительного влияния на живые организмы. На графике он выражается симметричной кривой, показывающей, как изменяется жизнедеятельность вида при постепенном увеличении меры фактора.
Для понимания связи видов со средой не менее важен закон ограничивающего фактора. Он гласит, что наиболее значим тот фактор, который больше всего отклоняется от оптимальных для организма значений. Именно от него и зависит в данный конкретный период выживание особей.
1. Перед вами график зависимости смертности куколок яблоневой плодожорки от двух факторов: влажности и температуры.
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1) Определите, какой фактор будет ограничивающим в точке с координатами:
а) влажность — 20%; температура — 25°С
б) влажность — 80%; температура — 2°С
в) влажность — 80%; температура — 40°С
2) Назовите диапазон оптимальной для вида:
температуры
влажности
3) Назовите пределы выносливости вида:
по температуре
по влажности
2. Используя рисунок задания 1, подумайте и запишите, в каком из районов опасность размножения яблоневой плодожорки выше: в районе со средними летними температурами от 20 до 25°С и относительной влажностью 70—90% или в районе со средними летними температурами от 30 до 35°С и влажностью 30—40%:
3. Используя рисунок задания 1, постройте два графика зависимости смертности куколок яблоневой плодожорки от действия температуры при относительной влажности 80% и 30%.
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Объясните, почему эти графики отличаются друг от друга:
4. Объясните, почему все графики зависимости численности (или смертности) от фактора среды будут иметь вид колоколообразной кривой:
Самостоятельная работа по теме 10.1 «Предмет и задачи химии».

Название работы:

1. «Самостоятельный поиск информации о роли новейших достижений химической науки в плане развития технологий: химическая технология—биотехнология— нанотехнология (подготовка докладов и презентаций). Биографии великих русских химиков (сообщения)».
2. Биографии великих русских химиков.
Цель: формирование умений использовать справочную и специальную литературу, развитие исследовательских умений, умений формулировать собственную позицию  и её аргументировать.
Литература: Габриелян О.С. и др. Неорганическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (Введение), Интернет ресурсы.
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Выберете тему из предложенной тематики сообщений:

· новейшие достижения химической науки - химическая технология;

· новейшие достижения химической науки в плане развития биотехнологии;

· новейшие достижения химической науки в плане развития нанотехнологии;

· жизнь и деятельность Д.И. Менделеева; А.М. Бутлерова; С.В. Лебедева; В.С. Марковникова; Н.Н. Зинина; Н.Н. Семенова... 

2. Составьте план сообщения.

3. Запишите основные положения в соответствие с планом.

4. Перескажите текст несколько раз. Хорошо сделать в присутствии слушателей.

5. Сообщения может сопровождаться наглядным материалом.
Форма контроля: Выступление на занятии, обсуждение результатов выполненной работы на занятии.
Критерии оценки:
1. уровень умения ориентироваться в потоке информации, выделять главное.

2. Полнота, научность.

3. Логичность и четкость изложения.

4. Творческий подход.

5. Патриотическая направленность.

Каждый критерий оценивается в 1 балл.
Самостоятельная работа по теме 10.2 «Основные понятия и законы химии».

Название работы: «Составление словаря терминов и понятий» (по неорганической химии).
Цель: закрепление и систематизация знаний, отработка умения проводить самостоятельный поиск информации.
Литература: Габриелян О.С. и др. Неорганическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграфы 1-3).
Рекомендации к выполнению и оформлению работы: используя текст учебника, лекционный материал и ресурсы Интернета, начните составление «Авторского словаря по неорганической химии».

К базовым понятиям неорганической химии относят: атом, электрон, химический элемент, изотопы, электроотрицательность, периодический закон, группа, период, порядковый номер элемента, металлы, неметаллы, химическая связь.
Форма контроля: Проведение письменного и  устного опроса.
Самостоятельная работа по теме 10.3 «Периодический закон  и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева».

Название работы: «Составление карточки-загадки «Определение элемента по  электронной формуле строения атомов»
Цель: закрепление теоретических знаний и практических умений студентов.
Литература: Габриелян О.С. и др. Неорганическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграф 2).
Рекомендации к выполнению и оформлению работы: Используя текст учебника, Периодическую таблицу и материал лекции:

1. Выберите три элемента из элементов малых периодов Периодической системы.

2. Составьте для них электронную или графическую схему строения атомов.

3. Названия элементов НЕ указывайте.

4. Укажите уровень сложности составленных схем (I, II, III).
Форма контроля:  Организация  взаимопроверки выполненного задания.
Самостоятельная работа по теме 10.4. «Строение вещества».

Название работы: «Составление таблицы «Зависимость свойств веществ от типа кристаллической решётки».
Цель: закрепление и систематизация знаний по теме «Строение вещества».
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:пользуясь текстом учебника 11 кл. (параграфы 3,4,5), составьте систематизирующую таблицы «Зависимость свойств веществ от типа кристаллической решётки».

	1
	2
	3
	4

	Тип кристаллической решётки, характеристика типа кристаллической решётки
	Вид связи (название, схема образования)
	Свойства веществ
	Примеры веществ

(формулы, названия)


Форма контроля: Просмотр и проверка выполнения самостоятельной работы преподавателем.
Самостоятельная работа по теме 10.5. «Вода. Растворы».

Название работы: «Решение задач с использованием понятия «массовая» доля вещества в растворе».
Цель: закрепления полученных теоретических знаний и практических умений студентов.
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Ознакомьтесь с текстом предложенных задач.

2. Используя алгоритм решения задач этого типа, решите задачу № 1 (Габриелян О.С. и др. Неорганическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграфы 12).

3. Проанализируйте условия остальных задач и решите одну из них (по выбору).
4. По образцу (параграф 12) оформите колонку "Дано".
5. В колонке "Решение" запишите формулу нахождения массовой или объемной доли.
6. Проанализируйте полученный результат (проверьте размерности величин, правильность подстановки в формулы численных значений, правильность расчетов).
Задачи:
1. Бензол входит в состав растворителя «Сольвент», где его содержание составляет 25 %. Рассчитайте массу бензола, которая необходима для изготовления 300 гр. «Сольвента».

2. Из 280 г 15%-го раствора нитрата калия выпарили 120 мл воды. Вычислите массовую долю соли в полученном растворе.
3. К 200 г раствора, содержащего 40 % нитрата калия добавили 800 мл. воды. Определите массовую долю (в %) нитрата калия в полученном растворе.

4. В 250 мл воды растворили 67,2л (н.у.) хлороводорода. Вычислите массовую долю хлороводорода в полученном растворе.
5. Раствор глюкозы, массой 200 гр., вступил в реакцию с избытком аммиачного раствора оксида серебра. При этом образовалось 8,64 гр. осадка. Вычислите массовую долю глюкозы в растворе.
Форма контроля: просмотр и проверка выполнения самостоятельной работы преподавателем.
Самостоятельная работа по теме 10.6 «Химические реакции»

Название работы: «Выполнение теста»
Цель: закрепление знаний о классификации химических реакций по различным признакам.
Литература: Габриелян О.С. и др. Неорганическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграфы 14-16).
Вопросы для повторения:
a) Что такое химическая реакция?

b) Что такое аллотропия и аллотропные видоизменения?

c) На какие типы делят реакции по признакам:

а) состав и число реагентов и продуктов реакции;

б) выделение или поглощение теплоты;

в) по направлению реакции;

г) по использованию катализатора;

d) Что такое реакции соединения и разложения. С каким тепловым эффектом они протекают?

e) Чем характеризуются реакции замещения и обмена?

f) Для каких реакций применимо правило Бертолле?
Рекомендации к выполнению и оформлению работы: 
Тест по теме «Классификация химических реакций». Уровень А.
1. Взаимодействие растворов сульфата калия и нитрата свинца  относится к реакциям: а).замещения; б).нейтрализации; в).ионного обмена; г).соединения.

2. Взаимодействие кислоты и щелочи — это реакция:

        а). соединения, окислительно- восстановительным;  б). обмена, нейтрализации;

       в). обмена, этерификации;   г). обмена, эндотермическим.

3. Неверно следующее утверждение. Получение аммиака из азота и водорода является процессом:

         а). соединения; б). каталитическим;   в). эндотермическим;   г).  обратимым

4. Неверно следующее утверждение. Реакция нейтрализации — это реакция:

         а). не окислительно — восстановительная;     б). обмена;

         в). экзотермическая;  г). каталитическая.

 5. Окислительно — восстановительными являются все реакции:

         а). разложения;  б). замещения;   в). изомеризации;      г). обмена

 6. Проанализируйте следующие суждения:

      А). реакция соединения является окислительно — восстановительной, если реагируют только сложные вещества;

      Б).  реакция соединения является окислительно — восстановительной, если реагируют хотя бы одно простое вещество.

Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б        в). верны оба суждения;            г). оба суждения не верны.

7. Неверно следующее утверждение. Реакция хлорирования метана — это реакция: а). замещения;  б). цепная свободнорадикальная;

         в). каталитическая;  г). гомогенная.

8. Хлорид железа (Ⅱ) не получают реакцией:

        а). соединения;   б). разложения;   в). замещения;     г). обмена

9. Неверным является следующее утверждение. Получение оксида серы (Ⅵ) из оксида серы (Ⅳ) - это реакция:

         а). соединения;    б). каталитическая; в). необратимая;

          г). окислительно-восстановительная.

 10.  Неверным является утверждение:

         а). реакция нейтрализации относится к реакциям обмена;

         б). реакция гидратации относится к реакциям присоединения;

         в). реакция дегидрирования относится к реакциям разложения;

         г). реакция гидролиза относится к реакциям соединения.

11. К реакциям с участием воды не относятся:

          а). реакции гидролиза;     б). реакции гидрирования;

          в). реакции гидратации;    г). реакции этерификации.
	Номер

задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Ответ
	3
	2
	3
	4
	2
	2
	3
	1
	3
	4
	2


Форма отчёта: просмотр и проверка выполнения самостоятельной работы преподавателем, взаимопроверка. 
Самостоятельная работа к теме 10.7 «Классификация неорганических соединений»

Тема работы: составление схемы «Применение гидролиза в практической деятельности человека»
Цель: определить области применения гидролиза на основе объяснения сущности происходящих химических процессов в природе и на производстве.
Литература: Габриелян О.С. и др. Неорганическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013.
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Внимательно прочитайте текст учебника стр. 153-154.

2. Составьте схемы получения органических веществ с помощью гидролиза в промышленности.

3. Покажите роль гидролиза на примере процессов обмена веществ и энергии в живых организмах.
Вопросы для повторения:
1. Что такое гидролиз? Объясните этимологию этого термина.

2. Чем отличаются способы получения гидролизного и пищевого этилового спиртов?

3. Из чего получают мыло?

4. Что такое ферменты? Приведите примеры.

5. Из каких «кирпичиков» состоят молекулы: а) белков; б) жиров?

6. Какие углеводы подвергаются гидролизу?

7. Назовите вещества, участвующие в энергетическом обмене?

8. Объясните, чем опасно для человека обезвоживание.
Форма контроля: обсуждение результатов выполненной работы на занятии.
Самостоятельная работа по теме 11.1 «Основные понятия органической химии и теория строения органических соединений».

Название работы: «Составление словаря терминов» (по органической химии).
Цель: закрепление и систематизация знаний, отработка умения проводить самостоятельный поиск информации.
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 10 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграфы 1-2).
Рекомендации к выполнению и оформлению работы: используя текст учебника, лекционный материал и ресурсы интернета, начните составление «Авторского словаря по органической химии».

К базовым понятиям органической химии относят: органические вещества, валентность, атомы углерода, химическое строение, структурная полная и сокращённая формулы, изомерия, гомология, гомологический ряд, общая формула, гибридизация, виды гибридизации, сигма-связь, пи-связь, основные положения теории химического строения.
Форма контроля: Проведение письменного и устного опроса.
Самостоятельная работа по теме 11.2. «Углеводороды и их природные источники».

Название работы: «Выполнение творческой работы по теме «История шины».
Цель: применение знаний по теме «Натуральные и синтетические каучуки. Резина», формирование исследовательских и творческих умений.
Рекомендации к выполнению и оформлению работы: используя текст учебника, научную, публицистическую литературу, ресурсы Интернета, проведите исследовательскую работу по теме и творчески оформите собранную информацию.
Примечание: 
- допускается изменение формулировки темы;

- свободный выбор формы подачи материала (видеоролик, выступление на научной конференции, сказка и т.д.);

- приветствуется групповая форма работы.
Форма контроля: защита отчетов о проделанной работе. Организация творческих конкурсов.
Самостоятельная работа по теме 11.3 «Кислородсодержащие органические соединения».

Название работы: Составление памятки «Действия алкоголя на организм ребёнка» (подростка).
Цель: совершенствование навыков самостоятельного поиска химической информации с использованием различных источников и её представления.
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 10 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграф 9).
Задачи:
1. Закрепление знаний о физических свойствах и способах получения этанола.

2. Проведения самостоятельного поиска информации о действии алкоголя на организм человека, органы и системы. 

3. Обработка информации и критическая оценка её достоверности.

4. Краткое эмоциональное представление на занятии.

5. Составления копилки фактов «За трезвый образ жизни».
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Изучите несколько источников и сделайте из них выборку материала по определённой теме (орган или система органов, наиболее значимых для Вас или Вашей семьи).

2. Составьте описание негативных изменений органов (систем), происходящих под действием алкоголя.

3. Сформулируйте своё отношение к проблеме употребления алкоголя в студенческой среде.
Форма контроля: обсуждение результатов выполненной работы на занятии.
Самостоятельная работа по теме 11.4 «Азотсодержащие органические соединения».
Название работы: Составление схемы превращений.
Цель: отражение идеи о материальном единстве веществ и их генетической связи.
Задачи:
1. Повторение классификации органических веществ по строению углеродного скелета и наличию функциональных групп.

2. Закрепление знаний о характерных химических свойствах разных классов органических веществ.

3. Проверка уровня владения номенклатурой.

4. Ознакомлением с понятием «Генетический ряд» в органической химии.

5. Составление уравнений реакций осуществления одного из генетических рядов.
Литература: Габриелян О.С. и др. Неорганическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграф 25 ст.202). Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 10 кл.  (параграф 3,4,9,11,12,17).
Вопросы для повторения:
1. Вспомните по каким признакам определяется принадлежность к гомологическому ряду: а) углеводородов б) кислородсодержащих органических веществ.

2. Какие реакции характерны для веществ с: а) сигма-связями б)пи-связями?

3. Какие реакции характерны для веществ с функциональными группами: а) ОН       б) СОН       в) СООН?

Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Запишите определение генетического ряда в органической химии.

2. Составьте уравнения реакций для генетического ряда, предложенного на странице 202.

3. Укажите условия протекания реакций и названия веществ и классов. 
Форма отчёта: просмотр и проверка выполнения самостоятельной работы преподавателем.
Самостоятельная работа по теме 12.1 «Химия и организм человека».

Название работы: Отбор теоретического материала для занятия с детьми школьного (дошкольного) возраста по теме «Пища с точки зрения химика». 
Цель: углубление, расширение и профессиональная направленность теоретических знаний, полученных на уроках химии и биологии.
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 11 кл. общеобраз.учреждений. – М.:Просвещение, 2013 (параграф 25 ст.202). Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 10 кл.  (13,14,15,17,20). Интернет-ресурсы.
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Выберете тему из предложенной тематики: 

  а) углеводы: моносахариды (глюкоза, фруктоза)

дисахариды (сахароза, лактоза)

полисахариды (крахмал, целлюлоза)

б) жиры

в) аминокислоты; белки.

г) витамины

д) минеральные элементы

2. Определите цель составления конспекта.

3. Используйте не менее трех источников по выбранной теме.

4. Законспектируйте материал, используя примерный план:

а) класс, определение, формула.

б) классификация.

в) биологическая роль.

г) влияние недостатка или избытка на растущий организм.

д) продукты-чемпионы.

5. Обратите внимание на термины, непонятные слова и выражения, уточните их значение в справочной литературе. 

6. Проанализируете материал и составьте план сообщения, распределите его между членами группы.

7. Отрепетирует рассказ-представления.  
Форма контроля: защита отчетов о проделанной работе и обсуждение результатов на занятии.
Критерии оценки:
6. уровень умения ориентироваться в потоке информации, выделять главное.

7. Полнота, научность.

8. Логичность и четкость изложения.

9. Творческий подход.

10. Профессиональная направленность.

Каждый критерий оценивается в 1 балл.
Самостоятельная работа по теме 12.2 «Химия в быту».

Название работы: составления памятки «Правила безопасной работы со средствами бытовой химии».
Цель: формирования умений применять полученные знания при обращении со средствами бытовой химии и выполнять роль грамотного потребителя.
Литература: Габриелян О.С. и др. Органическая химия: Учебник для 10 кл.  (параграф 13). Интернет-ресурсы.
Рекомендации к выполнению и оформлению работы:
1. Внимательно изучите информацию о классификации товаров бытовой химии.

2. Определите наиболее значимую для вас группу товаров бытовой химии.

3. Опишите химические вещества, входящие в состав товаров бытовой химии по плану: класс, формула, название, действие на организм человека, экологический класс опасности.

4. Обратите внимание на термины, непонятные слова и выражения, уточните их значения в справочной литературе. 

5. Проанализируете материал и составьте план сообщения, распределите его между членами группы.

6. Оформите памятку покупателю «Правило безопасной работы со средствами бытовой химии».

7. Отрепетирует рассказ-представления.  
Форма контроля: защита отчетов о проделанной работе.
Критерии оценки:
1. Химическая грамотность, владение терминологией

2. Логичность и четкость изложения.

3. Свободное владение материалом.

4. Творческий подход в оформлении памятки.

5. Экологическая направленность.

6. Наличие в списке двух и более источников.

Каждый критерий оценивается в 1 балл.
